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ها رفتارهای اساسی را از مادر خود ياد  شود زاده مطابق با مطالب كتاب درسی، بروز رفتار خاص در دورة مشخصی از زندگی، باعث می - 1

 بگيرند. كدام مورد در ارتباط با همة اين جانوران صحيح است؟
  ها توانمندي بالایی در بازجذب آب دارد.  ) کلیه در آن1
  کنند.  ز رویان خود حفاظت می) به کمک پوستۀ ضخیم تخم، ا2
  داران است.  تر از سایر مهره ) اندازة نسبی مغز نسبت به وزن بدن، بیش3
  هاي هوادار دارند.  در کیسه ایجاد جریان هواي پیوستهاي براي  ) نوعی سازوکار تهویه4

 در مورد رفتارهاي یادگیري در جانوران، کدام عبارت صحیح است؟ - 2
  گیرد.  فعال همانند حل مسئله، جانور با ارتباط گرفتن بین تجارب گذشته و وضع فعلی نحوة پاداش گرفتن را یاد میشدن  ) در رفتار شرطی1
  . بروز یا عدم بروز رفتار، الزاماً به وجود محرك طبیعی وابسته استشدن کلاسیک،  شدن فعال برخلاف شرطی ) در رفتار شرطی2
  گاه پاسخ ندهد.  هاي بدون سود هیچ گیرد که به محرك ئله، جانور یاد می) در رفتار خوگیري همانند رفتار حل مس3
  آموزد که براي حفظ بقا به دنبال اولین جسم متحرك برود.  شدن فعال، جانور می پذیري برخلاف شرطی نقشهر ) در 4

 هد؟د هاي میانبرگ در گیاه آناناس به نوعی ویروس، کدام اتفاق زودتر رخ می در پی ابتلاي یاخته - 3
  کند.  هاي سالم مجاور اثر می اسید بر یاخته ) سالیسیلیک1
  کنند.  شروع به ساخت ترکیبات ضدویروسی می  هاي سالم ) بافت2
  یابند.  هاي خود گوارش می هاي آلوده توسط گروهی از آنزیم ) یاخته3
  شود. یاخته هاي سالم مجاور خود قطع می) ارتباط یاخته هاي آلوده با 4

 ............، به طور حتم............صورت  ............که تغییري در مقدار یا خروج مواد از آن  یاختۀ زنده به مواد ورود روشدر هر  - 4
  ند. کن ها استفاده می دار براي تأمین انرژي انتقال مولکول ژناکسی ۀکربن زیستی داراي قند پنچ  ترین مولکول از رایج - گیرد  می - ) انرژي مصرفی یاخته 1
نتیجۀ نهایی این فرایند، یکسان شدن غلظـت مـواد اطـراف  -گیرد  نمی -هاي سطحی غشا  ترین مولکول لیپیدي در تماس با پروتئین ) فراوان2

  غشاي یاخته است. 
  ژي خود، استفاده می کنند. هاي زیستی حاوي عنصر فسفر، براي تأمین انر از مولکول - گیرد  می - تراوایی نسبی یاخته  داراي) مساحت ساختار دولایه 3
غشـا در انتقـال مـواد،  ارهاي پروتئینی در تماس با دولایـۀساخت -گیرد  نمی -سیتوپلاسم یاخته  ت مواد دو طرف ساختار احاطه کنندة) غلظ4

  فاقد نقش هستند.
 است؟ تنادرس ژنیهاي ترا هاي انسانی با استفاده از دام کدام عبارت در ارتباط با مراحل تولید پروتئین - 5

  شود.  شود که قسمتی از سامانۀ دفاعی باکتري محسوب می ) براي جداسازي ژن پروتئین انسانی از ژنوم انسان از آنزیمی استفاده می1
  کند.  استر ایجاد می شی از مراحل تولید آن، آنزیم لیگاز بین ژن پروتئین انسانی و جایگاه شروع همانندسازي در دیسک پیوند فسفودي) در بخ2
  پذیر است.  هاي خاصی در غدد شیري جانور، بدون نیاز به شوك الکتریکی هم امکان ) انتقال دیسک نوترکیب به یاخته3
  شود، الزامی است.  ) براي استخراج پروتئین انسانی از شیر دام تراژنی، ترشح هورمونی که در هیپوفیز پسین ذخیره می4

  کند؟ یم لیتکم حیرا به طور صح ریمورد، عبارت ز چند - 6
  »شود. یمانند محسوب م سهیک يهاشترك ................... ساختارم یژگیدر بدن انسان سالم و بالغ، .................. و «

  همۀ - يدیپیفسفول ۀی) متشکل از دو لایی: داشتن غشا(هاالف
  از  بعضی فقط – يا اختهی ۀیچند لا ای کیمتشکل از  ي: داشتن جدارب
  همۀ   -اطراف خود  یخون يها رگیتوسط شبکۀ مو یرسان ژنیو اکس هی: تغذج
  از  بعضی فقط – تروژنین يحاو يدیاس يمتشکل از تکپارها یستی: داشتن بسپار زد
1(1   2 (2   3 (3   4 (4   

  ؟می کندویژگی صحیحی را بیان دهد کدام مورد  را نشان می سالم و بالغ با توجه به شکل مقابل که فرآیند تهویۀ ششی در انسان - 7

هاي پروتئینی از غشاي  به کمک پمپکلسیم هاي  در طی این فرایند یون»: 2) «1
   آید. ه و دیافراگم به صورت مسطح در میشبکۀ آندوپلاسمی عبور کرد

هـا و  حبابـکهـواي درون تبادل گازهاي تنفسی بین  در طی این فرایند، »:2) «2
  . تي غشایی در حال انجام اسهااز بین فسفولیپید ي خونی اطراف آن،ها مویرگ

ا ه و درون سیاهرگ هاي نزدیک قلب برداشته شده فشار از روي سیاهرگ»: 1) «3
  شود.  دهلیزها میث ورود خون بیشتر به درون شود  که باع فشار منفی ایجاد می

میان بند  پوشانی بیشتر رشته هاي اکتین و میوزین در ماهیچۀ در پی هم»: 2) «4
هـا وارد  ها، هـوا بـه آن با افـزایش حجـم شـش ،اي داخلی دنده  ینهاي ب و ماهیچه

(2)(1) شود. می
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 است؟ نامناسبکدام مورد براي تکمیل عبارت زیر  - 8

داشت  انیتوان ب یگردند، م یبه قلب برنم میکه به طور مستق ییاز لولۀ گوارش و اندام ها ییانسان، با توجه به خون بخش ها در«
  ........................»............ دارد/دارند، که خون خارج شده از ..........

  شوند. یم یکیمحل ورود صفرا به دوازدهه با هم  یکنزدی در –را  یپروتئاز گوارش نیتر يکه قو يمانند لولۀ گوارش و غده ا سهی) اندام ک1
  شوند. یم یکیچپ، با هم  راي لنفیبخشی از مج یکنزدی در –صاف  چۀیماه ۀیکه سه نوع لا یگوارش یو اندام یلنف ی) اندام2
  شود. یم هیباب تخل اهرگیرگ واحد به س کی توسط بدن، راست سمت در – یحرکات کرم يبخش دارا نیو پرز و آخر نیچ ي) بخش دارا3
  شوند. یام مچپ، ادغ یلنف طحال به رگ لنف ۀتخلی محل مجاور – یگوارش میفاقد آنز رةیاز لولۀ گوارش که ش ی) قوس کوچک معده و بخش4

 ؟استکدام مورد در ارتباط با زنان سالم و بالغ، صحیح  - 9

  شوند.  منقبض می ATPبا مصرف کلسیم و یا پس از آن توسین، در طی زایمان هاي واجد گیرنده براي هورمون اکسی ) همۀ ماهیچه1
  شوند.  ا بخشی از غشاي مام یاختۀ ثانویه، از بارداري خود مطلع می) همۀ مادران باردار، چهار هفته پس از ادغام غشاي زامه ب2
  گردند.  شکل دستگاه تولیدمثل، در طی وقوع زایمان منقبض می اي هاي مختلف قطورترین لایۀ دیوارة اندام کیسه ) همۀ بخش3
  آیند. یزان کلسیم خود، به حالت استراحت در میبا تغییر م بلافاصله طی زایمان، پس از خروج نوزاد،شوندة رحم  هاي منقبض ) همۀ یاخته4

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -10

  »اشاره کرد. ............توان به  می  ،است ............هاي نوعی کیسۀ هوادار در پرندگان که در  از مشخصه«
  جانور حضور در طرفین ساختار ناي –تري نسبت به سایرین  ) جایگاه جلویی1
  ها داشتن قطر کمتر نسبت به سایر کیسه –تري نسبت به سایرین  ) جایگاه عقبی2
  قرارگیري در سطح رویی ساختار ناي -هاي هوادار جلویی  ) حدفاصل بین سایر کیسه3
  حضور در سطح زیرین شش -کیسۀ هوادار عقبی  آخرین هوادار جلویی و آخرین کیسۀ) حد فاصل بین 4

 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟، براي چند مورد -11

هایی بـه  یاخته به کمکتوانند  ، میشوند صورت هم جهت با یک دیگر انجام میبه که نفرون  درهر دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار «
  »دارند. ............انجام برسند که 

    هایی از ساختار خود خشزوائد غشادار در ب الف:
  گ هاي خونی منفذدارتوانایی تبادل مواد با مویر ب:
    گردن درون ریز(هاي) همۀ غدد  ورمونگیرنده براي ه ج:
  ها وجود قندهاي شش کربنی به سیتوپلاسم آنامکان ورود  د:
1 (1  2 (2   3 (3   4 (4  

هاي زیر در ارتباط با حشرة مطرح شده در کتاب درسی که در پی خورده شدن توسط نوعی پرنـده سـبب بـروز  کدام یک از گزینه -12
 شود، صحیح است؟ شدن فعال در آن می فتار یادگیري از نوع شرطیر

  شود.  ها شناسایی می ) در هر زمان از زندگی این حشره، جایگاه خورشید در آسمان با کمک نورون1
  شود.  ) پیام عصبی تولید شده در بلندترین پاهاي این حشره، ابتدا به چهارمین گره از طناب عصبی وارد می2
  کند.  هاي عصبی خود به سمت جنوب کانادا یا مکزیک پرواز می از جمعیت این حشره، با کمک یاخته) هر فرد 3
  کنند.  هاي حرکتی کمک می هاي عصبی تولید شده در اندام هاي عصبی شکمی این حشره، به پردازش پیام ) طناب4

............ اي که مقدار زیادي میتوکنـدري دارد  عی تار ماهیچهنو ............دهد  اي که سریع انرژي خود را از دست می نوعی تار ماهیچه -13
 .............اما در مقایسه با آن 

  د. کن بیشتري مصرف می یزان اسید چرببراي فعالیت خود م -تواند آهن را در ساختار خود ذخیره کند  می -) همانند 1
  ند. ک خود را به روش هوازي تأمین می شتر انرژي مورد استفادهبی -در برخی رفتارهاي سریع و غیرارادي مؤثرند  -) برخلاف 2
  شبکۀ آندوپلاسمی دارد.  غشاي هاي کلسیمی بیشتري در تعداد کانال –ند ک ود را از تجزیۀ گلوکز تأمین میاغلب انرژي خ -) همانند 3
  د. تري در اطراف خود دار ونی گستردههاي خ شبکۀ مویرگ –توانایی کمتري در تولید رنگدانۀ شبیه هموگلوبین دارند  –) برخلاف 4

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به طورمناسب کامل می -14

  »............به طور حتم  ............هاي سامانۀ بافت  یاخته ............، به طور معمول، در برگ هر گیاهی با رگبرگ هاي منشعب«
  .نقش دارند اي در قطورترین آوندهاي گیاه جریان تودهدر ایجاد شده و توسط پوستک پوشیده –پوششی  –ترین  ) فراوان1
    شود اي اندك مشاهده می ضاي بین یاختهها ف دارند و بین آندیوارة نخستین نازك پروتوپلاست زنده و  –اي  زمینه -ترین  ) رایج2
  باشند. دیواره و نقش در تولید پارچه نمیراي رسوب لیگنین در دراز و داهاي  در تماس مستقیم با یاخته - ترابري کنندة مواد  - ترین  ) اصلی3
  هاي خود است. هاي مختلفی در کلروپلاست ی برگ است و همواره داراي رنگیزهدر نزدیکی روپوست روی - اي زمینه – ترین بزرگ) 4
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 کند؟ ارت زیر را به طور صحیح تکمیل میچند مورد، عب -15

  ...........»هایی شرکت کنند که  همزیستیدر  توانند میهاي گیاهی سطح زمین  بیشترین گونه لب کتب زیست شناسی،با توجه به مطا «
  .شته باشندالف: ممکن است هردو نوع جاندار شرکت کننده در همزیستی، قابلیت تولید مواد آلی را دا

  باشد.  خودممکن است جانور شرکت کننده در همزیستی داراي پردة دیافراگم در زیر قفسۀ سینۀ ب: 
  ممکن است جاندار شرکت کننده در همزیستی، با رفتارهایی از گیاه به عنوان قلمرو خود دفاع کند. ج: 
   دهد. به تنهایی تولیدمثل انجام اي دو مرحله تقسیم با ممکن است جاندار شرکت کننده در همزیستی،د: 

1 (1  2 (2   3 (3   4 (4  
 است؟ نامناسبکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر  -16

  »دارند. ............از نظر توانایی  ............یاختۀ میانبرگ در گیاه آناناس و یاختۀ «
  تفاوت یکدیگر، با NADPHمصرف -ي در گل رز د) غلاف آون1
  چهارکربنی در طی روز، به یکدیگر شباهت مولکولتولید  -) میانبرگ در ذرت 2
  به یکدیگر شباهت کربنی در طول روز،  تولید اسید سه - ) میانبرگ در گل رز3
  استفاده از روبیسکو در هر بار تثبیت کربن، به یکدیگر شباهت -) غلاف آوندي در ذرت 4

اند. در بررسی والدین این خانواده  هاي ژنتیکی مطرح شده در کتاب درسی سالم در یک خانواده فرزندان دختر و پسر از نظر بیماري -17
 ............ یستنممکن 

  شکل باشد.  هاي قرمز داسی خونی ناشی از گویچه ) مادر برخلاف پدر، مبتلا به بیماري کم1
  هاي پیکري خود داراي ژنوتیپ ناخالص براي بیماري باشد.  ) پدر همانند مادر، در یاخته2
  د باشد. ) پدر برخلاف مادر، داراي دگره (الل) معیوب مربوط به صفت هموفیلی در ژنوم خو3
  در رژیم غذایی خود باشد. آلانین  یر بالاي آمینواسید فنیل) مادر همانند پدر، حساس به مقاد4

 کند؟ کامل می نامناسبت زیر را به طور چند مورد، عبار -18

 »شود. ز محسوب میآپوپتوز و نکرو ............به نوعی وجه  ............توان گفت  دار می هاي یوکاریوتی و هسته ه با یاختهرابط در«

    تمایز –اند  ها مضاعف نشده که هنوز کروموزوم اي از اینترفاز امکان وقوع در مرحلهالف: 
  شباهت  –ب: تغییر در ساختار غشاي فسفولیپیدي احاطه کنندة سیتوپلاسم یاخته 

  تمایز –هاي غشادار درون یاخته تغییراتی در ساختار بروزامکان وقوع در پی  ج:
  شباهت  -هاي سفید خون  اي حاصل از تمایز بزرگترین گویچهه یاختهد: فعالیت 

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
 کند؟ کامل می نامناسب در ارتباط با دورة جنسی یک خانم جوان، کدام مورد، عبارت زیر را به طور -19

  »شود. می ............منجر به  ............چرخه جنسی،  ............لقاح، در  به طور معمول و با فرض عدم «
   FSHو LHهاي افزایش غلظت هورمون -کاهش دو هورمون استروژن و پروژسترون  -)اوایل بخش انبانکی 1
   FSHو LHهاي آزاد شدن مقدار زیادي از هورمون -هورمون استروژن   افزایش یک بارة -) اواخر بخش انبانکی 2
  آماده شدن رحم براي بارداري احتمالی -افزایش دو هورمون استروژن و پروژسترون  - ) اوایل بخش جسم زرد3
  دیوارة داخلی رحم و قاعدگی در ابتداي دورة بعدي حکامکاهش است - پروژسترون  هورومون استروژن و دو کاهش – اواخر بخش جسم زرد )4

 ....................، تماس مستقیم دارند با جسم مژگانیهاي کرة چشم که  هایی از لایه ور معمول، ................. بخشبه ط در انسان سالم، -20

  شوند.  می مردمک قطرشده و سبب تغییر   عصاب خودمختار تحریکا هایی هستند که توسط واجد ماهیچه -ۀ هم) 1
  مویرگ هاي خونی در ساختار خود دارد و به طور کامل سطح عقبی کرة چشم را احاطه کرده است.  –فقط بعضی از ) 2
   هاي حاوي ناقل عصبی را دارند.   توانایی هدایت وزیکولدر طول خود هایی دارند که  رشته ساختار خوددر  –فقط بعضی از ) 3
  هاي سومین محیط شفاف چشم، در تماس هستند.  یاخته در يو ساز  فرآیندهاي سوخت حاصل ازمواد دفعی مایع حاوي با  به طور کامل –همۀ ) 4

 ست؟ا صحیحرین پردة مننژ در دستگاه عصبی انسان سالم و بالغ، ت چند مورد، دربارة داخلی -21

  ت دارد.دستگاه عصبی مرکزي، مجاوراجزاي با مادة خاکستري همواره  الف:
  است.  در ساختار خود پذیر هاي انعطاف اي شفاف و متشکل از رشته پرده ب:
    .استداراي کمترین ضخامت (هاي) مجاور خود،  نسبت به سایر پرده ج:
  اتصال دارد.   رشته از سمتی که در تماس با مایع مغزي نخاعی است، با تعدادي د:
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -22

  »............هاي هوایی،  موجود در اندام ............در یک گیاه نهاندانۀ جوان، «
  پیوستگی شیرة خام در آوند چوبی به نوعی مؤثر هستند.  در حفظ -هاي  ) همۀ روزنه1
  کنند.  درپی تمایز یافتن، زوائد تیغ مانند در سطح گیاه ایجاد می -ي روپوستی ها ) همۀ یاخته2
  توانند با رسوب سوبرین، در تشکیل پیراپوست نقش داشته باشند.  می -هاي روپوستی  ) فقط بعضی از یاخته3
  شوند.  در فضاي داخلی تیلاکوئیدند، احاطه می NADPHهایی که قادر به تولید توسط یاخته -هاي  ) فقط بعضی از روزن4

 باشد؟ تر موجود در ناحیۀ گردن انسان  بزرگریز  درونوقوع تقسیمات تنظیم نشده در غدة از پیامدهاي تواند  میچند مورد،  -23

  انیدراز توسط آنزیم کربنیک اکسید و آب درون خوناب فرد افزایش ترکیب کربن دي الف:
  بدن   ریز در اندام سازندة اورة هاي درون افزایش فعالیت یاخته ب:
  کاهش فاصلۀ بین امواج منحنی رسم شده در نتیجه فعالیت قلب ج:
  ایجاد شرایطی مشابه با نوعی مکانیسم دفاعی در دومین خط ایمنی د:
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

 ............هـا بـه بـدن،  عی به دنبـال آسـیب بـافتی و ورود باکتريهنگام پاسخی ایمنی موضدر انسان براساس مطالب کتاب درسی،  -24
 ............شوند،  به موضع آسیب هدایت می در ابتدا هاي سفیدي که گویچه

  کنند.  صاصی شناسایی میعوامل بیگانه را به طور اخت -) بعضی از 1
  اند.  داخل سیتوپلاسم خود ذخیره کرده هاي ترکیباتی را در دانه -) همۀ 2
  شوند.  به یاختۀ ترشح کنندة نوعی پیک شیمیایی به درون خون تبدیل می -) بعضی از 3
  کنند.  خواري می هاي مکمل را بیگانه هاي متصل به پروتئین پس از تراگذري، باکتري -) همۀ 4

 اي دارد؟ در بخش مورد نظر شود، چه مشخصه 2COتواند سبب تولید در یاختۀ زیر، هر فرآیندي که می -25

  کند.  هاي فسفات در نوعی نوکلئوتید تغییر می ) در این فرآیند تعداد گروه1
  هاي اکسیژن در محیط پیرامون وابسته است.  ) به حضور مولکول2
  شود.  از ترکیبی با بیش از دو اتم کربن جدا می CO2) مولکول3
  شود. دار حامل الکترون تولید می ) طی آن، مولکول نیتروژن4

 کند؟ براساس اطلاعات کتاب درسی، کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -26

  »............قطعاً  ............ان که به طور معمول، هر تغییر بزرگ ساختاري در مادة وراثتی انس«
  شود.  شدن پیوند هیدروژنی می  موجب تشکیل و شکسته - پذیرد میهاي همتا صورت  مو) فقط در بین کروموز1
  دهد.  وم را تغییر میهاي آن کروموز توالی ژن -شود  می ) موجب تغییر چارچوب خواندن رمزهاي ژنتیکی2
  د. ده دة وراثتی یاخته را تغییر نمیمیزان ما -دهد  را تغییر نمی  زوم) تعداد نوکلئوتیدهاي کرومو3
  شود.  م میوموجب تغییر محل سانترومر کروموز -دهد  ) فقط در یک کروموزوم رخ می4

 اي در یک یاختۀ گیاه توت فرنگی، درست بیان شده است؟ هوازي تنفس یاخته هاي مرحلۀ بی شکدام گزینه، دربارة واکن -27

  شود.  در یاخته تولید می انرژي دار است، مولکول شکل رایج کربنی فسفات مادة آن نوعی ترکیب سه اي که پیش مرحله ) در هر1
  شود.  گردد، تعدادي پروتون در سیتوپلاسم تولید می دار بدون فسفات مصرف می اي که نوعی ترکیب کربن ) در هر مرحله2
  گردد.  فسفات به ترکیبی دوفسفاته تبدیل می کربنه تک یابد، ترکیب سه اکسایش می NADاي که مولکول ) در هر مرحله3
  شود.  کربنه شکسته می یابد، برخی از پیوندهاي نوعی اسید سه کاهش می یاخته ADPهاي اي که تعداد مولکول در هر مرحله )4

 است؟ درستناان، چند مورد هاي ایمنی انس در ارتباط با یاخته -28

    یابد. تقسیم و تمایز میساز و خاطره  به یاختۀ پادتن بلافاصله ، خاص آنتی ژنبرخورد با  پس ازژنی  آنتی واجد گیرندة Bهر لنفوسیت الف:
  هاي روشن و ریز دارد.  دانه ب هستند والتها محل هاي ه درپاسخ التهاب، بزرگترین یاختههاي شرکت کنند ترین یاخته چابک ب:
   دهد.  میایمنی مناسب  پاسخو  نسبت به آن  امل غیرخودي و خودي را تشخیصع توسط گیرندة آنتی ژنی بالغ هر لنفوسیت ج:
  باشد.  می فاقد گیرنده ،غیرمرکزي دارد گسترده و هستۀ زبر که شبکه آندوپلاسمیایمنی اولیه  ترین لنفوسیت حاصل از پاسخ بزرگ د:
1( 1   2( 2   3( 3   4( 4   
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 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -29

هاي سرطانی درگیـر  هاي دیوارة لولۀ گوارش با یاخته هلای ............هاي سرطانی، هنگامی که  در مراحل رشد و  دگرنشینی یاخته«
  »............هستند، 

  . اند ی مجاور دسترسی پیدا نکردهفنهاي ل به بخشهنوز سرطانی  یاخته هاي –همۀ ) 1
   امکان مشاهدة پاسخ التهابی و تحریک گیرندة درد در لولۀ گوارش وجود ندارد.  –) همۀ 2
  هاي سرطانی است.  م شبکه عصبی موجود در لوله گوارش مجاور یاختهبه طور حت -بخشی از فقط ) 3
  ترین بافت پیوندي وجود دارد.  هاي خارجی هاي سرطانی در یاخته امکان مشاهدة یاخته -بخشی از فقط ) 4

 است؟ نادرستبه طور معمول و با توجه به شکل زیر، چند مورد  -30

  است.  ذرتتشخیص از رویان  خشی از دانۀ ذرت است که اولین بخش قابلمعادل ب 3بخش الف:

  شود.  معادل بخشی از دانۀ ذرت است که هنگام رویش دانه همراه با ساقه از خاك خارج  می 1بخشب: 

  کند.  هاي خود را از والد ماده دریافت می زومکرومومعادل بخشی از دانۀ ذرت است که نیمی از  4بخش ج:

  است. زنی گیاه انه، نخستین علامت جوانهمعادل بخشی از دانۀ ذرت است که خروج آن از د 2بخش د:

1 (4   2 (3   3(2   4(1   

کـه در جـنس دیگـر  جـنسهاي اختصاصـی ایـن  ، از ویژگی............هاي گیاه کدوي مطرح شده در کتاب درسی  در یکی از جنس -31
 اشاره کرد.  ............توان به  می ،نیستمشاهده  قابل

  هایی با توانایی انجام فتوسنتز در حلقۀ چهارم گل رم حاوي یاختهوجود بخشی متو - شود  اي طویل حامل دو یاختۀ جنسی نر ایجاد می ) لوله1
  هاي گل قاصد هایی با رنگ مشابه گلبرگ داشتن گلبرگ - تر است  ، کوتاهحلقۀ سوم گل نسبت به ساختار بالاي آن ) طول بخش میله مانند2
  قرارگیري اجزاي گل روي بخشی وسیع و گود - شوند  خته میمانند سا کیسه در بخش ة منفذدار،اراحاطه شده توسط دیو هاي هاپلوئید ) یاخته3
  هایی پیوسته وجود گلبرگ  - کند  تولید نمیاي را  دیوارة یاخته هايپیش سازهاي حاوي  ،  ریزکیسهجهت تقسیم سیتوپلاسم) نوعی یاختۀ هاپلوئید 4

 ؟صحیح استچند مورد، براي تکمیل عبارت زیر،  -32

  »............تواند  هاي شیمیایی می هندة انرژي فعالسازي واکنشدر دنیاي زنده، نوعی مولکول کا«
  از نوعی ساختار فاقد هسته به اطراف ترشح شود.  الف:

  ترشح شود.از چندین ساختار متفاوت در پیکر نوعی جاندار  ب:
  پس از تولید در بدن یک جاندار، در بدن جاندار دیگر فعالیت نماید.  ج:
  شی مخالف با نوعی مولکول دیگر را تسهیل نماید. در محلی مشابه، واکن د:
1 (1   2( 2   3( 3   4( 4   

با کمک فراینـدي  که شوند اهده میمش هاهاي سازندة نوکلئیک اسید ، آنزیمیوکاریوتی در یک یاختۀمطابق اطلاعات کتاب درسی،  -33
 است؟ ها براي تکمیل عبارت زیر مناسب یمرسانند، کدام گزینه، دربارة این آنز زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام می انرژي

  »............ها،  دستۀ دیگر آنزیم ............هایی که  به طور معمول، آن دسته از آنزیم«
  اي، امکان فعالیت دارند.  در مراحل بیشتري از چرخه یاخته -را دارند، نسبت به  ي الگودن هر دو رشتۀ مولکول دنا) توانایی احاطه کر1
   آورند. الگوي خود را به وجود می  با رشتۀ مکمل یکساناي  رشته -) توانایی حرکت دو جهته در زمان انجام فعالیت خود را دارند، مانند 2
  کنند.  همواره پس از باز شدن مارپیچ دناي الگو، فعالیت خود را آغاز می - تري را دارند، برخلاف  اي اشتراکی متنوع) توانایی شکستن پیونده3
  است. روي رنا رناتنتوسط متري ، نیازمند تعداد حرکات کتولید شدنبه هنگام  - تري را دارند، نسبت به  ) توانایی شکستن پیوندهاي متنوع4

4)(

3)(

)(2
1)(
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 کند؟ ها تکمیل می متفاوتی نسبت به سایر گزینه صورترا به کدام گزینه، عبارت زیر  -34

است بـه منظـور  ............است به محیطی که تنها قند آن  ............، از محیطی که تنها قند آن E.coliدر پی تغییر محیط کشت «
  »............تنظیم بیان ژن در این باکتري 

  شود.  بسپاراز رونویسی میید مناسب توسط رنادي ساکاریدي، اولین نوکلئوت  کننده به نوعی مولکول لبعد از چسبیدن فعا -مالتوز  -) لاکتوز 1
 بخـشانـداز، مهارکننـده از نـوعی مولکـول داراي  مجـاور راه تیـدي نوکلئوقبـل از قرارگیـري رنابسـپاراز بـر روي تـوالی  -لاکتـوز  -) گلوکز 2

  گردد.  میجدا   مونوساکاریدي،
ساکارید داراي زیرواحدهاي یکسـان بـه  کننده به توالی ویژة خود بر روي دنا، نوعی دي عالفاز چسبیدن  ممکن نیست بعد -مالتوز  -گلوکز  )3

  آن اتصال یابد. 
  .ساکارید با زیرواحدهاي غیریکسان، مرحلۀ آغاز رونویسی شروع شود ممکن نیست قبل از اتصال مهارکننده به نوعی دي -لاکتوز  -) مالتوز 4

 کدام عبارت، در مورد تغذیه و حفاظت از جنین در پستانداران، درست است؟ -35

  کند.  رشد کرده و سپس از طریق جفت مراحل نمو خود را تکمیل می ی) در کانگورو، جنین ابتدا در رحم ابتدای1
  شود.  انجام می ) در کانگورو، به دنبال خروج جنین رسیده از بدن مادر، تغذیۀ آن با کمک غدد شیري درون کیسه2
  شوند.  متولد می نوزادانها و تکمیل مراحل رشد و  نمو،  پوس، چند دقیقه پس از خوابیدن مادر بر روي تخم ) در پلاتی3
  کند.  ها، به تکمیل مراحل نمو کمک می پوس، وجود پوستۀ ضخیم در اطراف تخم و نیز خوابیدن مادر روي تخم در پلاتی )4

توانـد  چنـد مـورد میبه ترتیب از راست به چـپ باشد.  yyzینکه ژن نمود (ژنوتیپ) آندوسپرم (درون دانه)در گیاه زنبق با فرض ا -36
کنـد و یاختـۀ تولیـد کننـده هورمـون  نمود یاختۀ بخشی از دانه که رویان را در شرایط نامساعد محیطی حفـظ می دهندة ژن نشان

 جیبرلین باشد؟

   zy -yyد:    zz -zyج:    zy -zyب:    yy -zyالف: 
1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   

 به طور معمول، کدام گزینه صحیح است؟ -37

  هاي جنسی شناگر دارد.  ) هر گیاهی که براي تولیدمثل جنسی به نوعی اندام تخصص یافته نیازمند است، یاخته1
  پوست، نوار کاسپاري دارد.  یافته بر روي خاك دارد، در دیوارة پشتی یاخته درون افقی تخصصقۀ ) هر گیاهی که سا2
  هاي مختلف ساقه تفاوت دارد.  هاي آوندي در بخش و یاختۀ همراه دارد، تراکم دسته هاي موازي ) هر گیاهی که رگبرگ3
  .جد نوعی آنزیم کربوکسیلاز است، وا هاي رگبرگ ختهترین یا یافته است، در بیرونیهاي رشد  ) هر گیاهی که داراي لپه4

 ............در فرایند  ترجمه، مطابق مطلب کتاب درسی، به طور معمول  -38

  دند. گر پپتید می شوند، سبب آزاد شدن رناي پیک و پلی Aتوانند وارد جایگاه هایی که بدون تشکیل پیوند هیدروژنی می ) همۀ مولکول1
  شوند.  نیز می Pجایی ریبوزوم روي رناي پیک، وارد جایگاه هریبوزوم، قطعاً با جاب Aي ناقل وارد شده به جایگاها) همۀ رناه2
  اند.  وارد این جایگاه شده Pایی ریبوزوم، از جایگاهجه ، در پی جابE) بعضی از رناهاي ناقل خارج شده از جایگاه3
  . اند دادهکدونی پیوند ن در مرحلۀ طویل شدن، با هیچ آنتی Eمشاهده در جایگاه قابل نوکلئوتیديسه هاي  توالی) بعضی از 4

بـا زنـی مبـتلا بـه  ABOو Rhمربوط به هموفیلی، فنیل کتونـوري، د در صفاتوتیپ متفاوت از همسر خوش مردي با فناز آمیز -39
لی به دو بیماري راشیتیسم و هموفی مبتلا فقط و  Bبارز)، فرزند اول دختري با گروه خونی X راشیتیسم مقاوم به درمان (وابسته به

اور بـراي  کراسـینگفنیل کتونوري است. با فرض انجام به دو بیماري هموفیلی و مبتلا و فقط  Aو فرزند دوم پسري با گروه خونی
 ایجاد شود.  ............ نیستمادر با گامت عادي پدر، ممکن  ............اولین بار در مادر، از لقاح گامت 

  هاي مطرح شده و خالص از نظر همۀ صفات مستقل از جنس و مبتلا به همۀ بیماري Aپسري با گروه خونی -) والدي 1
  هاي مطرح شده و خالص از نظر همۀ صفات مستقل از جنس و مبتلا به همۀ بیماري Oدختري با گروه خونی -) نوترکیب 2
  هاي مطرح شده و ناخالص از نظر همۀ صفات مستقل از جنس و مبتلا به فقط برخی از بیماري Bپسري با گروه خونی -ب ) نوترکی3
  اي مطرح شدهه و ناخالص از نظر همۀ صفات مستقل از جنس و مبتلا به فقط برخی از بیماري ABدختري با گروه خونی -) والدي 4
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 اي دارند؟ ها مشابه است، چه مشخصه مادة آن پیش مونومرهاي ها با هاي موجود در لولۀ گوارشی انسان که نوع واحدهاي تشکیل دهندة آن همۀ آنزیم - 40

  آید.  تأثیر پپسین یا اسید معده به حالت فعال در می ها، تحت ) شکل غیرفعال آن1
  شوند.  گوارش، به میزان بیشتري ترشح می ریزِ دستگاه تأثیر ترشحات درون ) تحت2
  تواند سبب افزایش سرعت واکنش شود.  ها، فقط تا حدي می مادة آن ) افزایش غلظت پیش3
  ماده را در واحد زمان به مونومر تبدیل کند.  تواند مقدار زیادي از پیش ها می ) مقدار بسیار کم آن4

 براي تکمیل عبارت زیر، چند مورد مناسب است؟ -41

  »دهد. رخ می............شده و به طور حتم  ............ نوعی مادة ............هاي گیاه ذرت طی  در برگ«
  این فرآیند بدون حضور کاتالیزور زیستی -ی، مصرف آل -کربنی  هر ترکیب ششالف: تجزیۀ 

  در دو سمت غشا Hیون پمپ شدن -آلی، اکسایش  - الکترون هر زنجیرة انتقال ب:
  این فرآیند با حضور آنزیم -معدنی مصرف  -کربنی  مصرف هر ترکیب پنج ج:
  روز این فرآیند در طول -معدنی مصرف  -تولید هر ترکیب چهارکربنی  د:
  ) صفر4   3) 3   2) 2   1) 1

 است؟ مناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر  -42

  »............هر جانداري که «
  . هاي جذب کنندة نور در تیلاکوئید است داراي رنگیزه کند، ) از نور به عنوان منبع انرژي استفاده می1
  را تجزیه کند.  آب تواند به کمک نور، دهد، می هاي خود را تغییر می تأثیر نور فعالیت بعضی از یاخته ) تحت2
  تواند از نوعی ترکیب معدنی به عنوان منبع الکترون استفاده کند.  ، نمیواري و دراز استهاي ن ) داراي سبزدیسه3
   تولید کند.ترکیبات مورد نیاز خود را از مواد آلی تواند برخی  از دست می دهد، میهاي خود را  ) در شرایطی کلروپلاست4

 شده است؟چند مورد به درستی بیان  -43

کند، از پشت اندامی لنفی واجد دو لوب در قفسۀ سینه عبور کرده  الف: نوعی مجراي لنفی که بیشترین میزان لنف را دریافت می
  کند.  اي وارد می و محتویات خود را به سیاهرگ زیر ترقوه

مجـراي  مجاورت قسـمتی ازندام، در ب: خون خروجی از نوعی اندام لنفی به واسطۀ سیاهرگ قرار گرفته در بالاي سرخرگ این ا
  شود.  شکل لولۀ گوارش یکی می اي با خون اندام کیسه چپ ینفل

قلب قرار دارد، در بالاي قلـب و در نوك تري از  رین که در فاصلۀ کمبج: نوعی رگ وارد کنندة محتویات لنفی به بزرگ سیاهرگ ز
  کند.  ،محتویات خود را تخلیه میTجلوي اندام محل بلوغ لنفوسیت

ترین بخش نوعی اندام گوارشی فاقد توانایی ترشح آنزیم گوارشی، پس از عبور از حداقل یک گره لنفـی  د: محتویات لنفی طویل
  شود.  به قطورترین مجراي لنفی بدن وارد می

1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   
 چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -44

  »............که  است ............بخشی از اسکلت  ............(هاي) طور معمول در بدن انسان، استخوانبه «
  تنفسی متصل شده است.  ، به عضلات دنده  هاي همانند استخوان - محوري  - الف: جناغ 
  در مفصل زانو برخلاف استخوان دیگر ساق پا شرکت دارد.  -جانبی  -نی  ب: درشت

  در تشکیل مفاصل لغزنده که نوعی مفصل متحرك هستند، نقش دارند.  -جانبی  -ج: مچ 
  .در محافظت از کیسه ذخیره کنندة ادرار (مثانه) نقش مهم و اساسی دارد -محوري  -لگن  د: نیم

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 کند؟ کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می -45

  »ش دارد.نیز نق ............کند، در ایجاد  را تولید می ............هر نوع یاختۀ بنیادي  «
  هاي دستگاه ایمنی  ترین یاخته اصلی - اکسید با آب ي ترکیب کنندة کربن ديها ) بالغ که یاخته1
  هاي محافظت کنندة اطراف جنین  پرده -هاي بدن جنین  ) که در شرایط آزمایشگاهی، همۀ انواع یاخته2
  ریز لولۀ گوارش بزرگترین اندام برون هاي یاخته -صفرا   سنگ کیسۀتوسط ) بالغ که یاختۀ مجراي مسدود شونده 3
  کمربند انقباضی به کمک اکتین و میوزین -) که در پی جداسازي در مراحل اولیۀ جنینی، یک جنین کامل 4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

 ملاحظات  زمان پاسخ گويي  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف
سؤال65  
دقيقه 75  

دقيقه40   75  46  30   فيزيك 1 
دقيقه35  110 76 35 2 شيمي

دوم دفترچه    گروه آزمايشي علوم تجربي

1402ماه  تير 2آزمون   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  2 :ةصفح    فيزيك دوم جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

کند، مطابق شکل زیر است. اگر مسافت طی شده توسط  زمان متحرکی که بر روي مسیر مستقیم حرکت می –نمودار سرعت  -46
 این مدت چند متر بر ثانیه است؟ کل باشد، سرعت متوسط آن در m120ثانیۀ اول حرکت برابر  20متحرك در 

1 (2      
2 (2 -  
3 (6      
4 (1 -  

  

که بردارهاي مکان و سرعت در خلاف جهت یکدیگرند، کدام گزینه  در حال حرکت است. در مدت زمانی xمتحرکی روي محور  -47
 در مورد حرکت این متحرك درست بیان شده است؟

  شونده است. ) الزاماً کند2      شونده است. ) الزاماً تند1
  شود. نزدیک می ۀ حرکت) الزاماً به مکان اولی4    شود. ) الزاماً به مبدأ مکان نزدیک می3

در حرکت است. با توجه به نمودار، چه تعداد از  xمحور  راستايدهد که در  زمان متحرکی را نشان می –شکل زیر، نمودار مکان  -48
 این متحرك درست است؟ حرکت هاي زیر در مورد عبارت

   .ر تغییر جهت داده استبا t6، 3تا لحظۀ  ) متحركآ
  ، شتاب متوسط مثبت است.t6تا  t1زمانی   ب) در بازة

  سرعت متوسط است. بزرگی اندازة تندي متوسط هم t6تا  t3پ) در بازة زمانی 
  سرعت متوسط صفر است. t3تا  t1ی ت) در بازة زمان

1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4  

mمطابق شکل زیر، متحرکی با تندي ثابت  - 49

s
mکند و پس از مدتی با شتاب ثابت به بزرگی  عبور می Aاز نقطۀ  25

s2
دهد.  ت خود ادامه میبه حرک 8

 مدت زمان حرکت متحرك با شتاب ثابت به مدت زمان حرکت آن با تندي ثابت چقدر است؟ عبور کند، نسبت Bثانیه از نقطۀ  7متحرك پس از  اگر

1 (11
5   2 (9

5   

3 (5
11   4 (5

9   

ایستاده است و مجموعه با شتاب ثابت در حال  kg600درون آسانسوري به جرم  kg80، شخصی به جرم زیر مطابق شکل -50
تون است؟  زن ظاهري شخص چند نیوباشد، و N5100حرکت است. اگر نیروي کشش کابل در محل اتصال به سقف آسانسور 

)( N
g

kg
 10  

1 (400   
2 (600   
3 (1000       
4 (1200   

t
1

t
2

t
3

t
4

t
5

t
6

t(s)

x(m)

0

A B

m150

v

t(s)0

m
s
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g
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 محل انجام محاسبات

1تحت تأثیر نیروي افقی  g500به جرم  mدر شکل زیر جسم  -51 5F N


2Fو عمودي  


ئم بالا با تندي ثابت روي دیوار قا 
طور کامل متوقف شود و تغییر جهت ندهد؟  تون کاهش یابد تا جسم به چند نیوحداکثر  F2بزرگی نیروي رود.  می

s k
N

( / , / ,g )
kg

    0 6 0 4 10  

1 (4    
2 (2    
3 (5    
4 (7  
  

چند متر بر مربع ثانیه  t1اي، مطابق شکل زیر است. شتاب این نوسانگر در لحظۀ  زمان نوسانگر هماهنگ ساده –نمودار مکان  -52

)است؟  ) 2 10  

1 (200   
2 (200   
3 (8   
4 (8   
  
  

بل است. آهنگ متوسط انتقال انرژي این چشمۀ صوت چند  دسی 60 ی،چشمۀ صوت از متري 3تراز شدت صوت در فاصلۀ  -53

120(وات است؟    میکرو 210 W
I

m

 (.و اتلاف انرژي نداریم  

1 ( 636 10     2 (36   

3 (610     4 (1   
tانتشار است. اگر در لحظۀ  اي از خلأ در حال ، در ناحیهnm300مغناطیسی با طول موج  یک موج الکترو -54  ، جهت میدان 0

tصورت شکل زیر باشد، در لحظۀ  مغناطیسی و انتشار موج به s  165 در همین مکان، میدان الکتریکی این موج در چه  10

mجهتی است؟ 
(c )

s
  83 10  

1 (x       
2 (y   
3 (x       
4 (y   
  

m F
1

F
2

y+

v

B

z+

x+

10

5

1

12

t(s)

-10

t
1

x(cm)

0
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 محل انجام محاسبات

هم  بار دستان خود را به است، ایستاده و یک m18که عرض هر پلۀ آن  هاي یک معبد شخصی در فاصلۀ مناسبی از پلکان -55
 باشد تا شخص صداي پژواك از هر پله را بتواند از هم تشخیص دهد؟ چند متر بر ثانیهر محیط زند. حداکثر تندي صوت د می

 کند تا به شخص برسد) (صوت برگشتی از هر پله مسیر مستقیم افقی را طی می

1 (340   
2 (360   
3 (170   
4 (180   
  

nژن در تراز  الکترونی در اتم هیدرو -56  تواند گسیل کند، چند برابر  قرار دارد. بلندترین طول موجی که در یک گذار می 3

R(تواند جذب کند تا به ترازهاي بالاتر برود؟  بلندترین طول موجی است که می (nm) 11
100(  

1 (4
5   2 (20

7   3 (5
4   4 (7

20   

 است؟ نادرستهاي زیر در مورد نور لیزر  چه تعداد از جمله -57

  شود. ) باریکۀ لیزر براساس گسیل القایی ایجاد میآ
  .دهد ها گذار انجام می که الکترون بین آن است يفوتون ورودي بیشتر از اختلاف انرژي دو تراز ب) در گسیل القایی انرژي

  معمولاً کمتر است. ،ها در ترازهاي شبه پایدار نسبت به حالت برانگیخته پ) مدت زمان باقی ماندن الکترون
  کمتر است. ،تر مقایسه با ترازهاي پایینپایدار در  شبه هايها در تراز ی جمعیت، تعداد  الکترونگوارون پدیدة ت) در

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
واحد کمتر و عدد اتمی آن از عدد اتمی هستۀ  16در یک فرایند واپاشی، عدد جرمی هستۀ دختر از عدد جرمی هستۀ مادر،  -58

چند ذرة آلفا و چند ذرة بتاي هاي آلفا و بتاي منفی گسیل شود، به ترتیب  واحد بیشتر است. اگر در این واپاشی، فقط ذره 2مادر، 
 منفی گسیل شده است؟

     10و  4) 2   10و  2) 1
   8و  2) 4   8و  4) 3

متري  سانتی 90را از فاصلۀ  Bاست. اگر گلولۀ  g50یک  و جرم هر C3هاي نارسانا برابر  یک از گلوله در شکل زیر، بار هر -59
اصطکاك گلوله شتاب به کدام سمت است؟ ( این چند متر بر مربع ثانیه و جهت حظۀ رها شدندر ل رها کنیم، شتاب آن Aگلولۀ 

Nو  با دیوارة ظرف ناچیز
g

kg
 N.mو  10

k
C

 
29

29  است.)  10

      ، بالا8) 1
  ، پایین8) 2
      ، بالا12) 3
  ، پایین12) 4

B

A

90cm

(3)18m

18m (2)

(1)
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 محل انجام محاسبات

اند و میدان الکتریکی برایند ناشی از سه بار در رأس چهارم  در سه رأس یک مربع ثابت شده q3و  q1 ،q2 اي نقطه بار سه -60

/مربع مشخص شده است. اگر بزرگی میدان برایند برابر با   62 6 یروي الکتریکی که بارهاي تون بر کولن باشد، بزرگی ن نیو 10

q2  وq3 چند نیوتون است؟  ،کنند هم وارد می بهN.m
( / ,k ,q / C)

C
     

29 122 1 4 9 10 0 4  

1 (4/2      
2 (6/1  
3 (2/7      
4(8  
  

درصد کاهش دهیم، اختلاف پتانسیل دو سر خازن چگونه  25را  درصد افزایش و ظرفیت آن 20اگر بار الکتریکی یک خازن را  -61
 کند؟ تغییر می

  درصد کاهش 60) 2    کاهش ددرص 20) 1
  افزایش درصد 60) 4    درصد افزایش 20) 3

 کنند؟ چگونه تغییر می 2Vو  V1هاي  سنج هریک از ولت عدد، R3 متغیر در مدار شکل زیر، با افزایش مقاومت -62

      کاهش –) افزایش 1
  ثابت –) افزایش 2
      افزایش – افزایش) 3
  ثابت –) کاهش 4
  
  
  
  
  

/سنج و آمپرسنج آرمانی عوض شوند، جریان عبوري از مقاومت  در مدار شکل زیر، اگر جاي ولت -63 1 ، چند آمپر تغییر 5
 کند؟ می

1 (4  
2 (2  
3 (1  
  کند. ) تغییر نمی4
  
  

R

R
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3
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=r 0�

R
2

V
2

45
0

3cm

E
t

q
1

q
2

q
3

�

V

A

= 6V
1/5� 3�66 ��

=r 0

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  6 :ةصفح    فيزيك دوم جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

25cm

NM

 W48ها برابر  از مقاومتیک  ، حداکثر توان قابل تحمل هردهد که قسمتی از یک مدار الکتریکی را نشان می در شکل زیر -64
 بینند؟ ها آسیب ن آنکدام از  ها چند وات باشد تا هیچ است. حداکثر توان دو سر مجموعۀ مقاومت

1 (104       
2 (136   
3 (144       
4 (116   
  

ثابت  R1نمودار اختلاف پتانسیل دو سر باتري برحسب جریان عبوري از آن نشان داده شده است. اگر مقاومت  ،در شکل زیر -65
 کند تا توان خروجی باتري بیشینه گردد؟ چند اهم و چگونه تغییر  R2باشد، مقاومت 

 
      فزایش، ا3) 1
  ، کاهش3) 2
      ، افزایش2) 3
 ، کاهش2) 4

  
  

  

/و انرژي ذخیره شده در آن  mH50اي  وري سیملوله ضریب القا -66 J0 باشد،  G60است. اگر میدان مغناطیسی داخل سیملوله  1

T.mد حلقه است؟ متر از سیملوله، شامل چن هر سانتی
( )

A
   70 12 10  

1 (125  2 (250   3 (12  4 (25  
  

/سویی به بزرگی  درون میدان مغناطیسی یکنواخت درون 200gو جرم  cm40به طول  MNسیم  ،مطابق شکل زیر -67 T2 از  5
عکس برکند. اگر جهت جریان عبوري از سیم  عبور می A6جریان ثابت به بزرگی   دو فنر مشابه و سبک آویزان است و از آن

Nاست و  cm30یک از فنرها  رسد؟ (طول عادي هر می متر طول هر کدام از فنرها به چند سانتی ،شود
g

kg
 10 ( 

 
1 (40       
2 (45  
3 (20       
4 (35  
  
  

�R
4
=18

�R
2
=6 �R

3
=3�R

1
=2

r�

�R
2
=3

�R =6
1
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روي سطح افقی قرار دارد و بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت بین دو قطب آن برابر با  N2مطابق شکل زیر، آهنربایی به وزن  -68

/ G0 Cاست. اگر بار الکتریکی  5 32 610 سرعتبا  10 m
v

s


  بین دو قطب آهنربا و عمود بر صفحۀ کاغذ و به طرف

 تون خواهد شد؟ کند، چند نیو داخل صفحه پرتاب شود، در لحظۀ پرتاب، بزرگی نیرویی که سطح افقی بر آهنربا وارد می

1 (1/2      
2 (9/1  
3 (11/2      
4 (99/1  
  

gاست، مایعی به چگالی  cm22یکسان و برابر   ها قسمتشکلی که مساحت مقطع آن در تمام U در لولۀ  -69
/

cm31 به حال  2

gتعادل قرار دارد. چند گرم مایع به چگالی 
/

cm30 امی به سمت چپ لوله اضافه کنیم تا ارتفاع مایع در سمت راست را به آر 8

 برسد؟ cm17به 

1 (6/1      
2 (6  
3 (6/9      
4 (12 

  
  
  
  

که طول  طوري قرار دارد. به Bو  Aدرون یک ظرف حاوي دو مایع  cm50اي شکل به طول  اي استوانه مطابق شکل زیر لوله -70
چند  Cنقطۀ متر جیوه باشد، فشار  سانتی 76 ي محیطاست. اگر فشار هوا cm10قرار دارد  Aقسمتی از لوله که درون مایع 

Aمتر جیوه است؟  سانتی B
g g g N

( / , / , / ,g )
kgcm cm cm

      3 3 313 6 6 8 1 7 10½¼Ã]  

1 (64  
2 (83  
3 (62  
4 (70  
  
  
 

cm15

cm24

ما�ع

ما�ع

B

A

{

C

N S

v

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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10mمطابق شکل زیر، توپی با تندي  -71

s
6mو با تندي شود  پرتاپ می Aاز نقطۀ  

s
گذرد. انرژي  رسد و از آن می می Bبه نقطۀ  

210mاست؟ ( Aانرژي جنبشی آن در نقطۀ  برابر، چند ACBتلف شدة جسم در طول مسیر 
g

s
( 

1 (2      
2 (4    
3 (04/0      
4( 02/0 

 
   

/جسمی به جرم  ،در شکل زیر -72 kg1 Fتحت تأثیر نیروي افقی  5


 s4در مدت  m2با تندي ثابت از سطح شیبداري به طول  
ت است؟ اجایی چند و طی این جابه Fباشد، توان متوسط  نیروي  N5اگر نیروي اصطکاك وارد بر جسم  .رود بالا می

10 37 0 6N
(g ,sin / )

kg
   

1 (7      
2 (5  
3 (5/1      
4 (10  

Lدهیم، دراین حالت تغییر طول سیم برابر  گرما می Qبه اندازة  Lو طول  به سیمی با دماي  -73 شود. اگر طول این سیم  می 1
دهیم و سپس به سیم  عبور می کند، قطر سیم را نصف می  نصف کرده و سپس از دستگاهی که بدون تغییر جرم، را در دماي 

Lگرما دهیم، تغییر طول آن  Q2حاصل  L نسبت شود. می 2

L




2
1

 است؟ برابر با کدام گزینه 

1 (4  2 (2  3 (8  4 (16  
 در کدام گزینه تمام فرایندها گرماده هستند؟  -74

      ) میعان، ذوب، چگالش1
  ) تبخیر، ذوب، تصعید2
    ) میعان، انجماد، چگالش3
  ) میعان، انجماد، تصعید4

 ها هستند؟ به ترتیب از راست به چپ از جنس کدام کمیت (Ly)و سال نوري  (Au)کاي نجومی ی -75

    ) مسافت، زمان1
    مسافت) مسافت، 2
    ) زمان، زمان3
  ) زمان، مسافت4

37
0F

h
A
=2m

h
B
=5m

B

C

A
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11 های زير درست است؟ چند مورد از عبارت -76 16 32(H ,O ,S : g.mol )   

 برابر است.  اسید سولفوریکگرم  392با این شمار در  ،گرم متان 32جود در  مو هیدروژنهاي  شمار اتم  
 دار ممکن است همه جاي بدن پخش شود. کز نشان گلو  
 د.یون یدید دار با اي مشابه دار اندازه کز نشان گلو  
 اي است. سازي ایزوتوپی یکی از مراحل مهم تولید سوخت هسته غنی  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
0/ها در  شمار الکترون -77 Xاتمی  مول یون تک 04 65 /ها در  چند برابر شمار نوترون 230  216 02  است؟ Y5123اتم از عنصر  10

 (نماد عنصرها فرضی است.)

1 (/0 25   2 (2   3 (4   4 (/0 5   
 د عنصرها فرضی است.)(نما است؟ نادرست، چند مورد دهد اي را نشان می که بخشی از جدول دوره با توجه به شکل زیر -78

E

C AB

D

  
  

  کنند. را تعیین می Cو  Aسنج، آرایش الکترونی اتم عنصرهاي  به کمک دستگاهی به نام طیف هآ) امروز
  است. 50، برابر Eحاوي   و دستۀ Dب) مجموع شمار عنصرهاي دستۀ حاوي عنصر 

  است. Cهاي لایۀ ظرفیت اتم عنصر  اصلی و فرعی الکترونانتومی   برابر مجموع عدد کو ،Aپ) عدد اتمی عنصر 
  شود. وارد می s4 لایۀ ، به زیرBت) آخرین الکترون اتم عنصر 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
lچند الکترون با  Xدر اتم  ،باشد Y12 عنصردوره با   هم X عنصرصورت زیر باشد و  به XO3یس مولکول اگرساختار لوو - 79   دارد؟ 1

1 (10       
2 (4    
3 (5      
4 (9  

3هاي لایۀ اوزون،  با توجه به مجموعۀ واکنش -80 22 3O (g) O (g)، چه تعداد از مطالب زیر درست است؟ 

 شوند. سرخ مصرف می هاي فرو اي فرابنفش و در جهت برگشت پرتوپرتوه ،در جهت رفت  
  هاي اکسیژن همراه است.  تولید اتم با با مصرف و در جهت برگشت ،جهت رفتدر  
 .در جهت رفت، با افزایش پایداري همراه است  
 معادله برابر است. هاي ناپیوندي هر مولکول، در دو طرف الکترون هاي پیوندي به جفت الکترون نسبت شمار جفت  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
/مخلوطی به حجم  - 81 L2 مجموع  هیچ سوختی باقی نماند و که . در صورتیسوزند می هاي زیر مطابق واکنش ،STPان در شرایط ژن و مت اي هیدرواز گازه 8

/ به تقریب واکنش دوجرم آب حاصل از  g3 دهد؟  هسته تشکیل می اولیه را گاز جورند درصد حجمی از مخلوط گاز چصورت تقریبی  به ،دباش 36
11 12 16(H ,C ,O : g.mol )   د.)نموازنه شو ها واکنش  (معادله                                                            H O H O

C H O C O H O

 


  

2 2 2
4 2 2

  

1 (50   2 (25   3 (75   4 (80   

X

O

O O.. .... ..

.. ..

....
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 کند؟ درستی کامل می زیر را به  هاي داده شده، جملۀ چند مورد از عبارت -82

  ». است.برابر .......................  تعداد در ترکیب ............، نسبت تعداد ............ به«
  5/3 –عنصرها  –ها  اتم –اکسید  ژن پنتا نیترو ) ديآ

  5/1 –ها  آنیون –ها  کاتیون –فسفات  ب) کلسیم
0/ –ها  اتم –فلزي  عنصرهاي –کسید  ) هیدروIIپ) آهن ( 33   

  75/3 –عنصرها  – ها اتم –ت) آمونیوم سولفات 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

0/ محلول mL400به  -83 0/ محلوللیتر  فسفات، چند میلی مولار سدیم 8 مولار سدیم سولفات اضافه کنیم تا غلظت یون  2
1/سدیم در محلول حاصل   باشد؟  مول بر لیتر 2

1 (400   2 (600   3 (200   4 (800   
 است؟ نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت -84

 همانند مولکول آب، قطبی بوده و ساختاري خمیده داشته و در دمایی که این ماده به حالت مایع   ژن سولفید مولکول هیدرو
  الت جامد دارد.است، آب ح

  ترکیبی با فرمول مولکولیCH F2 هاي خود را نداشته و یک باریکۀ مایع از آن،  ژنی با مولکول ، توانایی برقراري پیوند هیدرو2
  شود. منحرف می خود باردار از مسیر توسط میلۀ 

 یابد. چگالی آن افزایش می وها  ن مولکولژنی بی هاي هیدرو با کاهش دماي آب و یخ زدن آن، شمار پیوند  
 تر از آب است، این ماده نسبت به آب، دماي جوش بالاتري دارد. ئورید قوي ژن فلو هاي هیدروژنی در هیدرو چون قدرت پیوند  
  مولکول گازيPH3  در مقایسه با مولکول گازيAsH3شود. تر به حالت مایع تبدیل می آسانپذیري بیشتري در آب داشته و  ، انحلال  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
36/اسید  کلریک لیتر محلول هیدرو درصد جرمی با چند میلی 40کسید  هیدرو سدیمگرم محلول  40 -85 درصد جرمی و  5

/الی چگ g.mL11  هاي حاصل چند مول یون وجود دارد؟  و در فراورده دهد واکنش میبه طور کامل  2

Na)  ) .ها را از راست به چپ بخوانید   (گزینه ,O ,Cl / ,H : g.mol )    123 16 35 5 1   
    2NaOH HCl NaCl H O     

1 (/16 7  - /0 4     2 (/16 7  - /0 8   
3 (/33 3  - /0 8     4 (/33 3  - /0 4   

حاصل   کاهش داده و رسوب C50در اختیار داریم، دماي محلول را  C60نیترات در دماي سدیم گرم محلول سیرشده  561 -86
1/لیتر گاز با چگالی  16را مطابق واکنش زیر تجزیه کرده و  پذیري  ، مقدار انحلالشود. اگر در دماي  گرم بر لیتر تولید می 2

دما  –پذیري  انحلال ۀاست؟ (معادل یوسسدرجۀ سل چند برابر مولاریته محلول آن باشد،  17گرم آب،  100این نمک در 
برابر  گرم و چگالی محلول آن در دماي  120برابر  C60پذیري آن در دماي  ل صورت خطی، مقدار انحلا نیترات به سدیم

/1 N)                                                                        باشد. ) می لیتر گرم بر میلی 18 ,O ,Na : g.mol )

NaNO (s) NaNO (s) O (g)

  
 

1

3 2 2
14 16 23

2 2
  

1 (125   2 (64   3 (100   4 (80   
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 (نماد عنصرها فرضی است.)؟ استچند مورد از مطالب زیر صحیح  ،باشد که بخشی از جدول تناوبی می زیربا توجه به شکل  -87

 گروه  1  14 16 17
  دوره    

B  H X2 
Z C   3 
E  D A4 

 
 پذیري  واکنشB  ازH  بیشتر و رسانایی الکتریکیE  ازD .بیشتر است  
  شعاع اتمی عنصرZ  ازX بیشتر و خصلت فلزي A از X .بیشتر است  
  ،عنصر در دماي اتاقE دهد. ژن واکنش می ه آرامی با گاز هیدرودما ب این دوره خود دارد و در هم صرهايحالت فیزیکی متفاوتی با عن  
 ترین تفاوت شعاع اتمی بین عناصر  در دورة سوم کمC  وZ (بدون در نظر گرفتن گاز نجیب) .است 

  عنصرB دارد، در واکنش با  تناوبی ترین خصلت نافلزي را در جدول که بیشC  آنیون پایدارB  دهد. تشکیل می  
  ) صفر4  1) 3  2) 2  3) 1

 72) اکسید با خلوص IVگرمی از سنگ معدن تیتانیم ( کیلو 12اي  مصرف نمونهاگر به ازاي  ،زیر نشده موازنههاي  مطابق واکنش -88
گرم باشد؛ بازده درصدي واکنش اول کدام است و اکسید  کیلو 592/2هاي تولیدي در واکنش اول  جرم فراورده اختلاف درصد،
طور کامل  لیتر به گرم بر میلی 46/1اسید با چگالی  کلریک درصد جرمی هیدرو 30واکنش با چند لیتر محلول تولیدي در  بازي

H)شود؟ خنثی می ,O ,Mg ,Cl / ,Ti : g.mol )     11 16 24 35 5 48   

  TiO (s) Mg(s) Ti(s) MgO(s)  2   

  MgO(s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)  2 2   

1 (75 – 27  2 (75 – 36  3 (80– 27  4 (80– 36   
 درست است؟ از مطالب زیر، چند مورد -89

  تر است.راي فرا آ) گریس نسبت به وازلین، ماده
  کند. گیري می ، از خوردگی فلز جلودر دماي اتاق هاي گوناگون دادن فلزها در آلکانب) قرار

  .کند بن را معلوم نمیکرهاي  به کار رفته در نام آیوپاك شمار اتم هاي گازي در دماي اتاق، پیشوند پ) براي آلکان
  ژن است. اتم هیدرو 32تا  22هایی با  ت) نفت سفید، شامل آلکان

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
H)چند مورد از مطالب زیر درست است؟  -90 ,C :g.mol )  11 12  

 ژن در نفتالن، با معکوس این نسبت  هاي کربن به هیدرو نسبت شمار اتم
  در پارازایلن برابر است.

 3 هاي رو با جایگزین کردن گروه ساختار روبه درCH ژن،  با هیدرو
  یابد. واحد کاهش می 18مجموع اعداد در نامگذاري براساس قواعد آیوپاك، 

 پیوند  25با  و فاقد حلقه خطی کربنی جرم مولی هیدروC C ،10 
Cپیوند  C  پیوند  2وC C  برابرg.mol1506 .است  
 د.شو رنگ تولید می اتن با محلول سود، رسوبی آجريکردن  گر مورد استفاده در واکنش کلردار براثر واکنش محلولی از کاتالیز  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  

Br

F
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ها در دو ظرف یکسان باشد، چند مورد از  است. اگر میانگین انرژي جنبشی مولکول B، دو برابر ظرف Aب در ظرف مقدار آ -91
 ؟مطالب زیر صحیح است

 ظرف  آب ظرفیت گرماییA ظرف  آب دو برابر ظرفیت گرماییB .است  
  دماي آب ظرفA  وB .برابر است  
  ي ظرف بدهیم، تغییر دما دو ظرفاگر گرماي یکسانی بهB .بیشتر خواهد بود  
  
 ظرف آب درجۀ سانتیگراد،  100ها به  براي افزایش دماي آنB ظرف  نصف آبA کند. گرما جذب می  
  انرژي گرمایی ظرفA  و ظرفB .برابر است  

1 (2   2 (3  3 (4  4 (5  
C)هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -92 ,H ,O : g.mol )   112 1 16  

  شود. آلدهید، یک آلدهید آروماتیک است که در میخک یافت می ) بنزآ
  گرم بر مول است. 58ترین کتون برابر با  ب) جرم مولی ساده

در  موجود بین کربن و اکسیژن نسبت به آنتالپی پیوند کربونیلعاملی   جود در گروه مو بین کربن و اکسیژنپیوند  آنتالپیپ) 
  تر است.کسید کم نو کربن مو

ها  خط نیاز است با جرم مولی اولین عضو خانواده کتون 5خط آن به  –ت) تفاوت جرم مولی کتونی که براي رسم ساختار نقطه 
  است.گرم بر مول  14برابر

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
ClF(g)اگر پس از گذشت یک دقیقه از آغاز واکنش  -93 F (g) ClF (l) 2 گرم  185، جرم مخلوط گازي واکنش به میزان 3

استفاده از گرماي  ژول بر ثانیه است و با در این بازة زمانی برابر چند کیلو تولید انرژي این واکنشکاهش یابد، سرعت متوسط 
 ؟ یش دادافزا C40به اندازة  توان گرم آهن را میکیلون، دماي چند در این مدت زما آزاد شده

  Fe(c / J.g . C ,Cl / ,F : g.mol )     1 1 10 45 35 5 19  

  
2 2 2
2 2 2

3 2 2 2

2 168
2 2 44

2 2 3 394

a)O (g) ClF(g) Cl O(g) OF (g) H kJ

b)O (g) F (g) OF (g) H kJ

c) ClF (l) O (g) Cl O(g) OF (g) H kJ

     

    

     

   

1 (5/4 – 5/7  2 (9 – 15    
3 (5/4 – 15  4 (9 – 5/7  

با توجه به ساختار آن چند مورد از  .هاي ضد درد است ترین مسکن دهد که یکی از قوي شکل زیر ساختار مورفین را نشان می -94
 است؟ نادرستموارد زیر 

  گروه عاملی متفاوت در ساختار آن قابل مشاهده است.) چهار آ
  یک واحد کمتر است. ،نفتالن  هاي کربن اتم هاي آن از دو برابر تعداد ژن هیدرو هاي اتم ب) تعداد

Cهاي  ) اختلاف شمار پیوندپ C  وC H .در ساختار آن برابر چهار واحد است  
  کسیل است. داراي گروه عاملی هیدرو D) همانند گشنیز و ویتامین ت
CH)هاي  هاي کربنی آن از تعداد گروه ) تعداد حلقهث  -2جود در  مو 2(

  واحد بیشتر است. یکهپتانون، 
1 (5  2 (4  3 (3  4( 2  

H O
2

A B

O

HO

HO

N

CH
3
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Nغلظت اولیه  -95 O (g)2 /لیتري برابر با  10در یک ظرف  5 mol.L10 هاي  شمار مول s20است. با فرض اینکه در مدت  5
Nدرصد افزایش یابد، سرعت متوسط واکنش  70جود در ظرف به اندازة  مو O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 برحسب  4

1 1mol.L .min  دهنده در ظرف وجود داشته است.) (در ابتدا، تنها واکنش کدام است؟ 

1 (/0 75   2 (/0 35   3 (/0 69   4 (/1 5   

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ -96

  کننده در یک واکنش پلیمري شدن ممکن نیست. قیق مونومرهاي شرکتآ) تعیین تعداد د
  توانند در واکنش پلیمري شدن شرکت کنند. ها می کربن هیدرو  ب) همۀ

  باشند. اتن از جمله پلیمرهاي طبیعی می پلی پ) سلولز، نشاسته، پروتئین و
  ن بزرگ است.هاي آ ت) الیاف پنبه از مونومر سلولز تشکیل شده است و اندازة مولکول

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

درصد باشد، جرم  80که بازده واکنش  کنیم. در صورتی درصد خالص را با متانول وارد واکنش می 70اسید  گرم بوتانوییک 44 -97

C)کدام است؟ بر حسب گرم  استر تولید شده ,O ,H : g.mol )   112 16 1  

1 (62/44  2 (56/28  3 (2/46  4 (5/37  

 ؟استهاي زیر درست  یک از عبارت کدام -98

  آید. دست می آ) از هم زدن متوالی مخلوط آب و روغن، سرانجام محلولی همگن به
  شود. هاي مولکولی جسم کلویید عبور کرده و در آن پخش می ب) نور از همۀ توده

  د.نشو مینکننده مشاهده  ي جدامرزها وغن،پ) با اضافه کردن صابون به مخلوط آب و ر
  کند. هاي آب و چربی عمل می هاي صابون مشابه پلی بین مولکول ت) مولکول

  ) پ و ت4  تفقط ) 3  و ب آ) 2  پفقط ) 1

 ؟درست هستندچند مورد از مطالب زیر همواره  -99

 گویند. د، یونش میشو اش تبدیل می هاي سازنده به فرایندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون  
 دارد. نیز رسانایی بیشتري در مقایسه دو محلول اسید ضعیف متفاوت، محلولی که قدرت اسیدي بیشتري دارد  
 به دلیلaK اسید کربنیک تر زرگب،  است اسید سیانیک هیدرو از محلول تر در محلول آن بزرگ.  
 شوند. هاي رفت و برگشت متوقف می واکنش تعادل، هاي ضعیف در آب، پس از لحظه ر فرایند تعادلی یونش اسیدد  
 تواند رفتار  نظریۀ آرنیوس نمیHCl  را در واکنشHCl(g) NH (g) NH Cl(s) 3   توضیح دهد. 4

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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قبل را  HYهاي موجود در محلول اسید  غلظت گونه مقابلنمودارهاي  - 100
را با  HYلیتر از اسید  میلی 500اگر  دهند.  و بعد از یونش نشان می

با چگالی  A(OH)2لیتري از باز قوي  4محلولی  درهمان غلظت اولیه 
/ g.mL11 از لحظۀ شروع تا اتمام  ،کنیموارد  5/1و درصد جرمی  2

(دما را کند؟ محلول بازي چقدر تغییر می pHرایند خنثی شدن ف
C25 (.در نظر بگیرید (log / ,log / )3 0 5 2 0 3   

 گرم است.) 150برابر  A(OH)2(جرم مولی 

1 (7/1  2 (3/1  3 (/0 9   4 (/0 6   
) سولفات قرار میدهیم، دماي ظرف حاوي II( آهنو روي را درون دو محلول یکسان از  مسهایی با سطح برابر از  که تیغه هنگامی - 101

Zn( ؟درست است آهن –رود، در این صورت کدام گزینه زیر دربارة سلول گالوانی روي  تیغه روي بالا می g.mol 165(  

  یابد. داشته و اکسایش می ) روي نقش آند1
  از سمت آهن به طرف روي است.در مدار بیرونی  حرکت الکترون) جهت 2
  حاوي تیغۀ آهنی است.  سلول متخلخل به سمت نیم دیوارهها از طریق  ) حرکت آنیون3
/شود به تقریب  کمگرم  3/1تیغه روي به اندازة  جرم که ) هنگامی4  221 2   شود. جا می مدار خارجی جابه درون الکتر 10

هاي آندي و  هاي آندي و کاتدي برابر است. اگر پس از مدتی، اختلاف جرم تیغه جرم اولیۀ تیغه» مس - آهن «در سلول گالوانی  - 102
(این سلول داراي دو ت؟ گرم برسد، در این بازة زمانی چند الکترون در این سلول گالوانی مبادله شده اس 900کاتدي به 
Cu)است.)  FeSO4و  CuSO4الکترولیت  ,Fe : g.mol )  164 56 

1 (/  244 515 10     2 (/  246 02 10   
3 (/  247 525 10     4 (/  249 03 10   

O) است؟ نادرستهاي زیر  ز عبارتداد اچه تع - 103 ,H : g.mol )  116 1 

 تیغۀ آندي است.اطراف در آن دو برابر  ،جرم گاز تولیدي در برقکافت آب در اطراف تیغۀ کاتدي 

  شود. گرم گاز در آند تولید می 12مول الکترون از مدار بیرونی،  5/1در برقکافت آب، به ازاي عبور  

 به صورتواکنش اکسایش  کافت آب، نیمدر برق H O(g) O (g) H (aq) e   2 22 4   باشد. می 4

 آن، دماي جوش نمک طعام تا حدود  کلرید به اب، با اضافه کردن کلسیمکلرید مذ در برقکافت سدیمC587 یابد. کاهش می  
  رنگ کاغذpH آید. به رنگ قرمز در می ،لول سوختیدر اطراف آند برقکافت آب مانند قسمت آند س  

1 (3  2 (4  3 (2  4 (5   
 اکسید درست است؟ گرد تري چند مورد از مطالب زیر دربارة مولکول گو - 104

  شوند. هاي اکسیژن با رنگ آبی نمایش داده می اکسید، اتم گرد دي ستاتیکی آن همانند گو الکتروپتانسیل ) در نقشۀ آ
  کند. گیري نمی ان الکتریکی جهتب) برخلاف کربونیل سولفید در مید

  هایی قطبی است. آمونیاك و پیوند اپ) داراي ساختاري مشابه ب
  تر است. از این نسبت در کلروفرم کوچک ،ناپیوندي به پیوندي در ساختار آن جفت الکترونت) نسبت تعداد 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

�ونهش از قبل

HY

�ونهش از بعد

H Y
+

(mol.L )
-1

غلظت

1/8

(mol.L )
-1

غلظت

1/8 1/8

HY
-
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 دهد؟  تري از چگالی بار را ارائه می یک از نمودارهاي زیر، مقایسۀ دقیق بی، کدامدورة سوم جدول تناو شعاع یونی عنصرهايبا توجه به مقادیر  - 105

(pm) 102 72 53 212 184 181
·¼Ä ³Iº ´Äkw ´ÄqÃ¹¶ ³Ã¹Ã¶¼²A kÃÿvÎ kÃÿ²¼w kÄo±¨
Âº ¼Ä ÌI÷{  

  

1(  2 (  
  

3(  4 (
 

  

29 درستی یا نادرستی علمی مطالب زیر، به ترتیب، کدام است؟ - 106 25 22 28( Cu, Mn, Ti, Ni) 

  آید. دست می ترکیب قطبی کلروفرم به ،ژن در متان را با اتم کلر جایگزین کنیم روهاي هید از اتم 25%اگر  
 اکسید با سختی بیشتر، شفافیت کمتري دارد.14عنصر اول گروه  2هاي جامد و خالص از  در مقایسۀ اکسید ،  
  در مولکولAB2  اگر اتمA ار مولکول به شکل خمیده خواهد بود.الکترون ناپیوندي داشته باشد، ساخت  
  آنتالپی فروپاشی ترکیبGa به کاتیون در آنها رابطۀ مستقیم دارد.  ، با نسبت شمار آنیون17تا  15هاي  با اولین عناصر گروه  
 واحد اختلاف دارند. 30ول با یکدیگر نیکار رفته در نیت صرهاي بههاي ظرفیتی عن مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون  

  درست –نادرست  –درست  –نادرست  –) نادرست 1
  نادرست –درست  –درست  –درست  –) نادرست 2
  درست –نادرست  –درست  –نادرست  –) درست 3
  نادرست –درست  –درست نا –درست  –) درست 4
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 است؟ نادرستکدام گزینه  - 107

  د.نشو تبدیل می NO به اما درون موتور خودرو اندکی از آنها ،دهد دماي اتاق واکنش نمیژن با گاز اکسیژن در  ) گاز نیترو1

  کند. سازي واکنش انجام شده را تأمین می انرژي فعال ،) کشیده شدن نوك کبریت بر روي سطح زبر قوطی آن2

  رند.براي شروع شدن نیاز به انرژي دا ،گرماده هاي  برخلاف واکنش ،گرماگیر هاي  ) واکنش3

  گویند. سازي می انرژي فعال ،انرژي که براي آغاز هر واکنش شیمیایی لازم است ) به مقدار4

0/ژن و  مول گاز نیترو 2نوکسید،  ژن مو مول گاز نیترو 3اي با  سامانه - 108 0/مول گاز اکسیژن در یک ظرف دربستۀ  5 ي لیتر 5

مول گاز اکسیژن به محتویات ظرف  5/1است و اگر  کدامزیر در تعادل است. ثابت تعادل این واکنش  موازنه نشدةدلۀ مطابق معا

 شود؟ ، پس از برقراري تعادل جدید، شمار مول مواد گازي در ظرف چقدر میاضافه شود

 N (g) O (g) NO(g)2 2   

1 (6 – 8  2 (9 – 8  3 (6 – 7  4 (9 – 7  

SOدر مورد تعادل گازي  کدام گزینه - 109 O SO2 2 32 2 است؟ نادرست( H )  0  

  یابد. جا شده و سرعت واکنش برگشت کاهش می ) با کاهش حجم ظرف (افزایش فشار) تعادل در جهت رفت جابه1

  یابد. گاز اکسیژن، افزایش می لظتغهاي گازي موجود در مخلوط تعادلی و همچنین  ) با افزایش دما مجموع شمار مول2

  شود. جا می ت برگشت جابههگرد به مخلوط تعادلی، تعادل در ج گوناقطبی اکسید  از ) با افزودن مقداري3

  ) تغییرات دما با ثابت تعادل رابطۀ عکس دارد.4

 گزینه به درستی آمده است؟در کدام  Zو  A ،X ،Y آلی هاي یک از مولکول هاي کربن در هر مقایسۀ مجموع عدد اکسایش اتم - 110

  A ژن کلرید گاز هیدرو گاز اتن   

Hحلال چسب آب   SO
2 Xاتانول 4    

  Y سیم پرمنگناتمحلول غلیظ پتا  پارازایلن   

  Z محلول رقیق پتاسیم پرمنگناتC H 2 4   

1 (A Y Z X     

2 (A X Y Z     

3 (A Z X Y     

4 (Z X Y A     
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 ملاحظات  زمان پاسخ گويي  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

سؤال45  

دقيقه 60  

دقيقه60  
140  111  30   رياضي 1 

155 141 15 شناسي زمين  2

سوم دفترچه    گروه آزمايشي علوم تجربي

1402تير ماه  2آزمون   
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2فرض كنيد  - 111 2A {x | x }x    2وB {y W | y! }y  چند عضو در مجموعة  ؛A ةدر مجموع لیاست و B يا در  نيست

 است؟ B ةدر مجموع لیو نيست A ةمجموع

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

148حاصل عبارت - 112 27 2 9 1
5 6

( )


 


 ، کدام است؟

1 (1 3   2 (1 2    3 (1 2   4 (2 2 3  

fنمودار تابع درجه دوم  - 113 (x)  5روي خطy    0هاي معادلۀ  کند. اگر تفاضل ریشه جدا می 4خطی به طول  پارهf (x)   6برابر 

 با محور تقارن آن کدام است؟ f عرض نقطۀ تقاطع نمودار تابع واحد باشد،

1 (9  2 (9 -  3 (7  4 (7 -  

5اي که نمودار تابع  اگر بزرگترین بازه - 114 7 163 2
3

x x x
f (x)

x x

 



4yبالاتر از خط به معادله    صورت  گیرد به قرار نمی[a,b]  ،باشد

bحاصل a کدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

f)8تابعی ثابت باشد و داشته باشیم؛  hتابعی همانی و  g ،تابعی خطی fکه  در صورتی - 115 g h)(x) x      وf (h(x))  7 ، گاه آن 

3حاصل  5f ( ) h( ) کدام است؟ 

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 گوي را انتخاب کرد؟ 8گوي از این  3توان  گوي نوشته شده است. به چند طریق می  8بر روي  NIAVARANیک از حروف کلمۀ  هر - 116

1 (18  2 (19  3 (20  4 (25  

عدد هر دو ((یا  ))»پشت«فقط دو سکه ((هاي  که لااقل یکی از پیشامداحتمال این .کنیم سه سکه و دو تاس را با هم پرتاب می - 117

 ، کدام است؟رخ دهد ))باشد 3تاس مضرب 

1 (53
288   2 (53

144   3 (23
72   4 (4

9   

9اگر معادلۀ  - 118 0
5 4

2
2

x ax

x x

 


 
 کدام است؟  aحاصلضرب مقادیر ممکن براي  ،فقط یک ریشه داشته باشد 

1 (2150   2 (2250   3 (2350   4 (1750   
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 محل انجام محاسبات

قطع  E نقطۀ را در ABتا  کنیم میرسم  BDیک عمود بر  ،الاضلاع است. از محل برخورد قطرها متوازي ABCD ،زیردر شکل  - 119
AEقطع کند. حاصل F  نقطۀرا در  CDکنیم تا ضلع  رسم می ACعمود دیگري بر قطر  Oکند و همچنین از  DF DE AF   

 کدام است؟

1 (17    
2 (22    
3 (29    
4 (24  
  

 کدام است؟ CDخط  رهطول پا ،مقابل ذوزنقهدر  - 120

1 (6 5     
2 (12 5     
3 (12 2     
4 (9 5   
  

 اندازة بزرگترین میانۀ مثلث چند برابر اندازة کوچکترین ارتفاع آن است؟ ،ABC ۀالزاوی مثلث قائم در - 121

1 (117
3     

2 (39
3     

3 (39
13     

4 (39
6   

4اگر  - 122 3 1f (x) x a k     4و 3g(x) b x k    داشته باشیم وf g {( ,k)} 2 3مقدار  ،1 2
b

a k  چقدر است؟ 

1 (6  2 (3    
3 (2  4 (1  

 کدام است؟ مقابلمقدار عبارت  - 123

    15 16 13 17
4 3 3 4

2 2cot( )tan ( ) cos( )sin ( )
     

   

1 (25/3 -  2 (75/2  3 (75/2 -  4 (25/3  

O

D

A B

C

5

12

8

D

F

C B

A

E

12

8

3

B

9

C

3

A

H
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 محل انجام محاسبات

 )دهد. ریشتر را نشان می Mانرژي و  E( یابد؟ یشتر افزایش میبرابر شود، قدرت آن چند ر 250اگر انرژي یک زلزله  - 124

    2 0 3
11 8 1 5

(log / )

(logE / / M)


    

1 (8/1  2 (4/1  3 (6/1  4 (2  

3تابع  - 125 12 x
f (x) ( x )[ ]

a
   0روي بازة 2[ , (کدام است؟ aپیوسته است. حدود  ( .نماد جزء صحیح است :( 

1 (2a    2 (2a    3 (1
2a    4 (1

2a    

1اگر  - 126
3P(A )   1و

4P(B)   باشد، حداقل مقدارP(A | B )   کدام است؟ 

1 (1
9   2 (1

12   3 (1
18   4 (4

9   

0هاي  است. اگر داده 2و  90داده به ترتیب  15مجموع و انحراف معیار  - 127 9 9, هاي  واریانس داده ،را از بین آنها حذف کنیم ,

 مانده چقدر است؟ باقی

1 (1  2 (5/1  3 (5/0  4 (2   

128 - f 4. اگر تابعی خطی با شیب مثبت است 3(fog)(x) x    3و 1(f g)(x) x   4مقدار گاه  آن ، باشد
3f (  چقدر است؟ (

1 (4  2 (5  3 (6  4 (3  

3اگر  - 129 1
2 1

x
f (x)

x





3و  

9 2
g(x)

x




 ؟ستنیشامل چند عدد صحیح  1gofدامنۀ  گاه آنباشد،  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

yشکل زیر قسمتی از نمودار تابع  - 130 sinax 2 28مقدار تابع در نقطۀ  .است
9x


 کدام است؟ 

1( 4 3
2
   2 (4 3

2
     

3 (5
2   4 (3

2   

  

10اگر  - 131
4 4 3sin(x ) sin(x )
 

     4باشد، مقدارcos x کدام است؟ 

1 (79
81   2 (64

81     

3 (
64
81   4 (79

81   

4

3

�
x

y
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 محل انجام محاسبات

2بر  P(x)اي  جمله مانده تقسیم چند باقی - 132 4x   4ماندة تقسیم  باقی .است 1برابر 1 32f (x) xP(x ) x P( x)     1برx   با کدام

  گزینه برابر است؟

  3) 4  2) 3  صفر) 2  1 )1

2اگر  - 133
2

3 2x x x
f (x)

| x |

  



2و  

7
x

g(x)
x





حاصل گاه  باشد، آن 

2
lim gof (x)
x 

 کدام است؟  

      4 () 3  2) 2  ) صفر1

2تابع  - 134 23f (x) ax x b   1اگر  .مفروض است
1

f (x) x
g(x)

f (x) x

 
    

 کدام است؟ bپذیر باشد، مقدار  مشتق Rدر  

1 (1
4   2 (14

9
   3 (5

3   4 (1
3   

22fاگر  - 135 (x) [x] | x x |   ،2گاه  آنباشد 2f ( ) f ( )   کدام است؟ ) .نماد جزء صحیح است :( 

  ) تعریف نشده4  - 2) 3  2) 2  6) 1

1اگر  - 136 2
1

2
2

x
f (x)

x





1، حاصل  22y ( x )f (x) xf (x)     2درx  کدام است؟ 

1 (1
3  2 (2

3
  3 (1

3
  4 (2

3  

مساحت مثلثی که رئوس آن نقاط اکسترمم نسبی تابع  - 137
2 0

4 02

2
2

x x , x
f (x)

x x
, x

     


 کدام است؟ ،باشند 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5/4  

 متر مربع است؟ مساحت قاعده چند سانتی ،متر مربع است. اگر حجم آن حداکثر باشد سانتی 12اي برابر  مساحت کل استوانه - 138

1 (   2 (2   3 (3
2
   4 (3   

 حول بزرگترین ضلع آن کدام است؟ 8و  5، 5ثی به اضلاع حجم حاصل از دوران مثل - 139

1 (12   2 (18   3 (24   4 (32   

2هاي  دایره - 140 32 21C : x y y    2و 82 22C : x y x    در نقاطM  وN 252اند. طول وتري که دایرة  متقاطع 6 2 2 2
2 2( x ) ( y )    

 کند، کدام است؟ جدا می Nو  Mخط گذرا از نقاط روي 

1 (2   2 (2   3 (2 2   4 (4  
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 است؟ نادرست كدام گزينه ،تابد صورت عمود می الجدی به كه نور خورشيد بر مدار رأس در ارتباط با زمانی - 141

  متر است و زمین در وضعیت حضیض خورشیدي قرار دارد. میلیون کیلو 147فاصلۀ زمین تا خورشید ) 1

  باشد. نوبی میالسرطان، کمتر از مدار قطبی ج ) اختلاف طول مدت زمان شب و روز در مدار رأس2

  باشد. السرطان می درجه بیشتر از این زاویه در مدار رأس 4 ،) زاویۀ تابش خورشید در مدار قطبی جنوب3

  شوند. ها در نیمکرة شمالی به سمت شمال و در نیمکرة جنوبی به سمت جنوب تشکیل می ) سایه4

 ؟نیستندیکسان  ساختاريدو کانی داراي ترکیب گزینه، کدام در  - 142

      کوایز وین و تور) الی1

  ) آمتیست و عقیق2

      زبرجد و گارنت) 3

  ) اپال و کوارتز4

 ؟گیرد نمینیک صورت  یک از موضوعات زیر، در علم تکتو بررسی کدام - 143

    کره هاي سنگ ) حرکت ورقه1

  ها آورندة گسل وجود ) نیروهاي به2

      درونی زمین ) ساختار3

  زمینی ) شناسایی معادن زیر4

 وجود دارد؟ نادرست، اطلاعات زیرجدول در چند ردیف از  - 144

 

  ) چهار ردیف1

  ) سه ردیف2

  ) دو ردیف3

  ) یک ردیف4

  

  

  

  

  بیماري ناشی از ازدیاد عنصر در بدن  بندي عنصر طبقه  عنصر ردیف

  دیابت  جزئی آرسنیک  1

  افتادگی ذهنی عقب  فرعی  سرب  2

  خونی کم  جزئی  روي  3

  هاي کلیوي بیماري  اصلی  منیزیم  4
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 (جهت جریان رود از پایین به بالا است.)کند؟  طور صحیح کامل می از موارد زیر عبارت را دربارة شکل زیر به یک کدام - 145

  »است. Bبیشتر از  B................... است و ................... در قسمت به صورت  BBمقطع « 

  

      گذاري وبرس –) الف 1

  گذاري رسوب –) ب 2

      فرسایش –) ب 3

  فرسایش –) الف 4

  

 براساس نظریۀ زمین مرکزي، مدار گردش خورشید به دور زمین بین مدار چرخش کدام سیارات قرار دارد؟ - 146

  مریخ –) زهره 2    ماه –) زمین 1

  زمین –) زهره 4    زهره –) ماه 3

این عنصر ناپایدار کدام  اگر زمان را در نظر نگیریم در حال واپاشی است.عنصر ناپایداري وجود دارد که  در یک قطعه سنگ - 147

 باشد تا بیشترین کاهش جرم پس از واپاشی رخ دهد؟

  238م ) اورانی2    235م ) اورانی1

  14کربن ) 4    232) توریم 3

 »گاه تکیه«و  »مخزن نفت  سنگ«، »هاي دائمی و پر آب چشمهتشکیل «دار براي  هاي آهکی حفره به ترتیب وضعیت سنگ - 148

 چگونه است؟

  نامناسب  –نامناسب  –) مناسب 1

  مناسب  –مناسب  –) نامناسب 2

  نامناسب  –مناسب  –مناسب نا) 3

  نامناسب  –مناسب  –) مناسب 4

 شود؟ موقعیت تقریبی یک تودة معدنی در کدام مرحله از اکتشاف تعیین می - 149

      برداري ) حفاري و نمونه1

  زدید صحرایی) با2

      فیزیکی ) مطالعات ژئو3

  ها افزاري داده ) پردازش نرم4

الف ب
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 از چه نظر تفاوت دارند؟» سنگ و بمب آتشفشانی قطعه«و » فومرول و لاپیلی«به ترتیب  - 150

      اندازه –) عمق تشکیل 1

  شکل هندسی –) عمق تشکیل 2

    شکل هندسی –) حالت فیزیکی 3

  اندازه –) حالت فیزیکی 4

 است؟ نادرستنشست  چند مورد در ارتباط با پدیدة فروزیر،  از بین موارد - 151

  دهد. که بیلان آب در دشت منفی باشد رخ می الف) در صورتی

  توان احتمال وقوع آن را کاهش داد. ب) با تغذیۀ مصنوعی می

  شود. هاي سطحی ایجاد می  رویه از آب ج) براثر برداشت بی

  ر سطح زمین است.هاي آن، ایجاد ترك و شکاف د د) از نشانه

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 شود؟ و از کدام راه منتقل می ماده یا عنصر استسیس مربوط به کدام  بیماري سیلیکو - 152

  ) سیلیس، تنفسی1

  ) سلنیم، خوراکی2

  لیس، خوراکیی) س3

  فسیتن ) سلنیم،4

 کوبی  چیست؟ هدف از عملیات میخ - 153

  ها زمینی ترانشه ) زهکشی آب زیر1

  ها ) گسستگی درزه2

  ها ترانشهها و  دامنهسازي  ) پایدار3

  زمینی ب زیرآگیري از فرار  ) جلو4

 شود. رانش .................. به زیر .................. مشاهده می در پهنۀ .................. فرو - 154

  ایران /پوستۀ اقیانوسی  /ایران) شرق و جنوب شرق 1

  نوین تتیس/  ایران مرکزي / دختر- ارومیه) 2

  ایران /اقیانوسی  پوستۀ  /داغ  ) کپه3

  ایران مرکزي /تتیس نوین  /) ایران مرکزي 4

  ؟دهند هاي ایران در برابر تنش مقاومت بالاتري را از خود نشان می یک از پهنه هاي اصلی کدام سنگ - 155

  البرز) 4  دختر –) ارومیه 3  داغ ) کپه2  ) زاگرس1
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سؤال طراحان
  

  

  شناسي زيست
مهدي  محمد زاده ابوالفضل رمضان –علیرضا رضایی  –محمد رضائیان  –شاهین رضائیان  –طاها دوستدار  –آرمان خیري  –علی حیدري  محمد –پور  حامد حسین –موسائی  رامین حاجی – اصل رضا آرامش

  عقوبیپژمان ب –محمود  علی وصالی –کاوه ندیمی  –یا ن معصوم یناس –پور  امیر گیتی –حسن قائمی  –آبادي  حمیدرضا فیضی –بخش  رضا فرح احمد –مریم سپهی  –ساقی  حسن علی –اشکان زرندي  –روزبهانی 
  كيزيف

زاده   عبداالله فقه –نژاد  حسین عبدوي –ممو  مریم شیخ –فی مهدي شری –زاده  مهدي زمان –امیر جمشید  –علی برزگر  –میثم برنائی  –حسین برداران  امیر –نسب  عبدالرضا امینی –زاده  یوسف الهوردي
  حسین ناصحی –محمود منصوري  –فاروق مردانی  –غلامرضا محبی  –سعید محبی  –مصطفی کیانی 

  يميش
رضا سلیمانی  –حامد رمضانیان  –سید رضا رضوي  –کنده  کو حمتیحسن ر –خواه  عبدالرضا داد –فرزاد حسینی  –امیر حاتمیان  –رضا جمشیدي  محمد –علیرضا بیانی  –علی امینی  –آرمان اکبري 
متین قنبري  –آرمین عظیمی  –سروش عبادي  –زواره  رسول عابدینی –حسین طیبی  امیر –مسعود طبرسا  –مقدم  حسین صادقی محمد –زاده  سهراب صادقی –حامد صابري  –لکی  جواد سوري
  دهکردي سید رحیم هاشمی –نوروزي امین  –زاده  هادي مهدي – ديومرتضی محم

  يتجرب ياضير
  
  

رضا  –پویان طهرانیان  –نجفی  رضا سید –حسینی  حسن سلامی محمد –بابک سادات  –بهرام حلاج  –پور  خان سهیل حسین –مهدي براتی  –هوشنگ انصاري  امیر –عباس اشرفی  –علی آزاد 
  سروش موئینی –بهزاد محرمی  –کدیوریان نیما  –فر  فرشاد صدیقی –اللهی  نریمان فتح - نواز علی

  يشناس نيمز
  
  

  عرفان هاشمی –زاده  مهرداد نوري –پور  فرشید مشعر –گلنوش شمس  –بهزاد سلطانی  –سید مصطفی دهنوي  –مهدي جباري 

  
  

و
راستاريالان و گز
نشگران دريالس، مسؤلان
  

  

  مستندسازي  بازبین نهایی  گروه ویراستاري ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر نام درس

علیرضا دیانی  -پور کسري رجب - محمدمهدي گل بخش  حمید راهواره  امیرحسین بهروزي فرد  محمدمهدي روزبهانی  یشناس زیست
  هاشمی سادات مهسا  رضا نوري کارن کنعانی

  سعید محبی - نژاد محمدامین عمودي  مصطفی کیانی  امیرحسین برادران  امیرحسین برادران  فیزیک
  حسام نادري  ارشیا انتظاري  مبین دهقان

  امیرحسین مرتضوي - اد سوري لکیوج-رامین آزادي  محمد حسن زاده مقدم  ساجد شیري طرزم  مسعود جعفري  شیمی
  الهه شهبازي  ارشیا انتظاري  دانیال بهارفصل

  محمديعاطفه خان -علی مرشد -مهرداد ملوندي   شهرام ولایی  علی اصغر شریفی  علی اصغر شریفی  ریاضی
یان اریازسرژ یق  ارشیا انتظاري  نوید ذکی

  تبریزي

سعیده   آرین فلاح اسدي   بهزاد سلطانی  علیرضا خورشیدي  مهدي جباري  زمین شناسی
  محیا عباسی  روشنایی

  

  

  

  

  
  

تول�د و فن�   گروه
  

  زهراالسادات غیاثی  مدیر گروه
  امیرحسین منفرد مسئول دفترچه آزمون

 سیده صدیقه میرغیاثی آرایینگاري و صفحهحروف

  مسئول دفترچه: مهساسادات هاشمی /محیا اصغريیرگروه:مد مستندسازي و مطابقت مصوبات
  حمید محمدي ناظر چاپ
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  شناسي زيست    

  
 )پور امير گيتي(  »  3«گزينة  - 1

شود. طبق  ها دیده می پذیري در آن منظور صورت سؤال، جانورانی است که نقش
  شود.  متن کتاب درسی، این رفتار در پرندگان و پستانداران دیده می

  بررسی همۀ گزینه ها:
  جذب آب دارد. کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندي بالایی در باز»: 1«گزینۀ 
  کنند.  گذاري نمی دار، تخم دار و کیسه پستانداران جفت»: 2«گزینۀ 
نسبی مغز پستانداران و پرندگان نسبت بـه   داران اندازة در بین مهره»: 3«گزینۀ 

  وزن بدن از بقیه بیشتر است. 
  شود. هوادار تنها در پرندگان دیده می هاي کیسه»: 4«گزینۀ 

  )77و  46هاي  ، صفحه1 شناسي زيست()118و  117، 18هاي  ، صفحه2شناسي (زيست   
  )113، صفحه  3شناسي  (زيست) تركيبي(

----------------------------------------------  
 )آرمان خيري(  »  2«گزينة  - 2

اهـرم را فشـار  گیرد براي به دست آوردن غذا د میشدن فعال جانور یا در شرطی
 حضور غذا الزامی نیست. شدن کلاسیک  دهد، اما در شرطی
  ها: بررسی سایر گزینه

  مسئله است.  ارب گذشته و وضعیت فعلی مخصوص حلارتباط بین تج»: 1«گزینه 
هایی کـه  در رفتار خوگیري طبق کتاب درسی جانور پاسخ به محرك »:3«گزینه 

  کامل قطع کنند. اینکه دهند نه  نه سود نه زیانی دارند را کاهش می
  غازها صحیح است. ت کنید این مطلب فقط در رابطه با جوجهدق»: 4«گزینه 

  )113 تا 110هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  -3
رشی کـه هاي گوا توسط آنزیم اي یاختههاي آلوده به ویروس در طی مرگ  یاخته
  ها: روند. بررسی سایر گزینه اند، از بین می ط خود یاخته تولید شدهتوس

ها  هاي آلوده آزاد شده و در همـین یاختـه اسید از یاخته سالیسیلیک »:1«گزینه 
  اندازد.  را راه می اي یاختهمرگ 

هـاي سـالم، پـس از ترشـح  سـاخت ترکیبـات ضدویروسـی در بافت»: 2«گزینه 
  دهد.  هاي آلوده رخ می هاسید و مرگ یاخت سالیسیلیک

  .دهد د از وقوع مرگ یاختۀ آلوده رخ میدقت کنید این موضوع بع»:4«گزینه 
  )151 ة، صفح2 شناسي زيست) (ها محرك به گياهان پاسخ(   

----------------------------------------------  
 )طاها دوستدار(  »  3«گزينة  - 4

و  کنـد اي تغییـر می یاختـه ت غشايرانی، مساح بري و برون در فرایندهاي درون
اي،  . غشـاي یاختـهشـود استفاده می ATPبري از  رانی و درون رونبهمواره در 

  ها: تراوایی نسبی است. بررسی سایر گزینه داراي هساختار دولای
رانـی انـرژي یاختـه،  بـري و برون هـاي انتقـال فعـال، درون در روش»: 1«گزینه 
تواننـد  کنند، مـثلاً می استفاده نمی ATPشود، اما همواره از مولکول می مصرف

  هاي هیدروژن، استفاده کنند. یونشیب غلظت از 
  دار هست.  کربنه اکسیژن ، مولکول زیستی داراي قند پنجATPنکته: مولکول

ده، انتشار تسهیل شده، اسمز و انتقال فعـال، هاي انتشار سا در روش»: 2«گزینه 
فراینـد  یگیرد. امـا نتیجـه نهـای تغییري در مقدار فسفولیپید یاخته، صورت نمی

  اي نیست.  انتقال فعال، یکسان شدن غلظت مواد اطراف غشاي یاخته
هـاي  لیپیـدي در تمـاس بـا پروتئین  تـرین مولکـول نکته: فسـفولیپیدها، فراوان

  اي هستند.  هاي اصلی سازندة غشاي یاخته ، در واقع مولکولسطحی غشا هستند
کنـد.  ها، غلظت مواد دو طـرف غشـا، تغییـر می در تمامی این روش»: 4«گزینه 

  )70و  64، 8، 4هاي  ،صفحه3(زيست شناسي  پس ابتداي این مورد غلط است. 
  )15تا  12هاي  ،صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  3«گزينة  - 5
با توجه به شکل کتاب درسی که تولید 

هاي تراژنی  هاي انسانی با استفاده از دام پروتئین
دهد پس از تولید دیسک ناقل را به  را نشان می

دهند (نه  گوسفند انتقال می ۀتلقاح یاف تخمک
  هاي خاصی در غدد شیري) سلول

   ها: ینهبررسی سایر گز
براي جداسازي ژن در مهندسی  »:1«گزینه 

دهنده که قسمتی از  هاي برش ژنتیک از آنزیم
 شود.  هاست استفاده می سامانۀ دفاعی باکتري

  
  

دهنده با توجه به شکل بین ژن تولید پروتئین انسانی و  آنزیم اتصال»: 2«گزینه 
  است.  استر ایجاد کرده جایگاه شروع همانندسازي پیوند فسفودي

هاي  شـود) ماهیچـه توسین (که در هیپوفیز پسین ذخیـره می اکسی»: 4«گزینه 
  کند تا خروج شیر انجام شود. صاف غدد شیري را منقبض می

  )105و 95تا  93هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( )113، صفحة 2 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(    »2«گزينة  - 6
  .  است 1401ماه  يد يساز سؤال کنکور سراسر هیسؤال شب نیا

هاي  کیسـه ماننـد ییها شکل در بدن انسان، اندام يا سهیک ياز ساختارها منظور
ماننـد شـبکۀ  ییها اندامک نیمعده و مثانه و هم چن حبابکی، کیسه صفرا، رحم،

  .  است زوزومیها و ل کولیوز ؛يدستگاه گلژ ،یآندوپلاسم
 يدیپیفسـفول ۀیـدو لا يفـوق، غشـا يها ها و اندامک ) در ساختار همۀ اندامالف

  شود.  یمشاهده م
 هیـچنـد لا ایـ کیـبدن انسان صادق است کـه از  يها مورد دربارة اندام نی) اب

  اند.  ساخته شده
هـا  انسان صادق اسـت و دربـارة انـدامک بدن يها مورد تنها دربارة اندام نی) اج
  .  نیستادق ص
 ینـیپروتئ يهـا بـدن انسـان، مولکـول يهـا ها و اندامک ) در ساختار همۀ اندامد

شده است که  لیتشک يدینواسیآم يهارواحدیاز ز نیشود. هر پروتئ یمشاهده م
  )تركيبي(  هستند. تروژنین يدارند و حاو يدیاس تیخاص

  ) 37و  22، 20، 15، 12تا  10هاي ، صفحه1 شناسي زيست() 103، صفحه 2شناسي  (زيست    
----------------------------------------------  

 )يمريم سپه(  »  2«گزينة  -7
  بازدم»: 1«
  دم»: 2«

شوند و تبادل گازها چه در طـی  خالی نمی هواگاه از  ها هیچ دقت کنید که شش
 تبـادل گازهـاي تنفسـی بـه کمـکدهـد.   دم و چه در طی بازدم همواره رخ می

  شود. و از بین فسفولیپیدهاي غشایی انجام می انتشار ساده
  ها: بررسی سایر گزینه

شود و کلسیم از شبکه آندوپلاسمی  در عمل دم دیافراگم منقبض می »:1«گزینه 
دقـت  شـود. خارج می هاي کانالی و با کمک پروتئین با روش انتشار تسهیل شده

بـازدم جهـت  ر زمـانهاي پروتئینی در غشاي شـبکۀ آندوپلاسـمی د کنید پمپ
    کنند. به درون شبکۀ آندوپلاسمی عمل می هاي کلسیم بازگرداندن یون

 ده هاي نزدیک قلب برداشته شـ در هنگام دم، فشار از روي سیاهرگ»: 3«گزینه 
  شود. نه در هنگام بازدم. و خون بیشتري وارد دهلیزها می

اي  دنـده ي بینها بند و ماهیچـه میان در دم عادي با انقباض ماهیچۀ»: 4«گزینه 
ها افـزایش  حجـم شـش پوشانی رشته هاي اکتین و میوزین) (افزایش همخارجی

  )59و  42تا  40، 12هاي  ، صفحه1 شناسي زيست(  یابد. می
  )50و  49هاي  ، صفحه2شناسي (زيست) تركيبي(   

----------------------------------------------  
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 )اشكان زرندي(  »  3«گزينة  -8

شکل،  یحرکات کرم يبخش دارا نیو پرز است و آخر نیچ يبخش دارا کیرودة بار
مجـزا بـه  اهرگیدو بخـش مطـابق شـکل توسـط دو سـ نیراست روده است. خون ا

  است) 1401 يساز سؤال کنکور د هیسؤال شب نیشود. (ا یم هیباب تخل اهرگیس
  ها: نهیگز ریسا یبررس
را  یگوارشـ يپروتئاز ها نیتر يمانند و پانکراس قو سهیک ی) معده اندام1نۀیگز

صـفرا  رةیشـ هیاز دوازدهه که محل تخل یبخش یکیبخش در نزد نیدارد. خون ا
  شوند. یو پانکراس است، باهم ادغام م

 یلنفـ يمجـرا از ی) خون طحال و معده درون شـکم در مجـاورت بخشـ2نۀیگز
 همزمـان دوشـکل کتـاب یبررسـ ازمندین نهیگز نیشوند. ا یپ با هم ادغام مچ

  است.  یدرس
 اهرگیکه خون سـ میشو یمتوجه م ری) از کنارهم قرارگرفتن دو شکل ز4نۀیگز

لنف اندام طحـال  ۀیرو و قوس کوچکتر معده در مجاورت محل تخل نییکولون پا
  شود. یم یکیچپ باهم  یلنف يبه مجرا

  

  
     

  )60و  59،  27تا  25،  23تا  20، 18هاي  ،صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  1«گزينة  - 9
  ها: بررسی همۀ گزینه

صـاف غـدد  علاوه بـر تـأثیر در زایمـان، ماهیچـۀتوسین،  هورمون اکسی»: 1«گزینۀ 
کند تـا خـروج شـیر انجـام شـود. پـس ممکـن اسـت ایـن  شیري را نیز منقبض می

مون در محل غدد شیري منقبض شوند زیرا گیرندة هورها در طی زایمان نیز  ماهیچه
  شود و هورمون در خون جریان دارد و به گیرنده متصل می شود. نیز یافت می

کتاب درسی در این فصل نوشته شده است که مادران  7در فعالیت»: 2«گزینۀ 
نوز از بارداري خـود مطلـع باردار ممکن است تا پایان هفتۀ چهارم بعد از لقاح ه

  نباشند، پس این مورد نیز نادرست است.
شکل دستگاه تولیدمثل زنان، رحـم اسـت. قطـورترین  اي اندام کیسه»: 3«گزینۀ 

خوانیـد کـه  . در متن کتاب درسی میاستاي  لایۀ دیوارة این اندام، لایۀ ماهیچه
. به دلیل به کار بردن شود در هر بار انقباض در زایمان، دهانۀ رحم بیشتر باز می

توان نتیجه گرفـت کـه دهانـۀ رحـم در طـول  در این جمله، می »:باز شدن«فعل 
شود، چون اگر قرار بـود منقـبض شـود دیگـر بـاز شـدن آن  زایمان منقبض نمی

  معنا بود.   بی
به طور طبیعی در زایمان ابتدا سر و سپس بقیه بدن از رحم خـارج »: 4«گزینۀ 

انقباض رحـم، جفـت و اجـزاي مـرتبط بـا آن از  ۀبعد، با ادامشود، در مرحلۀ  می
توان گفت که پس از خـروج نـوزاد، انقباضـات  شود. در نتیجه، می رحم خارج می
  شود. رحم تمام نمی

  ) 113و  112، 108، 103، 57 هاي ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  1«گزينة  - 10
ترین کیسۀ هوادار در پرندگان، در طرفین ساختار ناي جـانور واقـع شـده  جلویی

  ها: است. بررسی سایر گزینه
ترین کیسۀ هوادار در پرندگان، مطابق شکل کتـاب درسـی در  عقبی»: 2«گزینه 
  هوادار نیست!  قطرترین کیسۀ سال دهم، کم 3فصل

هاي هـوادار  کیسـۀ هـوادار موجـود در حدفاصـل بـین سـایر کیسـه»: 3«زینه گ
  جلویی، منفرد بوده و در سطح زیرین محل انشعاب ناي قرار دارد. 

 آخـرین وادار جلـویی وکیسۀ هـ آخرین هوادار موجود در بین  کیسۀ»: 4«گزینه 
ی در سـطح رویـ ،)دار عقبی استنخستین کیسۀ هوا(منظور  کیسۀ هوادار عقبی

  شش قرار دارد نه سطح زیرین آن!
  ) 46  ، صفحه1 شناسي زيست) (تبادلات گازي(   

----------------------------------------------  
 )آبادي حميدرضا فيض(  »  3«گزينة  -11

  صحیح است. » د«و » ب«و » الف«موارد 
  .  است تراوش و ترشحمنظور سؤال فرایند 

  تراوش در کپسول بومن رخ می دهد. اي نفرون و هاي لوله ترشح در بخش
  بررسی همۀ موارد:

ــد غشــادار مشــاهده می هاي داراي یاختــه هــردو بخــشالــف) در  شــود. در  زوائ
شـود و در بخـش  یچ خوردة نزدیک ریزپرز مشاهده میهاي پوششی لولۀ پ یاخته

  شود. هاي پادار مشاهده می کپسول بومن، یاخته
دارد. قـرار  منفـذدار عی شـبکۀ مـویرگیهردو بخش نفرون در مجاورت با نوب) 

هاي نفرون با شبکۀ مویرگی تبادل مواد انجـام  طبق خط کتاب درسی، این بخش
  می دهند. 

ي بـرخلاف هـاي تیروئیـد ر کپسول بومن گیرنده براي هورمـونج) دقت کنید د
 اي نفـرون ، بـراي هـاي لولـه شـود. در بخش پاراتیروئیـدي مشـاهده میهورمون 
 شـود. گیرنده مشـاهده مـی يپاراتیروئید همانند هورمون یروئیديت هاي هورمون

اي نفرون براي هورمون  هاي لوله دقت شود که نه در کپسول بومن و نه در بخش
  تونین گیرنده وجود ندارد. کلسی

اي خود  هاي زنده هستند و براي انجام تنفس یاخته هر دو بخش داراي یاختهد) 
شـود.  هاي هردو بخش گلـوکز وارد مـی اختهبه یپس  نیازمند قند گلوکز هستند،

هـاي نفـرون، گلـوکز  هاي پوششـی لولـه جذب نیز به یاختهچنین در زمان باز هم
  )59و  58هاي  ، صفحه2شناسي (زيست  شود. وارد می

  )74تا  72، 34، 9هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )موسائي رامين حاجي(  » 2«نة گزي - 12
منظور صورت سؤال، پروانۀ مونارك است. این 

رفتارها را دارد و   انگیزترین پروانه یکی از شگفت
ها هر ساله هزاران کیلومتر از جنوب  جمعیت آن

  پیمایند. کانادا به سمت مکزیک و یا بالعکس می
مطابق شکل، پیام عصبی تولید شده در بلندترین 

چهارم طناب عصبی   ات ابتدا وارد گرةپاهاي حشر
   شود.  می

  ها: بررسی سایر گزینه
مونارك تنها در روز (نه شب) به تشـخیص جایگـاه خورشـید   پروانۀ»: 1«گزینه 

  پردازد نه در هر زمان از زندگی! در آسمان می
هـا  هاي بالغ و نـوزاد (لارو) آن هر فرد از جمعیت این پروانه، شامل پروانه»: 3«گزینه 

  است. لارو این پروانه قادر به پرواز نیست و فقط پروانۀ بالغ این توانایی را دارد. 
هـا) عصـبی دارنـد. طنـاب عصـبی در  حشرات یک طناب (نه طناب»: 4«گزینه 

  برد تا در آنجا پردازش نهایی صورت گیرد.  نهایت پیام تولید شده را به مغز می
  )112 ، صفحه3 شناسي زيست() 18 ، صفحه2 شناسي يستز() 1 ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
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 )نيا سينا معصوم(  »  3«گزينة  - 13
در حـالی کـه  دهنـد. سـریع انـرژي خـود را از دسـت می اي تند تارهاي ماهیچه
اي کند میـزان میتوکنـدري زیـادي دارنـد. هـردو تـار از تجزیـۀ  تارهاي ماهیچه

چنین تارهاي تنـد بـه  آورند. هم خود را بدست میگلوکز بیشتر انرژي مورد نیاز 
هـاي کلسـیم از شـبکۀ  تـر یـون تر، نیازمند آزادسـازي سـریع علت انقباض سریع

هـاي کلسـیمی بیشـتري در غشـاي  لاسمی خود هستند؛ در نتیجـه کانـالآندوپ
  ها: خود دارند. بررسی سایر گزینهشبکۀ آندوپلاسمی 

تواننـد  اسکلتی با داشـتن میوگلـوبین می هاي ماهیچۀ تمامی یاخته  »:1«ه گزین
اي کنــد در  دانیــد تارهــاي ماهیچــه طور کــه می آهــن را ذخیــره کننــد و همــان

و در این انقباضات مصرف اسید چرب افزایش  مدت نقش دارند انقباضات طولانی
  یابد.  می

تري دارند. توجه کنیـد کـه ها نقش بیش تارهاي تند در روند انعکاس»: 2«گزینه 
ند بیشتر انرژي خود تتارهاي کند بیشتر انرژي خود را از روش هوازي و تارهاي 

  کنند.  هوازي تأمین می را از روش بی
اي، میوگلوبین(رنگدانۀ شبیه میوگلوبین)  نوع تار ماهیچه هر دو»: 4«گزینه 

گستردگی شبکۀ دارند. هم چنین تارهاي کند به علت نیاز بیشتر به اکسیژن، 
	مویرگی در اطراف آن بیشتر است. 	
  )51تا  49، 16هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (دستگاه حركتي(   

---------------------------------------------- 
 )موسائي رامين حاجي(  »  1«گزينة  - 14

سـامانۀ  يها اختـهی نیتـر فراوانمنظور صورت سؤال، برگ گیاهان دولپـه اسـت. 
دانـیم کـه همـواره از سـطح  می. است ی عاديروپوستهاي  یاخته ،یبافت پوشش

از عوامـل  گیـرد؛ مـی دانـیم مکـش تعرقـی یکـی گیاه تعرق صورت میپوستک 
حرکت شیرة خام در آوندهاي چـوبی اسـت و حرکـت شـیرة خـام در آونـدهاي 

  ها: بررسی سایر گزینه شود. اي انجام می چوبی به کمک جریان توده
هاي پارانشـیم  اي، یاختـه هاي سـامانۀ بافـت زمینـه ین یاختهتر رایج»: 2«گزینه 
مـثلاً اگـر  .دارنـدسـلولی زیـاد  هاي پارانشـیم عمومـاً فضـاي بین . یاختههستند

عالیـت کتـاب درسـی، فضـاي بـین پارانشیم هوادار وجود داشـته باشـد، طبـق ف
  اي در پارانشیم هوادار زیاد است. یاخته

. بـر اسـاس هستندفت آوندي هاي سامانۀ با اختهترین ی  آوندها اصلی»: 3«گزینه 
 .ي آوندي در تماس با فیبر هستندها ، گروهی از یاختهشکل زیر

 
 
 
 
  
  
 
  
  

یـد در بـرگ ؛ امـا دقـت کناستاي  هاي میانبرگ نرده منظور یاخته» : 4«گزینۀ 
ود و دیگر کلروپلاسـتی ش موپلاست تبدیل میوها به کر هاي پاییزي، کلروپلاست

 ) 78، صفحه 3 شناسي زيست(  شود. میمشاهده ن
  )108و  107، 89تا  84،86، 83 هاي ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  »  3«گزينة  -15

گیـاه بـا سـایر در کتاب درسـی زیسـت شناسـی، انـواع مختلفـی از همزیسـتی 
  رسی همۀ موارد: شود. بر جانداران مشاهده می

اي، هم قـارچ و گیـاه توانـایی تولیـد مـواد آلـی را  الف) در همزیستی قارچ ریشه
ن سازي به کمک رناتن را دارد. دارند. مثلاً قارچ توانایی تولید گلیکوژن و پروتئی

  چنین گیاه نیز طی فتوسنتز توانایی تولید مواد آلی نیز دارد. هم
دانـیم  گرده افشانی گیاهان مؤثر است. می فاش نوعی پستاندار است که درخب) 

ها  چنـین سـگ کنـد. هم ها نیز تغذیه می گلکه خفاش علاوه بر گرده افشانی از 

کنند. طبق متن کتـاب  ها تغذیه می ها مؤثرند و از میوه میوه دانۀ نیز در پراکنش
  شود.  یافراگم در پستانداران مشاهده میدرسی و سؤال کنکور پردة د

ها و درخت آکاسیا اسـت. ایـن ارتبـاط نـوعی  ین گزینه، رابطۀ بین مورچهنظور امج) 
دهنـد و بـه  رفتار قلمروخواهی از خود نشان مـیها  تی است که مورچهارتباط همزیس
  زنند.  کنند؛ آسیب می واناتی که به سمت آکاسیا حمله میحشرات و حی

شـود.  دیـده مـی است کـه در زنبـورمنظور از تولید مثل به تنهایی، بکرزایی د) 
هـا  ة گلدقت کنید زنبورعسل کارگر طبق متن کتاب در جمع آوري شهد و گرد

  )تركيبي(  دهد. نازا است و تقسیم میوز انجام نمیمؤثر است. این زنبور 
  )119و  29هاي  ، صفحه3شناسي (زيست) 103و  102، 41، 10 هاي ، صفحه1 شناسي زيست(  

  )151و  133، 129، 128، 116، 93، 92هاي  ، صفحه2شناسي (زيست
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  - 16
  ها: بررسی گزینه

شـود. میـانبرگ  در فتوسـنتز انجـام می NADPHتولید و مصـرف»: 1«گزینه 
  آناناس برخلاف غلاف آوندي رز، توانایی فتوسنتز دارد. 

میــانبرگ آنانــاس در شــب در مرحلــۀ اول تثبیــت کــربن، ترکیــب »: 2«گزینــه 
امـا سـازد.  سـازد. میـانبرگ ذرت در روز ترکیـب چهـارکربنی می چهارکربنی می

 4در طـول روز تولیـد مولکـول در هـر دو  کـربستوجه داشته باشید در چرخۀ 
  شود. کربنی مشاهده می

کـالوین  گلیکـولیز و چرخـۀ روز در طـیمیانبرگ رز و آنانـاس، در هاي  یاخته  »:3«گزینه 
  بسازند.  کربنی سیدي سهاتوانند ترکیب  می

دهـد.  ن را انجـام میبیاختۀ میانبرگ آناناس در دو مرحله تثبیت کر»: 4«گزینه 
شـود امـا در غـلاف  در مرحلۀ اول تثبیت در این یاخته، روبیسـکو اسـتفاده نمی

  شود. یسکو انجام میدهد که با حضور روب آوندي ذرت، کالوین رخ می
  ) 88و  87، 85، 84، 78، 69، 66هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )محمد رضائيان(  »  4«گزينة  -17

خـونی داسـی  کمبراي پاسخ به سؤال باید سه بیماري همـوفیلی، فنیـل کتونـوري و 
رو واضح است که اگر هـر دوي والـدین  از این 4ۀرا در نظر گرفت. صحت گزین شکل

  یک از فرزندان سالم نخواهند بود. ل کتونوري مبتلا باشند، هیچبه بیماري فنی
  ها: بررسی سایر گزینه

Sاگر مادر »:1«گزینه  S(Hb Hb Aو پدر ( A(Hb Hb   لت ممکن است. فرض شوند، این حا (
مادر در بیماري  براي پدر و Ppبراي مثال با در نظر گرفتن ژنوتیپ »:2«گزینه 

  و سالم باشند.  Ppیا PPفنیل کتونوري، ممکن است همۀ فرزندان
hXاز آمیزش پدر»: 3«گزینه  Y و مادرH HX X همۀ فرزنـدان از نظـر ایـن ،

  بیماري سالم خواهند بود.
  )56و  46، 45، 43 ،42، 40، 39 هاي صفحه ،3شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  - 18

  بررسی موارد:
ــد در پــی فعالیــت  ز مــیاســت. آپوپتــو G1منظــور مرحلــۀ »: لــفا«مــورد  توان

ۀ وارسی ایجاد شود. هم چنین نکروز نیز ممکـن اسـت در ایـن هاي نقط پروتئین
  (نادرست) .رخ دهدمرحله 
راتـی در سـاختار تغییدر نهایت در پی آپوپتوز، به علت مرگ یاخته »: ب«مورد 

نکروز نیـز بـه علـت مـرگ یاختـه، شود. در  قطعه قطعه میشود و  غشا ایجاد می
  شود. (درست) تغییراتی در ساختار غشا ایجاد می

توانـد باعـث  اي در ساختار هسته(غشـادار) مـی آسیب به دناي هسته»: ج«مورد 
توانـد باعـث بـروز نکـروز  . آسیب به دناي میتوکندري نیز میشروع آپوپتوز شود

  مثلاً در کبد شود.(نادرست)  
جهـت بلعیـدن یاختـۀ ها خته، فعالیت ماکروفاژنوع مرگ یا دو در هر»: د«مورد 

  )63، صفحه 1شناسي (زيست  شود.(درست)  مرده مشاهده می
  )75، صفحه 3شناسي (زيست ) 91و  88، 82، 69 هاي ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
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 )آبادي فيض رضاحميد(  »  1«گزينة  -19
هورمون جنسی استروژن و پروژسترون در خون کم است.  دوانبانکی مقدار   ر ابتداي دورةد

(نه اینکه کاهش پیدا کند؛ در واقع دراواخر بخش جسم زردي غلظت این دو هورمون کم 
دهد که  گذارد) این کمبود به هیپوتالاموس پیامی می شده است که اثر خود را اینجا می

بخش پیشین هیپوفیز را تحریک ه رشح کند. هورمون آزادکنندت  اي هورمون آزادکننده
  ها: را افزایش دهد. بررسی سایر گزینه LHو FSHهاي هورمونکند تا ترشح  می

ــه  ــزایش»2«گزین ــاره : حــدود روز چهــاردهم دوره، اف هورمــون اســتروژن،  یکب
شـود  از هیپوفیز پیشین می LHو FSHقدار زیاديمحرکی براي آزاد شدن م

شـود در  هـا، باعـث می (بازخورد مثبت)، ایـن تغییـر ناگهـانی در مقـدار هورمون
  تخمدان، باقیماندة انبانک به جسم زرد تبدیل شود. 

تروژن و پروژسـترون گذاري، افـزایش دو هورمـون اسـ پس از تخمک »:3«گزینه 
  شود.  باعث آماده شدن رحم براي بارداري احتمالی می

اگـر بـارداري رخ ندهـد، جسـم زرد در اواخـر دورة جنسـی تحلیــل  »:4«گزینـه 
شود. غیرفعـال شـدن  رود و به جسمی غیرفعال به نام جسم سفید تبدیل می می

ایـن  شـود. کـاهش جسم زرد باعث کاهش استروژن و پروژسـترون در خـون می
شود که علامـت  ها موجب ناپایداري جدار رحم و تخریب و ریزش آن می هورمون
  جنسی بعدي است. دورةشروع 

  ) 107تا  103هاي صفحه ،2 شناسي زيست) (توليدمثل(   
---------------------------------------------- 

 )زاده ابوالفضل رمضان(  »  3«گزينة  - 20
دقـت شیمیه و عنبیه در تماس مسـتقیم اسـت. م صلبیه، جسم مژگانی با قرنیه،

هـاي عصـبی خودمختـار  شـتهکنید از این بین عنبیـه در سـاختار خـود داراي ر
این رشته ها، آکسون هسـتند و وزیکـول هـاي است. ارسال کنندة پیام انقباضی 

  .حاوي ناقل عصبی در طول آن ها هدایت می شود تا بـه پایانـۀ آکسـونی برسـد
  ها: بررسی سایر گزینه

عنبیه بخش رنگین چشم در پشـت قرنیـه اسـت کـه در وسـط آن، »: 1«گزینه 
صاف عنبیه، مردمک را (در نور زیـاد)   سوراخ مردمک قرار دارد. دو گروه ماهیچه

کننـده را اعصـاب پـادهم  هاي تنگ کننـد. ماهیچـه تنگ و (در نور کم) گشاد می
کننـد و بـه  میدهی  حـس عصـب را اعصـاب همهاي گشادکننده  حس و ماهیچه

مختـار  هاي صاف اسـت کـه توسـط اعصـاب خود عنوان مثال قرنیه فاقد ماهیچه
  شوند. تحریک می

دقت کنید مشیمیه بخش عقبی کرة چشم را به طـور کامـل احاطـه »: 2«گزینه 
    نکرده است.

منظور صورت سؤال زلالیـه اسـت کـه مـواد دفعـی عدسی(سـومین »: 4«گزینه 
بـا زلالیـه در تمـاس بـه طـور کامـل نـد. صـلبیه بخش شفاف) را دریافت می ک

  .نیستمستقیم 
  )25تا  23هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (حواس(   

----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  - 21
  نادرست است. بررسی موارد:» الف«فقط مورد 

، این پـرده در تمـاس بـا غزهاي مرکزي تر م و برخی بخش در نخاع»: الف«مورد 
  مادة سفید است. 

با توجه به شکل، این »: ب«مورد 
پرده شفاف است. همچنین 

هاي مننژ از جنس بافت  پرده
پیوندي هستند و رشتۀ کشسان 

  دارند. 
  
  

  ترین پرده است.  ترین پردة مننژ، نازك داخلی»: ج«مورد 

هایی اتصال دارد. ایـن  رشته با توجه به شکل، این پرده از سمت بالا با »:د«مورد 
  بخش محل حضور مایع مغزي نخاعی نیز است.
  ) 9  ، صفحه2 شناسي زيست) (تنظيم عصبي(   

----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  1«گزينة  - 22
هاي آبی با وقوع تعریق، به مکـش آب بـه  هاي هوایی با وقوع تعرق و روزنه روزنه
  ها: بررسی سایر گزینه کنند. بالا در آوند چوبی کمک می سمت

  کنند. ي روپوستی لزوماً تمایز پیدا نمیها همۀ یاخته»: 2«گزینه 
شـود! گیـاه مطـرح شـده در  پیراپوست در گیاهان مسن تشکیل می»: 3«گزینه 
  است. جوانسؤال 
توانـد  ر بسترة کلروپلاست میدر بیرون از تیلاکوئید و د NADPH»:4«گزینه 

  )82و  79هاي  ، صفحه3شناسي (زيست  تولید شود، نه داخل آن!
  ) 108و  107، 93، 87، 86هاي ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  3«گزينة  - 23
ة تیروئید است. توموري شدن ایـن غدة بزرگتر موجود در ناحیۀ گلوي انسان، غد

هاي  یش ترشح هورموناها و در نتیجه افز سبب افزیش تعداد یاختهتواند  میغده 
  گردد. بررسی موارد: تیروئیدي 

بـه دلیـل  و هاي تیروئیدي رشح هورمونتنادرست. به دلیل افزایش »: الف«مورد 
شـود.  تولیـد می اکسید بیشـتري دي  اي، کربن افزایش وقوع فرایند تنفس یاخته

قرمز (نـه خونـاب) و توسـط  اکسـید و آب درون گویچـۀ در این زمان، کـربن دي
  شوند.  آنزیم انیدرازکربنیک با هم ترکیب می

هاي تیروئیدي، به دلیل نیاز  درست. به هنگام افزایش ترشح هورمون»: ب«مورد 
سـید، اک به افزایش تعداد و فعالیت گویچۀ قرمز براي مصـرف و حمـل کـربن دي

یابـد تـا ایـن  اوره) افـزایش می دةترشح هورمون اریتروپویتین از کبد (اندام سازن
  نیاز برطرف شود.

هاي تیروئیدي، فعالیت قلـب  درست. به هنگام افزایش ترشح هورمون»: ج«مورد 
افزایش پیدا کرده و در نتیجه، فاصلۀ بین امـواج منحنـی رسـم شـده در نتیجـۀ 

  کند.  یدا میفعالیت این اندام، کاهش پ
اري تیروئید، دماي بـدن سوخت و ساز در پرکدرست. به دلیل افزایش  »:د«مورد 

از دومـین خـط  که جزئـی استیابد. این موضوع شرایطی مشابه تب  افزایش می
  )تركيبي(  شود. دفاعی بدن محسوب می

  )75و  63، 54، 39هاي ، صفحه1 شناسي زيست()88و  71، 58هاي  ، صفحه2شناسي (زيست  
----------------------------------------------  

 )پور امير گيتي(  »  3«گزينة  - 24
کنـد. در ایـن  التهاب پاسخی موضعی است که به دنبال آسـیب بـافتی بـروز می

با تراگذري از خون خارج در ابتداي این فرایند ها  ها و مونوسیت فرایند نوتروفیل
خوار تبـدیل  ها به درشت نند و مونوسیتک خواري می ها بیگانه شوند. نوتروفیل می
خواري  هـا را بیگانـه ی، باکتريیشـیمیا  خوارها ضمن تولید پیک شوند. درشت می
  ها: کنند. بررسی سایر گزینه می

ــه  ــاع  وتروفیلنها و  مونوســیت»: 1«گزین ــدن (دف ــاعی ب ــا جــزء خــط دوم دف ه
هـاي  یژگیغیراختصاصی) محسوب شده و هر دو، عوامـل بیگانـه را بـر اسـاس و

  کنند.  ها شناسایی می عمومی آن
  ها سیتوپلاسم بدون دانه دارند.  مونوسیت»: 2«گزینه 
کنند بلکـه بـه  خواري نمی ها بیگانه همانطور که گفته شد، مونوسیت»: 4«گزینه 
  شوند.  خوار تبدیل می درشت

  )71، 70هاي  ، صفحه2شناسي (زيست ) 63 ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  
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 )پور امير گيتي(  »  2«گزينة  -25
اول از همه دقت کنید که یاختۀ موردنظر، نـوعی یاختـۀ گیـاهی اسـت. حـالا از 

  دانستید؟ کجا باید این را می
هم از زیرنویس این شکل در کتاب درسی و هم از حضـور کلروپلاسـت و دیـواره 

و تنفس نوري، باعـث  ساي اکسایش پیرووات، چرخۀ کربدر این یاخته. فراینده
شوند. انجام تمام ایـن فراینـدها بـه حضـور  می کندري میتودر  CO2آزادسازي

  ها: اکسیژن نیازمند است. بررسی سایر گزینه
  شود. تولید یا مصرف نمی ATPدر تنفس نوري،»: 1«گزینه 

  شود.  از ترکیبی دوکربنه آزاد می CO2در تنفس نوري، مولکول»: 3«ینه گز
  شود. در تنفس نوري حامل الکترونی تولید نمی »:4«گزینه 

  )89و  86، 69تا  67هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )موسائي امين حاجير(  »  3«گزينة  - 26
توانند در یک کروموزوم رخ دهند. در این  جایی و واژگونی می ههاي جاب جهش

ها میزان مادة  شوند. این جهش صورت موجب تغییر تعداد نوکلئوتیدها نمی
  ها: دهند. بررسی سایر گزینه وراثتی یاخته را تغییر نمی

اختاري، موجـب هـاي بـزرگ سـ حواستان باشد هـیچ کـدام از جهش »:1«گزینه 
ها طـی شکسـت و  شوند. این جهش هیدوژنی نمی یوندتشکیل و شکسته شدن پ

  دهند.  استر رخ می تشکیل پیوند فسفودي
دقت کنید که تغییـر چـارچوب خوانـدن رمزهـاي ژنتیکـی مخـتص »: 2«گزینه 
  هاي بزرگ ساختاري. هاي کوچک است نه جهش جهش
دهنـد امـا  یک کروموزوم رخ می هاي حذف و واژگونی فقط در جهش »:4«گزینه 
   دهند.  توان گفت محل سانترومر را تغییر می نمی همواره

  )51تا  49هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (وراثتي اطلاعات در تغيير(   
----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(  »  4«گزينة  -27
کـه بـدون نیـاز بـه اکسـیژن ت اسکافت قندهوازي تنفس  اي مرحلۀ بیه واکنش

بـه هنگـام یاختـه  ADPپذیرد. در مرحلـۀ چهـارم قنـدکافت غلظـت انجام می
هاي اسید دو فسـفاته  یابد. در این مرحله پیوند بین فسفات کاهش می ATPبه یلتبد

  ها: شود. بررسی سایر گزینه با این مولکول شکسته می
گیـرد. مرحلـۀ سـوم و  هاي مختلـف انجـام می مراحل قندکافت توسط آنزیم»: 1«گزینه 

هـا در باشـند. تن مـاده می چهارم به ترتیب قند فسفاته و اسید دوفسفاته بـه عنـوان پیش
  شود.  (شکل رایج انرژي) تولید می ATPمرحلۀ چهارم،

تون مربـوط بـه روشود تولید پ در مرحلۀ نخست قندکافت، پروتون تولید نمی »:2«گزینه 
  مرحلۀ سوم قندکافت است.

  بد. یا با گرفتن الکترون، کاهش می NADدر قند کافت»: 3«گزینه 
  ) 66و  64هاي صفحه ،3شناسي  ) (زيستاز ماده به انرژي(   

 ----------------------------------------------  
 )اصل  رضا آرامش(  » 4«گزينة  - 28

  بررسی موارد: است. 1401ماه کنکور دي 93این تست مشابه تست
سـیت در برخـورد اول وفحاصـل از تکثیـر اولـین لن Bفوسیتنل نادرست.»: الف«مورد 
پـس از  Bفوسـیتنساز تمایز یابـد ولـی اولـین ل و پادتن  هاي خاطره تواند به یاخته می

  .  کند مشابه خود را ایجاد می Bهاي فوسیتنبرخورد فقط ل
ها هسـتند  کننده در التهاب نوتروفیل هاي شرکت ترین یاخته درست. چابکنا»: ب«مورد 

هاي روشـن و ریـز دارنـد. ایـن  در سیتوپلاسم خود دانه که هسته چند قسمتی داشته و
یاختـه هـاي پاسـخ التهـابی دقت کنیـد بزرگتـرین  خواري دارد.  ها توانایی بیگانه یاخته

  ها هستند.ماکروفاژ
اع غیراختصاصـی اسـت و عی لنفوسیت دفـطبیعی نو ةکشند  نادرست. یاختۀ»: ج«مورد 

  نی ندارد.ژ گیرندة آنتی
حاصـل از ایمنـی بـالغ تـرین لنفوسـیت  ساز، بزرگ هاي پادتن نادرست. یاخته»: د«مورد 
ي ژه و شبکه آندوپلاسمی و دسـتگاه گلـغیرمرکزي داشت ۀها هست . این یاختهاستاولیه 

  ها فاقـد گیرنـدة سازي زیاد گسترده اسـت. ایـن یاختـه به دلیل پروتئین ها در این یاخته
  هستند ولی توجه داشته باشید، گیرندة هورمونی دارند.  ژنی آنتی

  )73تا  68هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )11، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)   
 ----------------------------------------------  

 زاده) فضل رمضان(ابوال  »  3«گزينة  - 29
هاي سرطانی،  اول از مراحل رشد و دگرنشینی یاخته در دو مرحلۀ کتاببا توجه به شکل 

شـوند. در  اي نیز درگیـر می هاي ماهیچه هاي مخاط و زیرمخاط و در مرحلۀ دوم لایه لایه
لایۀ زیرمخاط شبکه عصبی قرار دارد بنابراین به طور حتم شبکۀ عصبی موجود در لولـۀ 

  مشاهده است.  هاي سرطانی قابل مجاور یاخته گوارش
  کنند.  هاي سرطانی تا زیرمخاط پیشروي می اول: یاخته در مرحلۀ

  گیرند.  اي را نیز در بر می هاي ماهیچه هاي سرطانی، لایه یاخته  در مرحلۀ دوم:
  هاي سرطانی هستند.  ها درگیر یاخته از مرحلۀ سوم به بعد، تمام لایه

شوند. دقت داشته باشـید در  سرطان، مخاط و بخشی از زیرمخاط درگیر می 1در مرحلۀ
هاي حلقـوي و طـولی هنـوز درگیـر  این مرحله ماهیچۀ مخاطی درگیر است اما ماهیچه

  دهد.  ها در مرحلۀ دوم رخ می نشدند درگیري این ماهیچه
ها به جز لایۀ بیرونی که نوعی لایه با بافت پیوندي سسـت  لب لایهتقریباً اغ 2در مرحلۀ

شوند و در مرحلۀ سوم و چهارم لایۀ پیوندي نیـز کـاملاً درگیـر شـده و  هست درگیر می
  کنند.  هاي لنفی مجاور خود دسترسی پیدا می هاي سرطانی به بخش یاخته

  دارد.  هاي دیوارة لولۀ گوارش وجود بافت پیوندي سست در همۀ لایه
  ها: بررسی سایر گزینه

ها درگیر هستند و از مرحلـۀ سـه بـه بعـد  در مرحلۀ سوم و چهارم تمام لایه »:1«گزینه 
  هاي لنفی مجاور خود دسترسی دارند.  هاي سرطانی به بخش یاخته

در زمان تهاجم سرطان به بافت هاي مجاور به علت آسیب بـافتی، در بافـت »: 2«گزینه 
  و تحریک گیرندة درد بروز پیدا می کند. ها پاسخ التهابی

در مري، لایۀ پیوندي در مرحلۀ یک و  دو هنوز درگیر نشده است. درگیـري »: 4«گزینه 
  شود.  اي در مرحلۀ یک دیده می هاي ماهیچه بافت پیوندي سست و یاخته

  شود.  درگیري بافت پیوندي سست لایۀ بیرونی در مرحلۀ سه دیده می
  شود.  اي در مرحلۀ دو دیده می چهدرگیري لایۀ ماهی

  )89صفحه  2شناسي (زيست)27و  19، 18هاي  ، صفحه1شناسي  (تركيبي) (زيست   
 ----------------------------------------------  

 )بخش احمدرضا فرح(  »  1«گزينة  -30
  .اند همه موارد نادرست

دانه، ساقۀ رویانی، ریشۀ   مشخص شده به ترتیب، پوستۀ 4و 1،2،3هاي بخش
  . بررسی موارد:استدانه  رویانی و باقیماندة درون

  .  ذرت نیستتشخیص در رویان  اولین بخش قابل ریشۀ رویانی »:الف«مورد 
  شود.  ی دارد؛ پس پوستۀ دانه از خاك خارج نمیدانۀ ذرت رویش زیرزمین»: ب«مورد 
 شود. هاي متوالی تخم ضمیمه ایجاد می دانه (آندوسپرم) با تقسیم درون»: ج«مورد 

هاي  تن اي است. پس یک سوم فام زامۀ با یاختۀ دوهسته تخم ضمیمه حاصل لقاح
  ود. ش هاي آن از والد ماده دریافت می تن از والد نر و دوسوم فام تخم ضمیمه

  مساعد محیطی است. زنی گیاه در شرایط ین علامت جوانهاز دانه، اول ریشۀ رویانیخروج  »:د«مورد 
  )132 تا 130 و128 ، 81هاي ، صفحه2شناسي  زيست) (دانگان نهان توليدمثل(   

----------------------------------------------  

 )حسن قائمي(  »  1«گزينة  - 31
رسیدة کدو پس از رسیدن به کلاله در گل مـاده، رشـد یشی دانۀ گردة رویاختۀ 

شود. لولۀ گرده به درون بافـت کلالـه و  کرده و از رشد آن لولۀ گرده تشکیل می
را کند و همراه با خود دو اسپرم (حاصـل تقسـیم یاختـۀ زایشـی)  خامه نفوذ می

 شوند. تخمدان بخشی متورم در ها در مادگی ایجاد می کند؛ پس اسپرم می حمل
، سبز بوده و توانایی انجام فتوسـنتز 6مادگی گل کدو است که با توجه به شکل

، مـادگی در گـل مـادة کـدو، حلقـۀ چهـارم 1401را دارد. بر طبـق کنکـور دي
  ندارد. حلقه بیشتر  3شود با وجود این که گل کدو محسوب می
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  ها: بررسی سایر گزینه
، در گل نر کدو، بساك در بالاي میله قرار داشـته و 6با توجه به شکل »:2«گزینه 

گل آلبـالو کـه تر است (برخلاف  طول میله نسبت به بساك در پرچم گل نر، کوتاه
هـاي گـل  رگهاي گل نـر و هـم گلب طول میله از بساك بیشتر است). هم گلبرگ

  ) زرد است. 129صفحۀ 12(شکل كهاي گل قاصد ماده، رنگشان همانند گلبرگ
دیوارة داخلـی و یـک دیـوارة  هاي رویشی و زایشی توسط یک یاخته »:3«گزینه 
ده هاي گـر انـد. دیـوارة خـارجی دانـه در دانۀ گردة رسیده محصور شـده خارجی

شوند کـه فقـط  هاي گرده ساخته می ن کیسهوهاي گرده در منفذدار هستند. دانه
و هـم مـاده) بخشـی  نـرگل کدو (هـم ها را دید. نهنج در  توان آن در گل نر می

گل بر روي آن مستقر هستند. به عنوان یـک نکتـه  اجزايسیع و گود است که و
  مل) وجود دارد. ها (چه کامل و چه ناکا یادتان باشد نهنج در همۀ گل

اهی، سـاختاري بـه نـام صـفحۀ هاي گیـ در تقسیم سیتوپلاسم یاخته »:4«گزینه 
شود. حالا اگر یاختـۀ باقیمانـده  ي در محل تشکیل دیوارة جدید ایجاد میا یاخته

هاي میتوزي خود، تقسیم سیتوپلاسـم  در بافت خورش تخمک در یکی از تقسیم
اي فقـط در گـل  شود. یاختۀ دوهسته اد میاي ایج را انجام ندهد، یاختۀ دوهسته

هـایی متصـل بـه هـم، در هـر دو گـل کـدو  ماده وجـود دارد امـّا وجـود گلبرگ
  )6مشاهده است. (توجه به شکل قابل

  )129تا  124و  86 ،82، 81 هاي صفحه، 2شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  4«گزينة  - 32
  بررسی موارد:

هـا ترشـح  تواند از گرده براي مثال، آنزیم پروترومبیناز در انسان می»: الف«مورد 
  .  هستندها ساختارهاي فاقد هسته  شود. گرده

براي مثال، آنزیم لیزوزیم در انسان، از لایۀ مخاطی، غدد عـرق، غـدد بزاقـی و »: ب«مورد 
  گردد.  ح میاشک ترش

گردند  تن در اسپرم، در مردان تولید می  هاي تارك براي مثال، آنزیم»: ج«مورد 
  نمایند.  ولی در بدن زنان فعالیت می

براي مثال، آنزیم پلاسمین و پروترومبینـاز، در خـون (محلـی مشـابه)  »:د«مورد 
  .استها مخالف یکدیگر  کنند ولی فعالیت آن فعالیت می

  ) 64و  20هاي ، صفحه1 شناسي ستزي) (تركيبي(   
  )98و  18هاي  ، صفحه3شناسي )(زيست108و  100، 65هاي  ، صفحه2شناسي (زيست

----------------------------------------------  
 )آبادي حميدرضا فيض(  »  3«گزينة  -33

  توصیف صورت سؤال مربوط به رنابسپاراز و دنابسپاراز است. 
تري را دارد (فســفو  ن پیونــدهاي اشــتراکی متنــوعدنــا بســپاراز توانــایی شکســت

فسـفات، رنابسـپاراز  - فسفات) ولی رنا بسپاراز فقط فسفات  - استر و فسفات  دي
بسپاراز بعد از باز شدن مارپیچ دنـا توسـط دناکند ولی  خود مارپیچ دنا را باز می

  ها: کند. بررسی سایر گزینه هلیکاز فعالیت خود را شروع می
ول دنا را دارد. هـر بسپاراز توانایی احاطه کردن هر دو رشتۀ مولکنار»: 1«گزینه 

ــا توجــه بــه وجــود میتوکنــدري در ســلول دو آنــزیم رنابســپاراز و دنا بســپاراز ب
  توانند در همۀ مراحل چرخۀ سلولی فعالیت داشته باشند.  یوکاریوتی می

را بـه وجـود اي یکسان با رشتۀ مکمل الگوي خـود  دنا بسپاراز رشته  »:2«گزینه 
بـه طـور «آورند (مگر در جهش که خوب در صورت سؤال گفتـه شـده اسـت  می

اي  بسـپاراز رشـتهشود). امـا رنا ت معمول محسوب نمیکه جهش حال...» معمول 
  آورد.  مینبا رشتۀ مکمل الگوي خود را به وجود  یکسان
(هیـدروژنی تري را دارد  رنا بسپاراز توانایی شکستن پیوندهاي متنوع »:4«گزینه 

کتـاب درسـی بـا  22صـفحۀ 1و اشتراکی). خوب همانطور که از مقایسه شـکل
رنـا بسـپاراز از دنـا بسـپاراز بزرگتـر «کتاب درسی پیداست،  11صفحۀ 11شکل

ینواسیدهاي آن بیشتر است. پس به هنگام ساخته شدن در پس تعداد آم» است.
  باشند.  رناتن، نیازمند تعداد حرکات بیشتري در رناتن می

  )83و 82هاي  ، صفحه2شناسي (زيست
  )67و  24تا  22، 13تا  11، 7، 5، 4هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )آبادي حميدرضا فيض(  »  4« گزينة - 34

  .  هستندگزینۀ چهار غلط و باقی موارد صحیح 
در این تست بخش اول سؤال فاقد اهمیت است زیرا وقتی باکتري را در محیطی 

دهیم که قند آن فقط یک مدل است. سازوکارهاي تنظیم براي آن یـک  قرار می
، قبـل از اتصـال لاکتـوز هاي مربوط بـه تجزیـه ژن شود. در تنظیم مدل فعال می

ساکارید با زیر واحدهاي غیریکسان) مرحلۀ آغـاز  مهارکننده به لاکتوز (نوعی دي
  ها: انداز شروع شده است. بررسی سایر گزینه رونویسی با اتصال رنابسپاراز به راه

چسبیدن  درپی مالتوز،  هاي مربوط به تجزیه ژنرونویسی در تنظیم  »:1«گزینه 
شود و اولین نوکلئوتید مناسـب  رنابسپاراز به دنا متصل می ،زمالتوکننده به  فعال

  شود.  توسط رنابسپاراز رونویسی می
لاکتــوز، قبــل از قرارگیــري  هــاي مربــوط بــه تجزیــه ژن در تنظــیم »:2«گزینــه 

انـداز) مهارکننـده از   رنابسپاراز بـر روي اپراتـور (تـوالی نوکلئوتیـدي مجـاور راه
  مونوساکاریدي) جدا شده است.  بخشنوعی مولکول داراي  اپراتور (دنا

، قبــل از چســبیدن مــالتوز هــاي مربــوط بــه تجزیــه ژن در تنظــیم »:3«گزینــه 
سـاکارید داراي  کننده به توالی ویژة خـود بـر روي دنـا، مـالتوز (نـوعی دي فعال

نـده بـه تـوالی کن زیرواحدهاي یکسان) به آن اتصال یابد و بعد از چسبیدن فعال
  ویژة خود بر روي دنا، اتصال مالتوز به آن ممکن نیست.

  )9، صفحه 1شناسي (زيست
  ) 35تا  33و 24، 23هاي صفحه ،3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 پور) (حامد حسين  »  4«گزينة  - 35

  ها: بررسی سایر گزینه
  د جفت است. کانگورو فاق»: 1«گزینه 
  شود.  جنین کانگورو به صورت نارس متولد می »:2«گزینه 
  خوابد. ها می پوس چند روز روي تخم پلاتی »:3«گزینه 

  )118و  117هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(   
----------------------------------------------  

 )يمريم سپه(  »  3«گزينة  - 36
  دهندة ژنوتیپ پوسته دانه و رویان باشند.  نند نشانتوا می» ب«و » الف«موارد 

هاي فیزیکـی یـا  را در برابر شرایط نامسـاعد محـیط و صـدمه پوستۀ دانه رویان
شـود در  کند پوستۀ دانه از تغییـر پوسـتۀ تخمـک ایجـاد می می حفظشیمیایی 

نتیجه ژنوتیپ پوستۀ دانه و گیاه مادر (بخش مادة گل) یکی است. بـا توجـه بـه 
 (yy)اي و ژنوتیپ سـلول دوهسـته zژنوتیپ اسپرم ،(yyz)وتیپ آندوسپرمژن

یجه گیاه مادر و پوشش تخمـک و همینطـور پوسـتۀ دانـه بایـد در باشد درنت می
نادرست و با توجه به اینکـه » ج«س مورد داشته باشند. پ (y)ژنوتیپ خود آلل

 zyپس قطعاً ژنوتیپ رویـان (y)زا تخمباشد و ژنوتیپ  می (z)ژنوتیپ اسپرم
توانـد  نمی yyکنـد پـس رویان بخشی از دانه است که هورمون ترشح می .است

  .ژنوتیپ رویان باشد
  )143و  131، 130، 128تا  125هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

  )42و  40، 39هاي  ، صفحه3شناسي (زيست
----------------------------------------------  

 (محمد رضائيان)  »  3«گزينة  -37
ــان تک رگبرگ ــوازي توصــیفی از گیاه ــاي م ــا ه ــن گیاه ــه اســت. ای ن داراي لپ
  ها: هاي آوندي پراکنده در برش عرضی ساقه هستند. بررسی سایر گزینه دسته

هاي جنسی شـناگر بـوده و بـه همـین دلیـل  نهاندانگان فاقد یاخته»: 1«گزینه 
  اند.  نیازمند لوله گرده
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فرنگی باشد کـه طبـق شـکل کتـاب داراي  تواند توت گیاه مدّنظر می »:2«گزینه 
و شکل کتـاب درسـی،  1401است. طبق سؤال کنکور دي هاي پهن دو لپه  برگ

نوار کاسپاري در دیوارة پشـتی یاختـه هـاي درون پوسـت مربـوط بـه برخـی از 
  گیاهان تک لپه است.

هاي غـلاف  هاي رشد یافته اشاره به گیاه دو لپـه دارد کـه یاختـه لپه »:4«گزینه 
  آوندي آن توانایی فتوسنتز و تثبیت کربن ندارند.

  )125و  122، 121 هاي ، صفحه2شناسي ) (زيست106و  92 ، 91، 89هاي  ، صفحه1اسي شن (زيست
  )85و  84، 78هاي  ، صفحه3شناسي  (تركيبي) (زيست   

----------------------------------------------  
 )پور امير گيتي(  »  4«گزينة  -38

در  زآغـا نکـدو سـه نوکلئوتیـدي پـیش ازتـوالی  در اوایل مرحلۀ طویل شـدن،
بـا هـیچ آنتـی کـدونی پیونـد  در مرحلـۀ طویـل شـدن که قرار دارد Eجایگاه

  :ها گزینهد. بررسی سایر ده نمی
که اشـتباهی وارد ایـن  Aي جایگاه رناهاي ناقل غیر مکمل با رمزه»: 1«گزینه 

روژنی بـا رمـزه، از ایـن جایگـاه خـارج شوند، بدون ایجاد پیونـد هیـد جایگاه می
پپتید فقط با قرارگیـري عوامـل آزادکننـده  شوند. آزاد شدن رناي پیک و پلی می

  گیرد.  صورت می Aدر جایگاه
هـا مکمـل رمـزه موجـود در  توجه کنید که رناهاي ناقلی که پـادرمزه آن »:2«گزینه 
  شوند.  نیست نیز وارد این جایگاه شده و سپس از همین جایگاه خارج می Aجایگاه

، در پــی جابجــایی Eز جایگــاهاهمــۀ رناهــاي ناقــل خــارج شــده »: 3«گزینــه 
  اند. وارد این جایگاه شده Pریبوزوم، از جایگاه

  ) 31تا  29، 27هاي ، صفحه3 شناسي زيست( )ياخته در اطلاعات جريان(  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »  1«گزينة  - 39

hنمود پدر با توجه به صورت سؤال ژن
RX Y نمود مادر و ژنH h

R rX X  است. در
  است پس همۀ  Aو دیگري Bچون یکی از فرزندان ABOمورد گروه خونی

نمودهاي ممکن توسط فرزندان بعدي ممکن است ایجاد شـود. چـون یکـی از  ژن
ن یکـی از را دارنـد و چـو fفرزندان فنیل کتونوري دارد پس هـر دو والـد الـل

و  Ffفرزندان سالم است و فنوتیپ دو والد متفاوت است پـس یکـی از والـدین
هم همـین مسـئله صـادق اسـت. چـون  Rhاست. براي گروه خونی ffیگريد

را دارنـد و چـون یکـی از  dهـر دو والـد الـل اسـت پـس ddیکی از فرزندان
کنــد، یکــی از  فرزنــدان مثبــت اســت و فنوتیــپ دو والــد بــا همــدیگر فــرق می

است. (این مسئله اصلاً مهم  نیست کـه مـادر مثبـت  ddو دیگري Ddوالدین
هایی نظیـر گـروه خـونی، و فنیـل  یـا بـرعکس؛ بـراي صـفت است و پدر منفـی

نیستند، نیازي نیست در این سؤال مشـخص شـود  Xکتونوري چون وابسته به
  کدام ژنوتیپ دقیقاً متعلق به چه والدي است.)

است، ژنوتیپ متفاوت والـدین  Bو دیگري Aدرك بهتر: وقتی یکی از فرزندان
  ممکن است:

  AO BO نمود؛باشند که در این صورت فرزندانی با ژن
AO BO AB OO  کنندتولید می. 

 
AO AB باشند که در این صورت فرزندانی با 

AAنمود: ژن AB BO AO  کنند.تولید می 

 
BO AB باشند که در این صورت فرزندانی با

BBنمود: ژن AB AO BO  کنند.تولید می 

 
OO AB باشند که در این صورت فرزندانی با

AOنمود: ژن BOکنندتولید می. 
 

 ABOخوب پس در این سؤال با توجه به موارد گفته شده بررسی گروه خـونی
 ها ممکن است تولید شود. اي است زیرا همۀ فنوتیپ کار بیهوده

Hحال اگر گامت والدي مادر با گامت پدر لقاح کند، پسر از مادر یا گامـت
RX  را

hشود به راشیتیسم یا گامت ند که مبتلا میک دریافت می
rX کنـد  را دریافت می

  شود. شود به هموفیلی، هر دو بیماري همزمان با هم نمی که مبتلا می
گیر اسـت ولـی مـا  ممکن است بگویند که تست خیلی پیچیـده و وقـتها   خیلی

  ل این تست:تر هم هست براي ح حل خیلی سریع گوییم یک راه می
رو داره، یعنـی اگـر  Xهـاي وابسـته بـه وقتی پسر اول فقـط برخـی از بیماري

هـاي  کراسینگ اور رخ ندهد، امکانش نیست که یک پسري بتوانـد همـۀ بیماري
  !دوابسته به جنس رو از مادرش بگیر

هـا ممکـن  اريبـا همـۀ بیمپس از لقاح گامت والدي مادر، امکان ایجـاد پسـري 
  ها: بررسی سایر گزینهنیست. 
ــه ــر می»: 2«  گزین ــن دخت ــده ای ــه ش ــوارد گفت ــه م ــه ب ــا توج ــد داراي  ب توان
hژنوتیپ h

R RooddffX X  باشد که خالص از نظر همۀ صفات مسـتقل از جـنس
  هاي مطرح شده است.  و مبتلا به همۀ بیماري

ــه  ــده ا»: 3«گزین ــه ش ــوارد گفت ــه م ــه ب ــا توج ــر میب ــن پس ــد داراي  ی توان
hژنوتیپ

RBoDdFfX Y  باشد که ناخالص از نظر همۀ صفات مستقل از جنس
  هاي مطرح شده است. فقط فنیل کتونوري را ندارد.  و مبتلا به برخی بیماري

ــه  ــر می »:4«گزین ــن دخت ــده ای ــه ش ــوارد گفت ــه م ــه ب ــا توج ــد داراي  ب توان
Hژنوتیپ h

R RABDdFfX X  باشد که ناخـالص از نظـر همـۀ صـفات مسـتقل از
  هاي مطرح شده است. فقط راشیتیسم را دارد. جنس و مبتلا به برخی از بیماري

  ) 56و  55، 45، 43تا  38هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پور گيتير امي(  »  3«گزينة  - 40
هـا  آن  مادة خود پروتئینی بـوده ونـوع واحـدهاي سـازندة زها همانند پیشپروتئا

لولـۀ گـوارش  موجود در (آمینواسید) مشابه است. پس منظور سؤال، پروتئازهاي
است که شامل پروتئازهاي معده، لوزالمعده و رودة باریک است. اگر مقدار آنـزیم 

ابـد. افـزایش غلظـت ی زیادتر شـود تولیـد فـرآورده در واحـد زمـان افـزایش می
تواند تـا حـدي باعـث افـزایش  ماده در محیطی که آنزیم وجود دارد نیز می پیش

هـاي فعـال  یابد که تمامی جایگاه سرعت شود ولی این افزایش تا زمانی ادامه می
ماده اشغال شـوند. در ایـن حالـت سـرعت انجـام واکـنش ثابـت  ها با پیش آنزیم
  ها: شود. بررسی سایر گزینه می
  براي پروتئازهاي لوزالمعده و رودة باریک صادق نیست. »: 2«و » 1«ینه گز

مـاده  مقدار بسیار کمی از آنزیم کافی است تا مقـدار زیـادي از پیش»: 4«گزینه 
پروتئازهـاي  فـراوردة را در واحد زمان به فرآورده تبدیل کند. اما دقت کنید کـه

  )20تا  18هاي ، صفحه3 شناسي زيست(  .باشد معده مونومر نمی
  )28و  27، 23، 21هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (تركيبي(   

---------------------------------------------- 

 )اصل رضا آرامش(  »  4«گزينة  - 41

  بررسی موارد:
و چرخـۀ کـالوین  سنادرست. طی فرایندهاي قندکافت، چرخۀ کرب»: الف«مورد 

کربنی  شـید ترکیـب شـشتوجـه داشـته با .شـود ترکیب شش کربنی مصرف می
طـی ایـن  افتد. و بدون آنزیم اتفاق می  آنچرخۀ کالوین ناپایدار بوده و شکستن 

  شود.  فرایندها مادة آلی مصرف نمی
وجود دارد یکی در  الکترون نتقالنوع زنجیرة ا سهنادرست. در ذرت  »:ب«مورد 

ــدري و ــی میتوکن ــاي داخل ــرة غش ــا دو زنجی ــري در غش ــدهاي  يدیگ تیلاکوئی
از فضــاي داخلــی  Hمیتوکنــدري، الکتــرون کلروپلاســت. در زنجیــرة انتقــال
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 تــر بزرگ الکتــرون میتوکنــدري بــه فضــاي بــین دو غشــا و در زنجیــرة انتقــال
شـود. ولـی در  داخلی تیلاکوئید پمـپ می يه به فضاراز بست Hتیلاکوئید نیز

  شود.  مشاهده نمی Hتیلاکوئیدها پمپ شدن تر کوچک الکترون قالانت  زنجیرة
 شـود. نی مصـرف میبکر ، کالوین و تنفس نوري ترکیب پنجنادرست. در چرخۀ کربس  »:ج«مورد 

 شود. ولی در چرخۀ کـربس مصرف می O2و CO2در چرخۀ کالوین و تنفس نوري به ترتیب
  شود.  تولید می CO2کربنی، به همراه مصرف ترکیب پنج

اکسـید جـو ترکیــب  و تثبیـت کـربن دي سکرب نادرسـت. در چرخـۀ»: د«مـورد 
بـه منظـور تولیـد ترکیـب  سبشـود. در طـی چرخـۀ کـر چهارکربنی تولیـد می

ــارکربن ــربن  CO2ی،چه ــت ک ــی تثبی ــد و در ط ــدنی) تولی ــاده مع ــوعی م (ن
اکسید به  شود. توجه داشته باشید تثبیت کربن دي مصرف می CO2اکسید، دي

  یز رخ دهد.تواند در شب ن می سشود ولی چرخۀ کرب این صورت در روز انجام می
  )87و  85تا  82، 70 تا 68، 66 ،18هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »  4«گزينة  - 42
  :همۀ گزینه ها بررسی

نــرژي اســتفاده از نــور بــه عنــوان منبــع اجانــدارن فتوســتنزکننده »: 1«گزینــۀ 
ــد در باکتري می ــد. دقــت کنی ها،  هــاي فتوســنتزکننده مثــل ســیانوباکتري کنن

  ت و در نتیجه تیلاکوئید نداریم.کلروپلاس
تـأثیر  هایی دارنـد کـه تحت یاخته  علاوه بر گیاهان سایر جانوران هم»: 2«گزینۀ 

اي  هاي ماهیچـه ا یاختـههاي نوري یـ کند؛ مانند گیرنده نور فعالیتشان تغییر می
نسان. واضحاً در انسان فرایند تجزیه نوري آب که بخشـی از فتوسـنتز عنبیه در ا

  نداریم.  را است
هاي نـواري و دراز  اي بوده و سبزدیسـه اسپیروژیر، جلبک سبز رشته»: 3«گزینۀ 

تواند درون لوله آزمایشی که شامل آب باشد فتوسنتز کنـد؛  دارد. این جاندار می
عنـوان منبـع الکتـرون  توان نتیجه گرفت که ایـن جانـدار از آب بـه بنابراین می
  کند.   استفاده می

هاي  تواننـد در شـرایطی کلروپلاسـت لنـا میچنین اوگ اهان و همگی  »:4«گزینۀ 
ها، پروتئین و یـا توانند به کمک آمینواسید هردو جاندار میخود را کاهش دهند. 

    اسید تولید کنند. وتیدها، نوکلئیکبه کمک نوکلئ
  )25و  24هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

  )90و  89، 81 ، 79، 74،75هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  »  3«گزينة  - 43
  اند. بررسی موارد: به درستی بیان شده» د«و » الف«موارد 
کند. این انـدام  مجراي لنفی چپ بیشترین میزان لنف را دریافت می»: الف«مورد 

ی بـا دو لـوب در قفسـۀ سـینه کند. تیموس اندام لنفی، از پشت تیموس عبور می
  شود.  اي چپ وارد می . محتویات مجراي لنفی چپ به سیاهرگ زیر ترقوهاست

طحال، نوعی اندام لنفی بوده که خون خروجی از این انـدام مطـابق »: ب«مورد 
شود.  با خون معده یکی می بخشی از مجراي لنفی چپدر نزدیکی  1401کنکور

شته باشید که سیاهرگ خروجی از طحال در پایین سـرخرگ ایـن انـدام دقت دا
  واقع شده است. 

قلـب قـرار  نـوك ، در فاصـلۀ کمتـري ازچـپاي  سیاهرگ زیر ترقـوه»: ج«مورد 
د. ایـن سـیاهرگ کنـ رین وارد میسیاهرگ زب محتویات خود را به بزرگداشته و 

به در نهایت محتویات خود را ) Tتیموس (محل بلوغ لنفوسیت در بالاي قلب و
  کند.  رین تخلیه میسیاهرگ زب بزرگ

، 60شناسـی دهـم در صـفحۀ کتـاب درسـی زیست 15مطابق شـکل»: د«مورد 
هایی از کولون پایین روي رودة بـزرگ، پـس از عبـور از چنـدین  محتویات بخش

شـود. مجـراي لنفـی چـپ قطـورترین  ی به مجراي لنفی چپ تخلیه مینفل گره
    .  استمجراي لنفی بدن 

  )72و  61هاي  ، صفحه2شناسي (زيست
  )60و  59، 48،  27 ،22تا  20 هاي ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  »  3«گزينة  - 44

مل اسـکلت محـوري و اشود کـه شـ ن بخشی از اسکلت بدن محسوب میاستخوا
دهد و از سـاختارهایی  ، محور بدن را تشکیل می شود، اسکلت محوري جانبی می

هــایی از اســکلت محــوري هــم در  کننــد، بخش ماننــد مغــز و قلــب حفاظــت می
، یجویدن، شنیدن، صحبت کردن و حرکات بدن نیز نقش دارنـد. اسـکلت جـانب

  اسکلت محوري، نقش بیشتري در حرکت بدن دارند.  نسبت به
  . بررسی موارد:اند درست بیان شده»ج«و » ب« ،»الف«رد اتنها مو
ها و اسـتخوان ترقـوه مفصـل دارد. ایـن  اسـتخوان جنـاغ بـا دنـده»: الف«مورد 

ها بـه عضـلات تنفسـی  استخوان جزء بخش محوري بدن است که همانند دنـده
  متصل شده است. 

نی جـزء اسـلکت جـانبی بـدن محسـوب  نی و نـازك استخوان درشت »:ب«مورد 
نی در مفصـل لـولایی زانـو شـرکت  شوند ولی دقت کنید که استخوان نـازك می
  کند.  نمی

امـا نـوع  چ جزء بخش جـانبی اسـکلت بـدن هسـتندهاي م استخوان»: ج«مورد 
  ها نیز لغزنده است. مفصل آن

نـه محـوري) کـه در کلت جانبی است (لگن بخشی از اس ماستخوان نی»: د«مورد 
  محافظت از مثانه نقش مهم و اساسی دارد.

   )43و  42، 39، 38هاي  ، صفحه2شناسي (زيست)تركيبي(   
  )74و  40هاي  ، صفحه1 شناسي زيست(

----------------------------------------------  

 )علي ساقي نحس(  »  4«گزينة  -45

تواننـد یـک  اولیۀ جنینی جداسـازي شـوند، میهاي بنیادي اگر در مراحل  یاخته
ها تقسیم هسـته و سیتوپلاسـم دارنـد و  جنین کامل را تشکیل دهند. این یاخته

هــاي اکتـین و میــوزین، کمربنــد  بـراي تقســیم سیتوپلاســم بـه کمــک پروتئین
  ها: کنند. بررسی سایر گزینه انقباضی ایجاد می

ایـن کننـد.  را بـا آب ترکیـب میاکسـید  دي  هاي قرمز کربن گویچه»: 1«گزینه 
ترین  اصـلیکند.  استخوان تولید می مغز میلوئیدي هاي بنیادي را یاخته ها یاخته
هاي بنیـادي  ها هسـتند کـه توسـط یاختـه هاي دستگاه ایمنی، لنفوسـیت یاخته

  شوند.  میمغزاستخوان تولید  لنفوئیدي در
تواننــد در شــرایط  یهاي بنیــادي جنینــی نم کــدام از یاختــه  هــیچ»: 2«گزینــه 

  هاي جنین را تولید کنند.  آزمایشگاهی، همۀ انواع یاخته
هاي  تواننــد در تولیــد یاختــه هاي بنیــادي بــالغ در کبــد، می یاختــه »:3«گزینــه 

هاي کبـدي نیـز  ها در تولیـد یاختـه مجراي صفرا نقش داشته باشند. این یاختـه
ریز دستگاه گوارش است  بروننقش دارند؛ اما دقت کنید که کبد بزرگترین اندام 

    نه لولۀ گوارش.
  )111تا  109و  86، 85، 72، 55هاي  ، صفحه2شناسي (زيست

  )100تا  98هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(
  )63تا  61، 22هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
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  فيزيك       
  

 (سعيد محبي)  »  2«گزينة  - 46

vخورده نسبت  هاي هاشور ابتدا با استفاده از تشابه مثلث

v
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  یابیم: را می 
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vکه اندازة مساحت سطح زیر نمودار  با توجه به این t ه برابـر مسـافت طـی شـد
mبرابـر  s20است و مسافت طی شده توسط متحرك در مـدت  120  ،اسـت

  کنیم؛ را پیدا می v2و  v1صورت زیر  به
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  یابیم: جایی متحرك را می ، جابهv2و  v1اکنون با داشتن 
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  سرعت متوسط برابر است با:  ،در آخر
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  )22تا  15هاي  ، صفحه3) (فيزيك راست خط بر حركت(   

----------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »  3«گزينة  -47

در شکل زیر، بردارهاي مکان و سرعت در خلاف  .): نادرست است2) و (1هاي ( گزینه
هد. بنابراین، تواند تندي خود را افزایش و یا کاهش د جهت یکدیگرند، اما متحرك می

  باشد. هشوند شونده و یا کند تواند تند حرکت می
a

تندشونهده
v

v

	ندشونهده

a

x
x

x
x=  

درست است. مطابق شکل زیر، وقتی بردارهاي مکان و سرعت مخالف »: 3«گزینۀ 
  است. (٠=x) یکدیگر باشند، الزاماً، متحرك در حال نزدیک شدن به مبدأ مکان

شدن نهزد�� حال دريال

v
v

شدن نهزد�� حال دريال

x x
x

x=  

xنادرست است. مطابق شکل زیـر، ممکـن اسـت »: 4«گزینۀ 
  وv

  خـلاف جهـت
  اش دور شود. یکدیگر باشند، اما متحرك از مکان اولیه

اول�ه م�ان

x

اول�ه م�ان از شدن دوريال حال دريال
x

v

x
x=  

  )12تا  3هاي  ، صفحه3(فيزيك  )راست خط بر حركت(    
----------------------------------------------  

 ممو) (مريم شيخ  »  2«گزينة  - 48

  تغییر جهت داده است.  t3و  t1هاي  ك دو بار در لحظه) نادرست است. متحرآ
صـفر و در  زمـان،-مکـان شیب خط مماس بر نمودار t1ب) درست است. در لحظۀ 

کـه شـیب خـط  با توجه بـه اینشیب خط مماس بر نمودار مثبت است.  t6لحظۀ 
1معرف سرعت متحرك است، لـذا،  زمان-مکان مماس بر نمودار 0v   وv 6 0 

avبنـابراین، طبـق رابطـۀ  .است
v v

a
t





6 6، چـون 1 1 0v v   اسـت، در

avaنتیجه،     خواهد شد. 0
بنـابراین،  .دهـد متحرك تغییر جهت نمی t6تا  t3ی پ) درست است. در بازة زمان

avsهاي  لذا، بنا بـه رابطـه جایی برابر است، مسافت طی شده با اندازة جابه
t
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
x، چون   باشد، در نتیجه،  میav avs | v |  .است  

جایی متحرك صفر نیست، بنابراین  ، جابهt3تا  t1ت) نادرست است. در بازة زمانی 

av
x

v
t


 


توان گفت، شـیب خطـی کـه دو نقطـه از  می نینهمچباشد.  می 0

ذـا،  هم متصـل می به t3و  t1هاي  لحظه در زمان را- مکان نمودار فـر نیسـت، ل دـ، ص avvکن  0 
  باشد. می

  )12تا  3هاي  ، صفحه3(فيزيك  )راست خط بر حركت(    
----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  4«گزينة  -49

گیرد. در مرحلۀ اول حرکت یکنواخت بـر روي  حرکت متحرك در دو مرحله انجام می
دار کندشونده با شتاب ثابت است. بنابراین،  خط راست و در مرحلۀ دوم حرکت شتاب

بت و حرکت  با شتاب ثابت نسـبت مـورد هاي حرکت با سرعت ثا با استفاده از معادله
  یابیم:  نظر را می

v v
1 1

t t
1 2 B

x� m=150

A  
               x at v t  2

2 2 1 2
1
2                x v t 1 1 1   

  x x v t at v t       2
1 2 1 1 2 1 2

1150 1502   

  
m

a
s
m

v
s

t ( )t t



    

8 2 2
1 2 2

251

125 8 25 1502   

  t t s
(t t ) t t

 
       

72 21 21 2 2 225 4 150 25 7 150 4   

  2
2 225 4 2 5t t / s      

4
6

20
t(s)

s
2

s
1

v
1

v
2

-

v( (m
s

 0

 0 

 0

 0 
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T

(M   m)g+

F
N

mg

a

  1 2 1 17 2 5 7 4 5t t t / t / s         

t  در آخر داریم: t/

t / t
  2 2

1 1
2 5 5
4 5 9  

)دقت کنید، با توجه به فاصلۀ بین دو نقطه  x m)  و تندي اولیۀ متحـرك  150
m

(v )
s

1 دار  ، نوع حرکت متحرك پـس از حرکـت بـا سـرعت ثابـت، شـتاب25
زمان حرکـت کمتـر  دار تندشونده باشد مدت زیرا، اگر حرکت شتابشونده است.  کند
  خواهد بود. s7از 

  )20تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  )راست خط بر حركت(    
----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  2«گزينة  - 50
تون و استفاده از نیروي کشش کابل  قانون دوم نیو ابتدا با استفاده ازروش اول: 

جا چون مجموع وزن آسانسور و  یابیم. در این آسانسور، شتاب حرکت آن را می
باشد.  به سمت پایین می شتابتر از نیروي کشش کابل است، جهت  شخص بزرگ

  کنیم: براي محاسبه جهت پایین را مثبت فرض می
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

net
M kg,T N

F ma (M m)g T (M m)a
m kg

 
     


600 5100

80   
  ( ) ( ) a     600 80 10 5100 600 80   

  m
a a /

s
    21700 680 2 5   

ر نیرویی م. دقت کنید، وزن ظاهري شخص برابیابی اکنون وزن ظاهري شخص را می
  است که کف آسانسور به شخص وارد خواهد کرد.

  
  
  
  
  

  80
2 5 2

m kg
net N m

a /
s

F ma mg F ma



        

  80 10 80 2 5 600N NF / F N        
600NF، وزن ظاهري شخص برابر بنابراین W N   است.  

  :کنیم را مثبت فرض می بالاجهت  روش دوم:
T

(M   m)g+  
  T (M m)g (M m)a     

 T (M m)(g a)    
F

N

mg 
 NF mg ma  

 NF m(g a)  

 
80 6005100 80 600

N N
N

F Fm
F N

T M m
    

 
 

  )36تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك(   
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران)  »  3«گزينة  -51

هاي وارد بر آن در راستاي قائم برابر  چون تندي جسم ثابت است بنابراین برایند نیرو
  صفر است.

  
10 0 4

2 500 0 5 51 1

N
f F ,g , /k k N kkg

k F F ,m g / kg ,F NN
F f mg

   

   
     

  F / / N    2 0 4 5 0 5 10 7   

F
N

f
k

F
2

F
1

mg  
  حرکت جسم کندشونده شده تا جایی که جسم متوقف شود. F2ا کاهش نیروي ب

 گیرد نیروي اصطکاك که جسم در آستانۀ حرکت به سمت پایین قرار می در حالتی
  شود. به سمت بالا به جسم وارد می ایستایی بیشینه

  در این حالت داریم: 
f
s,max F

2

W

F
1

'

F
N

  
  f Fs,max s N

s,max F F ,W mgN
F f W



 
   2 1

   

  
N

m g / kg ,g
kg

s F N , /s
F F mg

  

  
    

500 0 5 10
2 1 5 0 61

   

  F / / F N      2 20 6 5 0 5 10 2   
پس از توقف به سمت پایین شروع به  ، جسمکمتر شود N2از  F2اگر نیروي 
ن تغییر در جهت آن بدو F2کند. بنابراین حداکثر مقداري که از نیروي  حرکت می

2توان کم کرد تا جسم پس از توقف ساکن بماند  می 2 5F F N  .است  
  )40تا  37هاي  ، صفحه3(فيزيك  ) ديناميك(   

----------------------------------------------  
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B

E

V

B E

V

 (مصطفي كياني)  »  1«گزينة  -52

زمان داده شده  –جه به نمودار مکان یابیم. با تو اي نوسانگر را می ابتدا بسامد زاویه

tنوسانگر در لحظۀ  s
1
xدر مکان  12 cm قرار دارد و دامنۀ نوسان آن  5

A cm   توان نوشت:  است. بنابراین می 10

  
x cm ,t s

A cm
x Acos t cos cos

 




      

15 12
10

1 15 10 12 12 2     

tچون در لحظۀ  s
1
ماس سرعت مثبت و در حال کاهش است (شیب خط م 12

3و نوسانگر بیشتر از  ).استمثبت و در حال کاهش 
نوسان انجام داده است، داریم:  4

  rad

s

   
        

52 2012 3 12 3   

نوسانگر در مکان  t1کنیم. چون در لحظۀ  اکنون شتاب نوسانگر را پیدا می
x cm / m 5 0   توان نوشت:  قرار دارد، با استفاده از رابطۀ زیر می 05

  
20 2 102 2
0 05 400 0 05

rad

s
x / m

a x a /
   


          

  m
a /

s
      2400 10 0 05 200   

  )57تا  55هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   
----------------------------------------------  

 زاده) يردي (يوسف الهو  »  2«نة گزي - 53

  کنیم: چشمۀ صوت پیدا می از متري 3ابتدا شدت صوت مورد نظر را در فاصلۀ 

  dB
W

I
m

I I
log log

I



   60

12120 100 2
10 60 10

10
   

  I
log


  126

10
   

log I I W
log log I

m

 
 

     
610 6 6 6 6

12 12 210 10 10
10 10

   

ن شوند، اکنو صورت امواج کروي در فضا منتشر می جا که امواج صوتی به از آن
  یابیم:  را می m3اي به شعاع  مساحت کره

  32 24 4 9 36r m
A r A m

         
  کنیم:  در آخر، آهنگ متوسط انتقال انرژي (همان توان چشمۀ صوت) را حساب می

  
610 2 6 6

236
10 36 1036

W
I

m

A m

P P
I P W

A


 

 
      


   

  P W 36   
  )73و  72هاي  فحه، ص3(فيزيك  ) نوسان و امواج(   

----------------------------------------------  

 زاده) (مهدي زمان  »  1«گزينة  -54

تعیین  t=0در لحظۀ ابتدا با استفاده از قاعدة دست راست، جهت میدان الکتریکی را 
Vکنیم. انگشت شست دست را در جهت  می


Bو کف دست راست را در جهت  


 

Eدهیم. در این حالت، جهت چهار انگشت، در جهت بردار  قرار می


گیرد.  قرار می 

Eبعد از تعیین جهت 


یابیم و لحظۀ  مغناطیسی را می ، دورة تناوب موج الکترو
t s  165   کنیم: تناوب پیدا می  دورة را برحسب 10

  
  

99300 300 10 15
883 10

300 10 10
3 10

nm m
m

c
s

T T s
c

   

 

 
   


   

  t T
t

T






   
16

15
5 10 1

2 210
   

  

tبینیم، لحظۀ  می s  165 Tبرابر لحظۀ  10
t  که بعد  است. با توجه به این 2

Tاز گذشت زمان 

Eهاي  جهت میدان 2


Bو  


 180( شوند ، کاملاً برعکس می

Eکنند)، لذا، جهت بردار  تغییر می


بوده است، در  xکه در خلاف جهت محور  
     .گیرد قرار می x جهت محور

  )67و  66هاي  ، صفحه2) (فيزيك يسيالكترومغناط القاي و مغناطيس(
----------------------------------------------  

 (حسين ناصحي)  »  2«گزينة  -55

تواند دو صوت را از هـم تشـخیص  که گوش انسان می دانیم، حداقل اختلاف زمانی می
/برابر  ،دهد s0 واك دوم بـه انـدازة است. از طرف دیگر، با توجه به شکل زیـر، پـژ 1

ـــژواك  ـــه از پ ـــر) عـــرض پل ـــت و برگشـــت (دو براب ـــدازة اولرف ـــه ان ، یعنـــی ب
m  2 18 36 کند. مسافت بیشتر طی می  

را طـی کنـد  m36کشد تا پژواك دوم مسـافت  بنابراین، حداقل زمانی که طول می
/باید  s0   :اشد، در این حالت، حداکثر تندي صوت در محیط برابر است باب 1

(3)

(2)

(1) 18m

  
  36

0 1
36 3600 1

m
t / s

m
s s

t / s


 
   


   
  )78هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   

----------------------------------------------  

 (ميثم برنايي)  »  4«گزينة  -56

nبلندترین طول موج گسیلی در گذار الکترون از تـراز  1  بـه تـرازn دسـت  به
nآید. بنابراین، باید الکترون از تراز  می  nبه تراز  3  بـرود. در ایـن حالـت  2

  داریم: 

  
R (nm)

n ,n
R( )

n n



 
  

 

1 1
100

2 2 2 3
1 1 1   

  ( )
 

       

1 1 1 1 1 9 4 100 36

100 4 9 100 36 5  

nبـه تـراز  nرین طول موج جذبی در حالتی است که الکترون از تـراز بلندت 1 
nبرود. بنابراین باید الکترون از تـراز   nبـه تـراز  3  بـرود. در ایـن حالـت  4

  داریم:
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  n
n

R( ) ( )
n n




     
  

4
2 2 3

1 1 1 1 1 1 1
100 9 16   

        


1 16 9 100 9 16
100 9 16 7  

  در آخر داریم: 

  



 

 

100 36
5

100 9 16
7

Â±Ãv¬ Z¼¶ −¼ö ¸ÄoUk¹±M
ÂMm] Z¼¶ −¼ö ¸ÄoUk¹±M   

    
  

   
100 36 7 7

100 9 16 5 20  

  )102تا  100هاي  ، صفحه3) (فيزيك اي هسته و اتمي فيزيك با آشنايي(   
----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »  3«گزينة  -57

  درست است. )آ
  ب) نادرست است. باید انرژي فوتون ورودي برابر اختلاف انرژي دو تراز باشد.

  پ) نادرست است. مدت زمانی معمولاً بیشتر است.
  ها بیشتر است. ت) نادرست است. تعداد الکترون

  .درست استناعبارت  3بنابراین تعداد 
  )111تا  110اي ه ، صفحه3(فيزيك  )اي هسته و اتمي فيزيك با آشنايي(    

----------------------------------------------  

 (ميثم برنايي)  »  2«گزينة  - 58

هاي جرمی و مجمـوع  نویسیم و سپس مجموع عدد ابتدا معادلۀ واکنش واپاشی را می
دهیم.  گانه مساوي هم قـرار مـی جدا طور  ی دو طرف معادلۀ واکنش را بههاي اتم عدد

eمان دقت کنید، بتاي منفی ه
0
  است.  1

  4 0
2 1

A A
Z ZX Y m( ) n( e)

      
  16 2A A z z       

  A A (m ) (n ) m m         16 4 0 16 4 4   
  Z Z ( ) ( n) n n            2 4 2 1 0 2 8 10   

  )119تا  115هاي  ، صفحه3(فيزيك  )اي هسته و اتمي فيزيك با آشنايي(    
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  2«گزينة  -59

رانند. بنابراین، نیروي الکتریکی رو به بالا  نام است، یکدیگر را می ها هم چون بار گلوله
شود. براي محاسبۀ شتاب گلولـه، ابتـدا  وارد می Bو نیروي وزن رو به پایین بر گلوله 

 rکنیم. دقت کنید، چـون  یها را رسم م نیروهاي وارد بر گلوله را محاسبه و جهت آن
ــــانتی ــــب س ــــب میکرو Bqو  Aqمتر و  برحس ــــۀ  کولن برحس ــــد، از رابط ان

2
90 A B| q || q |

F
r

 کنیم و به تبدیل یکا نیاز نداریم؛  استفاده می  

B

A

90cm=r W

F

  
  |q | |q | CA B A B

r cm

| q || q |
F

r

  


 3
2 90

90   

  F / N
 

 


90 3 3 0 190 90  

  50 0 05
10

0 05 10 0 5m g / kg
N

g
kg

W m g W / / N
 


       

Wچون  F  است، جسم در جهتW


گیـرد و  ، یعنـی رو بـه پـایین شـتاب می
تون برابـر  جهت شتاب آن به طرف پایین است و اندازة آن با استفاده از قانون دوم نیو

  است با:
  m g / kg

net F / N , W / N
F m a W F m a

 
 

    50 0 05
0 1 0 5

   

  / / / a  0 5 0 1 0 05   

  m
/ / a a

s
    20 4 0 05 8   

  )9تا  5هاي  ، صفحه2) (فيزيك الكتريستة ساكن(   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  - 60

بردار که جا  با توجه به شکل بردار میدان برایند در راستاي قطر مربع است. از آن
 ،س چهارم مربع در راستاي قطر مربع استدر رأ q2میدان الکتریکی ناشی از بار 

E1هاي ربنابراین برایند بردا


E3و  


د در راستاي قطر مربع باشد. با توجه به نیز بای 
E1,زاویۀ  3


E1با بردارهاي  


E3و  


Eگیریم  نتیجه می  E1 qو  3 q1 3   

45
0

E
,

45
0

1 3
E

3

  

  
|q | N.m

E K ,K
r C

,
r cm / m ,|q | / CC

E E
  

     
 

291 9 101 2 2
1 3 1 73 0 03 0 4 4 101

2   

  /
, ,

N
E E /

C

 



      



7 2 1 49 6
1 3 1 34

4 102 9 10 5 6 10
9 10

   

  آوریم: دست می را به E2اکنون 
  

t ,
N

E E E E / /
C

        6 6 6
1 3 2 2 5 6 10 2 6 10 3 10   

E1,با توجه به اندازة  E2جهت بردار  tEو  3


  به سمت خارج مربع است. 
  
  
  
  
  
  

  آوریم: دست می به q3را در محل بار  q2اکنون بزرگی میدان ناشی از بار 

  
N

E
CE r

( ) E E
E r

 
   

63 10222 2 2
2

2 2   

  N
E

C
   6
2 6 10   

  کنند برابر است با:  ه یکدیگر وارد میب q3و  q2پس نیرویی که دو بار 

E
,1 3

E
2
'

E
2

q
3

q
2
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  70 4 4 10323 2 3 2366 102
2 4|q | / C C

N
E

C

F E | q | F / N
   

  
     

  )16تا  10هاي  ، صفحه2(فيزيك ) الكتريستة ساكن(   
----------------------------------------------  

 زاده) (مرتضي رحمان  »  4«گزينة  - 61

qبا استفاده از رابطۀ 
C

V
 کـه  و با توجه به اینq  وC تـوان   انـد، می تغییـر کرده

  نوشت:

  2 1 1 1
20 6
100 5q q q q     

  2 1 1 1
25 3
100 4C C C C     

  
C qC q V Vq

C
V C q V C q V

      
1 12 2 1 1

1 1 2 1 1 2

3 6
4 5   

  1 2 1 1 1 1
2

3 6 8 8 3
4 5 5 5 5

V
V V V V V V

V
            

 %
1

1 1

3
5100 100 60

VV

V V


     درصد تغییرات اختلاف پتانسیل  

vچون     اختلاف پتانسیل دو سر خازن افزایش یافته است.است،  0
  )32تا  28هاي  ، صفحه2(فيزيك  )الكتريستة ساكن(   

----------------------------------------------  

 (سعيد محبي)  »  2«گزينة  - 62

وجه بـه یابد، در نتیجه، با ت ، مقاومت معادل مدار افزایش میR3با افزایش مقاومت 

رابطۀ 
eq

I
R r





، جریـان اصـلی rو صـفر بـودن  و با توجه به ثابت بودن  

3یابد. با کاهش جریان اصـلی مـدار، بنـا بـه رابطـۀ  مدار کاهش می 2V R I بـا ،
نیـز کـاهش  R2تلاف پتانسـیل دو سـر مقاومـت ، اخـR2و ثابت بودن  Iکاهش 

  دهد. چکتري را نشان می عدد کو 3Vسنج  یابد، لذا، ولت می

R

R

1

3

V
1

=r 0�

R
2

V

V3

2  
rاز طرف دیگر، چون   2Vاست، در رابطـۀ  0 rI   افـت پتانسـیل درون ،

باشد، بنابراین، اختلاف دو سر بـاتري همیشـه ثابـت و  همواره صفر می (rI)باتري 
Vبرابر    2سنج  است. در این حالت ولتV ماند. ثابت می  

2، چـون 2Vسـنج  و ثابـت مانـدن ولت 3Vسـنج  با کاهش ولت 1 3V V V  
  یابد. افزایش می V1سنج  است، لذا، ولت

  )61تا  50هاي  صفحه ،2) (فيزيك مستقيم جريان مدارهاي و الكتريكي جريان(   
----------------------------------------------  

 ي)رضا محب(غلام  »  4«گزينة  - 63

  کنیم: یابیم و مدار جدیدي رسم می را می مدارابتدا مقاومت معادل 

  R /
R

 
      1

1
1 1 1 1 1 1 2 1 56 6 3 6   

/ها  اکنون جریان شاخۀ اصلی و جریان عبوري از مقاومت 1 را پیدا  I2، یعنی 5
  کنیم: می

�

A

= 6V
1/5� �

=r 0

I

R
1

1/5=

II
12
== II

22

  

  eq
/ /

R /
/ /


  


1 5 1 5 0 751 5 1 5   

  r
Veq

I I A
R r /





   

 
0
6

6 80 75 0   

/هاي  چون مقاومت 1 ها تقسیم  طور مساوي بین آن به Iاند، جریان  با هم موازي 5

/شود. بنابراین جریان مقاومت  می 1 Iبرابر  5
I A  2

8 42   است. 2

مقاومت  کنیم، چون سنج را عوض می ج و ولتدر حالت دوم، که جاي آمپرسن
کند و قسمت  نهایت است، هیچ جریانی از آن شاخه عبور نمی سنج آرمانی بی ولت

/شود. بنابراین، فقط مقاومت  مدار حذف می سمت راست 1 شاخۀ سمت چپ  5
  ماند که جریان آن برابر است با:  در مدار می

  R /eq
req

I
R r

  


  

 

1 5
0   

  I A
/

  


6 41 5 0   

�

V

= 6V

1/5� �=r 0

I

R
1

1/5=

II
12
=0

A

  
/بینیم، جریان عبوري از مقاومت  می 1 است، لذا  A4در هر دو حالت براي  5

  کند. جریان آن تغییر نمی
  )61تا  50 هاي ، صفحه2) (فيزيك )مستقيم جريان مدارهاي و الكتريكي جريان((   

----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  16:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      تيرماه 2آزمون       
    

 
 

 زاده) (عبداالله فقه  »  3«گزينة  - 64

یـابیم و سـپس شـکل  را می R3و  R2هاي متـوالی  ابتدا مقاومت معادل مقاومت

پیـدا  R1ت ها را برحسب جریـان مقاومـ جدیدي رسم نموده و جریان تمام مقاومت

R  کنیم.  می R R     23 2 3 6 3 9   

  توان نوشت:  اند، ولتاژ آنها یکسان است. بنابراین، می موازي R4 و R23چون 

�R
1
=2

A
I

C

I
2

I
1

�R =9
23

�R =18
4

B

  
  CBV R I R I 23 2 4 1   

  I I I I   2 1 2 19 18 2   

  I
I I I I I I I I I        1 2 1 1 1 12 3 3   

  I
,I I I I    2 1 2

22 2 3 3   

به بیشترین تـوان  W48یابیم و توان  ها را می یک از مقاومت اکنون توان مصرفی هر
  شود:  داده می

  P R I I ,P R I I    2 2 2 2
1 1 2 2 2

42 6 9   

  I ,P R I I I    2 2 2 2
3 3 2

8 4 433 9 3   

  
22 2

4 4 1 18 29
I

P R I I      

  کند. در این حالت داریم:  بیشترین توان را مصرف می R2بینیم، مقاومت  می

  P W
P I I I


    

482 2 222
8 848 183 3   

  کنیم:  یابیم و سپس توان کل را حساب می در آخر مقاومت معادل مدار را می

  eqR


   


18 92 818 9   

  eqP R I W   2 8 18 144®¨   

  )61تا  50هاي  ، صفحه2) (فيزيك )مستقيم جريان مدارهاي و الكتريكي جريان((   

----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »  1«گزينة  -65

توان خروجی باتري بیشینه مقدار خود را دارد که مقاومـت معـادل   دانیم، در صورتی می

eqRشود. یعنـی مدار برابر مقاومت درونی باتري  r  باشـد. بنـابراین، بـا توجـه بـه

عبـوري از آن برابـر  که شیب نمودار ولتاژ دو سر بـاتري برحسـب جریـان الکتریکـی این
  یابیم: ابتدا مقاومت درونی باتري را می مقاومت درونی است،

4
0

12

36

V(V)

I(A)
12  

  r | | | | r


    


12 36 312 4ôi KÃ{   

rاندازه با  ماکنون مقاومت معادل مدار را ه  3 دهیم. دقت کنیـد، اگـر  قرار می
ــت  ــه مقاوم Rب  2 ــدازة  3 ــه ان ــد آن  xب ــت جدی ــیم، مقاوم ــافه کن اض

R R x  2  شود که با این مقاومت توان خروجی باتري بیشینه خواهد شد. می 2
  بنابراین: 

  R r ,Req
eq R x

R R
R

R R

    
  


 



3 611 2
321 2

   

  ( x) ( x)
x x x

( x) x

  
         

  
6 3 2 33 1 9 6 2 36 3 9   

xچون     .اضافه شود R2دست آمده است، باید به مقاومت  به 0
  )61تا  50هاي  ، صفحه2) (فيزيك )مستقيم جريان مدارهاي و الكتريكي جريان((   
----------------------------------------------  

 نژاد) (حسين عبدوي  »  4«گزينة  - 66

ابتدا با استفاده از رابطۀ انرژي ذخیره شده در میـدان مغناطیسـی سـیملوله، جریـان 
  یابیم:  عبوري از سیملوله را می

  U / J

L mH H
U LI


  

 0 12
350 50 10

1
2   

  / I I I A       3 2 210 1 50 10 4 22  

  کنیم:  ها را پیدا می طۀ میدان مغناطیسی درون سیملوله، تعداد حلقهاکنون با استفاده از راب

  
460 60 10 20

2 710 12 100

B G T,I A
T.m

m ,
A

NI
B

   
    


 


   

  N



  

 
74
2

12 10 260 10
10

   

  N N





   


5
7

6 10 25
24 10

   

  )96تا  93و  81هاي  ه، صفح2) (فيزيك الكترومغناطيسي القاي و مغناطيس(   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  -67

 MNاست بنابراین نیرویی که از طرف فنر به سیم  فشرده شدهدر حالت اول فنر 
، مشخص است MNنیروهاي وارد بر سیم  رسمشود به سمت پایین است. با  وارد می

  به سمت بالا است. MNنیروي مغناطیسی وارد بر سیم 
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F
K

F
K

F
B

W  
  F BILB

k B W mg,F k Lk
F W F k L mg BIL


  

     2 2   

  

m g / kg,B / T,I A
N

g ,L cm / m, L cm / m
kg

N
k / / / / / k k

m

   

       


         

200 02 2 5 6
10 40 04 30 25 5 005

2 0 05 2 5 6 0 4 0 2 10 0 1 4 40
   

BF، جهت MNجریان عبوري از سیم  تغییر جهتدر حالت دوم با توجه به 


به  
  شود. سمت پایین می

F
K

F
K

WF
B

'

''

  
  F F NB B

K B W N
F F W

  


   6
22   

  
40 300

2 8 F K LK
K N

K ,L cm
m

F
  

 
     

  22 40 30 10 8 40(L ) L cm          
  )75تا  73هاي  ، صفحه2(فيزيك  )الكترومغناطيسي القاي و مغناطيس(   

----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)  »  2«گزينة  - 68

شـود  بر بار الکتریکی متحرك از طرف میدان مغناطیسی، نیروي مغناطیسـی وارد می
  که اندازة این نیرو برابر است با: 

  
3 62 10 10 90 1

40 5 0 5 10 90

m
|q| C, v ,sin

s

B / G / T,
F | q | vBsin

    

    
    

  F / / N       3 6 42 10 10 0 5 10 1 0 1   
بـه سـمت پـایین  ي وارد بر بار الکتریکـیاز قاعدة دست راست جهت نیروبا استفاده 

  است.
V B

F  
انـدازه ولـی  آهنربا نیرویـی هم بهبراساس قانون سوم نیوتون، از طرف بار متحرك نیز 

نربـا را شود؛ بنابراین، اگر نیروهـاي وارد بـر آه وارد می به سمت بالا در جهت مخالف
  هاي وارد بر آهنربا متوازن هستند، خواهیم داشت: که نیرو کنیم، با توجه به این رسم 

N S

F

' F
N

W

 
  

  F F / N
net N NW N

F F F W / F
 


        0 1

20 0 0 1 2 0   

  1 9NF / N   
  )72 و 71هاي  ، صفحه2(فيزيك  )الكترومغناطيسي القاي و مغناطيس(   

----------------------------------------------  

 نسب) (عبدالرضا اميني  »  3«گزينة  -69

بالا رفته است.  cm2) نسبت به حالت اولیه 1هاي زیر، سطح مایع ( با توجه به شکل
توان  تراز یک مایع، یکسان است، می هاي هم که فشار در نقطه بنابراین، با توجه به این

  نوشت:

cm15

x

x

NM

�
2

h
2

�
1 

  

  0 2 2 0 1 1 2 2 1 1M NP P P gh P gh h h             

  

h x cm
g g

/ , /
cm cm

/ h /

h cm

m V Ah / / g

   

   
   

 

        

2 2 2 41 2
1 2 0 81 23 3

2
2 2 2 2 2

0 8 1 2 4

6
0 8 2 6 9 6

   

  )40تا  32هاي  ه، صفح1) (فيزيك مواد فيزيكي هاي ويژگي(   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  2«گزينة  -70

فشار در انتهاي  ،تراز یک مایع ساکن برابر است با توجه به اینکه فشار در نقاط هم
  آوریم:  دست می لوله را به

cm24 {
{cm16

N

{hB

C

{cm=10h
A
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76 100

0
16 1 7 13 63 3

N
P cmHg ,g

kg
N B g g

h cm, / , /B B Hg
cm cm

P P gh
 

    
      

  1 776 16 7813 6N
/

P cmHg
/

      

  
10

6 8 13 63 3

AP h ,h cmA A A

N A A C g g
P / , /A

cm cmPA

P gh P


  


  

   ½¼Ã]
½¼Ã]

   

  6 878 10 8313 6 C C
/

P P cmHg
/

       

  )40تا  32هاي  ، صفحه1(فيزيك  )مواد فيزيكي هاي ويژگي(  
----------------------------------------------  

 (علي بزرگر)  »  3«گزينة  -71

برابر اخـتلاف انـرژي مکـانیکی نقطـۀ انتهـا  ABCدانیم انرژي تلف شده در مسیر  یم
Bابتـدا   ) مسیر حرکت است. بنابراین،A) و ابتداي (نقطۀ B(نقطۀ  AE E E   
  یابیم. را می

  E K U
B A B B A BE E E E (K U ) (K U )

           

  
K mv

B B A BU mgh
E mv mgh ( mv mgh )




    

1 2
2 22 1 1

2 2   

  B A B AE m(v v ) mg(h h )     2 21
2   

  
6 10
5 2

1 36 100 10 5 22

m m
v ,vB As s
h m ,h mB A

E m( ) m ( )
 

 
         

  32 30 2E m m m         

اکنون نسبت 
A

| E |

K

 کنیم: را پیدا می  

  
m

vA s

A A
A

| E | m | E |

K Kmv

 
  



10

2
2 2

1 1 1002 2

   

  | E |
/

K


  

4 0 04100  

  است. Aانرژي جنبشی در نقطۀ  ربراب 04/0برابر  ABCبنابراین، انرژي تلف شده در مسیر 
  )73تا  71هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  -72

بنابراین کار برایند نیروهاي وارد بر جسم طی  است، چون تندي جسم ثابت
  جایی برابر صفر است.  جابه

  به قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم: با توجه
  F f mgW W W   0   

  f N ,W mgh ,sin / ,m / kg , W fdmg f
N

h sin / / m ,g ,d m
kg

    

      


5 37 0 6 1 5

2 37 2 0 6 1 2 10 2
  

  FW / / J     5 2 1 5 10 1 2 28   
  آوریم: دست می را به Fاکنون توان متوسط نیروي 

  W JF F
t s

W
P P W

t


 
   


28
4

28 74   

  )78ا ت 73و  64تا  61هاي  ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(    
----------------------------------------------  

 (امير جمشيد)  »  3«گزينة  -73

Lرا بیابیم و سپس از رابطۀ  باید در حالت اول و دوم  L   1  اسـتفاده
  کنیم.

م را از شـود، امـا، وقتـی سـی وقتی طول سیم را نصف کنیم، جـرم آن نیـز نصـف می
کند، با نصف شدن قطر آن، طول سیم  دستگاه عبور دهیم، چون جرم سیم تغییر نمی

Lبرابر خواهد شد. بنابراین، طول نهایی سیم باریـک شـده  4
L L  02 4 22 

  توان نوشت:  شود. در این حالت، می می

  
1

2 122 1 2 2 1 12 2
m m

Q Q m c m c


         

  m m      1 2 1 1 2 1
1 2 42   

  در آخر داریم:

  
L L ,L L

LL

L L

  
 

 
 

  
0 2 42 2 2 1

20 01 0 1 1 21
   

  L L L

L L L

   
  

   
2 1 2
1 1 1

2 4 8   

  )89تا  87هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  3«گزينة  -74

 شایع به جامد) و چگالهاي میعان (تبدیل بخار به مایع)، انجماد (تبدیل م فرایند
  (تبدیل بخار به جامد) گرماده هستند.

  )111تا  103هاي  ، صفحه1) (فيزيك دما و گرما(   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  2«گزينة  -75

خورشید است و سال نوري مسافتی است  یکاي نجومی برابر میانگین فاصلۀ زمین تا
  پیماید. ر در مدت زمان یکسال میکه نو

  )8، صفحة 1) (فيزيك فيزيك و اندازه گيري(   
----------------------------------------------  
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    شيمي    
  

 )لكي جواد سوري(  »  3«گزينة  -76

  موارد: برخیبررسی  .سوم نادرست است فقط مورد
   :مورد اول

              44
4 4

1 432 816 1
molCH mol H

?molH gCH molH
gCH molCH

      

2 42 4
2 4 2 4

1 2392 898 1
molH SO mol H

?molH gH SO molH
gH SO mol H SO

      

  اي مشابه با یون یدید دارد. تکنسیم اندازهیون حاوي  مورد سوم:
  )18و  17، 9 تا 7هاي  صفحه، 1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي(   

----------------------------------------------  

 )زاوره رسول عابديني(  »  3«گزينة  - 77

Xاتمی  هر مول یون تک 65 2
  مول الکترون است. 28داراي  30

Y51هر مول 
51داراي  23 23 28( )  .مول نوترون است  

  mol Y
?moln / atomY

/ atomY
  


21

23
16 02 10

6 02 10
   

  moln
/ moln

molY
 
28 0 281  

  2
2

280 04 1 12
1

mole
?mole / molX / mole

molX


  


     

  
n

/ mol
e

/ mol
  

1 12 40 28nIμ{ ¾M
nIμ{ SLvº   

  )17 و 5هاي  ، صفحه1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(    
----------------------------------------------  

 )نبريمتين ق(  »  4«گزينة  -78

  ) درست است.پ( ) وب( موارد (آ) و
A Cu B Fe C Cr D C E Na    29 26 24 6 11   

  بررسی موارد:
سنجی پیشرفته، آرایش الکترونی اتـم عنصـرهایی  هاي طیف آ) امروزه، به کمک روش

)مانند کروم  Cr)24  و مـس( Cu)29 ننـد، ک ا پیـروي نمیفبـرا کـه از قاعـدة آ
  کنند. تعیین می

  هاي:  هاي جدول دوره دسته شمار عنصرهاي) ب
  f , d , p , s   28 40 36 14   

  
  

  در نتیجه داریم: 
   14 36 50   

  پ) 
d s

Cr :[Ar] d s ( ) ( )      

5 13 4
5 1

24 3 4 5 3 2 1 4 0 25 4 29
 

   

  29 29Cu Z    

  شود. وارد می d3لایۀ  ، به زیرFe26عنصر ت) آخرین الکترون اتم 
  شود. ختم می s4به زیرلایۀ   ،Fe26آرایش الکترونی اتم عنصر  توجه کنید،

  Fe : s s p s p d s2 2 6 2 6 6 2
26 1 2 2 3 3 3 4   

  )34ا ت 30هاي  ، صفحه1شيمي ) (كيهان زادگاه الفباي هستي(   
----------------------------------------------  

 )مقدم حسين صادقي محمد(  »  1«گزينة  -79

  آوریم: میدست  ابتدا شماره گروه اتم مورد نظر را به
  ي و ناپیونديالکترون پیوندمجموع  ي ظرفیتیها مجموع الکترون  

  24 3 6 6( ) X X       
قرار دارد کـه  3و در دوره  16گروه  در بنابرایناست.  6برابر  Xرون ظرفیتی اتم الکت

  است. S16عنصر مد نظر 

  2 2 6 2 41 2 2 3 3s s p s p   
   6 4 10   

  )56و  55، 35تا  32هاي  ، صفحه1شيمي ( )تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  »  2«گزينة  -80

  هاي سوم و چهارم درست هستند. عبارت
   هاي انجام شده به صورت زیر است: واکنش

  3 2
2 3

O O O

O O O

  

  

yÿ¹MHoÎ SÎn S¿] nj
fow»oÎ yMIU Sz¬oM S¿] nj   

  ها: بررسی عبارت
هـاي  و در جهـت برگشـت پرتو مصـرفهاي فرابنفش  عبارت اول: در جهت رفت پرتو

  شوند. می تولیدسرخ  فرو
هـاي اکسـیژن  رت دوم: در جهت رفت با تولید و در جهت برگشت بـا مصـرف اتمعبا

  همراه است.
  عبارت سوم: پایداري مولکول اکسیژن از اوزون بیشتر است.

  خواهیم داشت: زیر اي نقطه –عبارت چهارم: باتوجه به آرایش الکترون 

 
3 1
6 2

Ákº ¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²HïSÿ] nIμ{
Ákº ¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²HïSÿ] nIμ{   

 
2 1
4 2

Ákº ¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²HïSÿ] nIμ{
Ákº ¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²HïSÿ] nIμ{   

  )75و  74هاي  ، صفحه1شيمي ) (رد پاي گازها در زندگي(   
----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(  »  1«گزينة  - 81

  
H O H O

CH O CO H O

 

  
2 2 2
4 2 2

2 2
2 3 2 4   

  xLCH
/ L

( / x)LH
4

2
2 8 2 8  

  molCH mol H O gH O
?gH O xLCH

/ LCH molCH molH O
   4 2 22 4

4 4 2
1 4 18
22 4 2 1   

  21 6/ x gH O   

 Dحاوي عنصر Eحاوي عنصر 

O:

OO ::
:

::

O O: :

: :
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  2 22 2
2 2

1 22 8 22 4 2
mol H mol H O

?gH O ( / x)LH
/ LH mol H

      

  2 2
2

18 0 8 2 81
gH O

/ ( / x) gH O
mol H O

   

  / ( / x) / x / / / x / x /      0 8 2 8 1 6 3 36 2 24 0 8 1 6 3 36   
  42 24 0 8 3 36 0 8 1 12 1 4/ / x / / x / x / L CH        

  %1 4 100 502 8
/

/
  درصد حجمیH2   

  )81و  80هاي  ، صفحه1شيمي ) (رد پاي گازها در زندگي(   
----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  »  3«گزينة  - 82

کننـد. در هـر عبـارت،  ، ب، ت جملۀ داده شده را به درستی تکمیل میآهاي  عبارت
  کنیم: نسبت خواسته شده را محاسبه می

N  : آعبارت  O /  2 5
7 3 52

IÀïï´UH jHk÷U
IÀo~¹øjHk÷U   

Ca  عبارت ب:  (PO ) /  3 4 2
3 1 52

IÀï·¼ÃUI¨ jHk÷U
IÀï·¼Ãº AjHk÷U   

2  عبارت پ: 
1 0 25Fe(OH) /  

q±Î o~¹ø jHk÷U
IÀï´UH jHk÷U   

NH)  عبارت ت:  ) SO /  4 2 4
15 3 754

IÀï´UH jHk÷U
IÀo~¹øjHk÷U   

  )55تا  53هاي  ، صفحه1شيمي ) (رد پاي گازها در زندگي(   
----------------------------------------------  

 )حامد صابري(  »  2«گزينة  -83

    mol molNa
molNa / / L / molNa

L mol Na PO


    

3 4
30 8 0 4 0 961¾Ã²»H   

2 4
20 2 0 41

mol mol Na
molNa / V L / VmolNa

L mol Na SO


    ½k{¾ÎIòH   

  / / V
/ V / L mL

/ V


   


0 96 0 41 2 0 6 6000 4   

  )100تا  98هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )آرمين عظيمي(  »  2«گزينة  - 84

    هاي سوم، چهارم و پنجم نادرست هستند. عبارت
  ها: بررسی همۀ عبارت

حالت مایع است، در  به، C60از  تر پاییندر دماهاي   ژن سولفید هیدرو مورد اول:
  آب حالت جامد دارد. محدودة دماییاین 

H H

S: :

H H

O: :

سولف�دآب   ه�دريالوژن

CHترکیب  مورد دوم: F2 قطبی بوده و میلۀ باردار باریکۀ مایعی از آن را منحـرف  2
هاي خود   تواند با مولکول است و نمی Fبه اتم متصل  Hفاقد اتم   ترکیب اینکند.  می
  .ژنی برقرار کند د هیدروپیون

F F
:
:

:
:

: :

C

H

H  
کـاهش  آن ژنی افزایش یافته اما چگالی هاي هیدرو شمار پیوندبا یخ زدن آب  مورد سوم:

  یابد. می
Hبیشتر از  HFژنی در  قدرت پیوند هیدرو مورد چهارم: O2 اما تعـداد ایـن  ،است

Hها در  پیوند O2 وده و بـه همـین دلیـل بیشتر بH O2  بـه نسـبتHF  نقطـۀ 
  دارد. بالاتريجوش 

در  نیـروي بـین مولکـولیبـوده و  PH3بیشتر از  AsH3جرم مولی  مورد پنجم:
AsH3 تر به حالـت  آسانري بیشتري در آب داشته و پذی  است، از این رو انحلال تر قوي

  شود. مایع تبدیل می
  )108تا  103هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  »  3«گزينة  - 85

  2NaOH HCl NaCl H O     

  gNaOH molNaOH
?molNaOH g / molNaOH

g gNaOH
   

40 140 0 4100 40−¼±d¶ −¼±d¶   

  110 10 36 5 1 2 1236 5w

ad / /
mol.L

M /
 

   مولاریتهHCl   

1 10000 4 33 31 12
molHCl mLHCl

?mLHCl / molNaOH / mLHCl
molNaOH molHCl

      

  ترکیب یونی است. NaCl ،هاي حاصل در فراورده

210 یون 4 0 81 1
molmolNaCl

/ molNaOH / mol
molNaOH molNaCl

   
·¼Ä یون?mol   

  تشکیل شده است. Clمول  1و  Naک مول از ی NaClهر مول 
  )100تا  96هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  

 حامد صابري)(  »  4«گزينة  - 86

  2 2 32
2 2 2

1 2 1 216 1 32 1
/ gO molO molNaNO

LO
LO gO molO

    جرم رسوب  

  gNaNO
gNaNO

molNaO
 3 3

3
85 1021  

شـونده در محلـول  جرم حل ، C60پذیري نمک در دماي  مقدار انحلالبا توجه به 
   آوریم: اولیه را به دست می

  3
120561 306100 120

g
g gNaNO

( )g
  


−¼±d¶ −¼±d¶شونده جرم حل  

 ي

 شونده حل 
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561آب   306 255g    
)10در محلول نهایی  C)  ،306 102 204( ) g  شونده وجود دارد. حل 

 
204 100 80255  S 10 در C  

    :نویسیم بر حسب دما را میپذیري نمک  معادلۀ انحلال

  80 10 0 8 72120 80 60 10
S

S /
  

     
 

   

درصد جرمـی  کنیم؛ در این صورت میفرض  x را پذیري نمک در دماي  انحلال
   و مولاریتۀ محلول آن برابر است با:

  100100100 100
x x

x x
  

 
a (درصد جرمی) 

 

x
/ad xxM

M ( x)

 
  



10010 1 1810 236100
85 17   مولاریته100

 
23617 17 13617 100

x
x M x x

( x)
     


  

  : آوریم را به دست می ، پذیري حال با استفاده از مقدار انحلال

  136 0 8 72 80/ C        
  )103و  102، 99، 98، 81، 80هاي  ، صفحه1شيمي ) (يتركيب(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  »  3«گزينة  -87

  .استفقط مورد چهارم صحیح 
  ها: عبارت رسیبر

اـنایی الکتریکـی  Hاز  Bپذیري  واکنش ول:مورد ا بـه Dبیشتر است ولی رس اـفلز)  Eفلز) از  (ش (ن
  بیشتر است.
اتمـی از شـعاع  Li اتمـی شـعاع 13و  12 هاي با توجه به جدول صفحه مورد دوم:

Cl  استبیشتر.  
دوره خود حالت فیزیکی متفـاوتی  سایر عناصر همباشد که با  برم مایع می مورد سوم:

  دهد. واکنش میبا گاز هیدروژن  C200دارد و در دماي 
کمتـرین تفـاوت شـعاع  ،سـوم دورهعناصر ر شعاع با بررسی نمودار تغیی مورد چهارم:

  (بدون در نظر گرفتن گاز نجیب)باشد. می Clو  Sاتمی بین 
 Sکه در واکـنش بـا  دارد تناوبی شترین خصلت نافلزي را در جدولبی F مورد پنجم:

  دهد. د و یون تشکیل نمیده است، پیوند اشتراکی تشکیل مییک نافلز که 
  )19تا  11هاي  ، صفحه2شيمي ) (قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »  1«گزينة  -88

  2
2 2

2 2
2

TiO (s) Mg(s) Ti(s) MgO(s)

MgO(s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)

  

  
   

gMgO اختلاف جرم فراورده gTi R
kgTiO / kg

gTiO


   2

2
72 80 4812 2 592100 80 100   

  R % 75   

  molTiOg molMgO
kgTiO / /

kg gTiO molTiO
    22

2 2
11000 212 0 72 0 751 80 1   

  molHCl / gHCl g

molMgO molHCl gHCl
  
2 36 5 100
1 1 30  

  mL L
L

/ g mL
  

1 1 271 46 1000−¼±d¶  

  )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي ) (قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )متين قنبري(  »  2«گزينة  - 89

   .فقط مورد (ب) نادرست است
  بررسی موارد:

C)آ) گــریس  H )18 25نســبت بــه وازلــین  38 52(C H هــاي کــربن  ، شــمار اتم(
  تر است.رکمتري دارد و فرا

هـایی  ناگون! توجه داشته باشید که در دماي اتاق، آلکگونا نههاي مایع  ناب) در آلک
  شود. یافت می یبه هر سه حالت فیزیک

صورت گازي هستند و بـراي  ها به پ) در دماي اتاق، چهار عضو نخست خانوادة آلکان
اـن و  هاي کربن را معلوم کند، وجـود نـدارد. آنها، پیشوندي که شمار اتم (متان،اتان،پروپ

  اند، برگرفته شده است. ها از اسم کسانی که آنها را کشف کرده بوتان) نام همۀ آن
  ی با ده تا پانزده اتم کربن است.یها شامل آلکانت) نفت سفید 

  n nC H C H ...C H 2 2 10 22 15 32   
  )46و  39تا  32هاي  ، صفحه2شيمي ) (قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )زاده سهراب صادقي(  »  3«گزينة  - 90

  اند. بررسی موارد: همۀ موارد درست
C: فرمول مولکولی نفتالن اولمورد  H10 Cو فرمول مولکـولی پـارازایلن  8 H8 10 
  باشد. می

 -7، 5، 2-وفلوئــور-6 -اتیــل دي-4، 3-برمــو  -5: نــام ترکیــب داده شــده دوممــورد 
  متیل نونان است:  تري   مجموع اعداد در نامگذاري 32

CHهاي  گروهبا جایگزین کردن   وفلوئـور-5 -برمو  -4ژن، نام ترکیب  ا هیدروب 3
  شود:  هپتان می متیل دي -3، 2-   مجموع اعداد در نامگذاري 14

Cکربن  : فرمول مولکولی این هیدروسوممورد  H38 باشد که جـرم مـولی آن  می 50

  است. g.mol1506برابر 
باشد  می FeCl3اتن،  کردن : کاتالیزگر مورد استفاده در واکنش کلردارچهارممورد 

  کند. را تولید می Fe(OH)3رنگی  ، رسوب آجريNaOHکه در واکنش با 
  )121و 114، 42تا  36، 19هاي  ، صفحه2شيمي ( )تركيبي(  

----------------------------------------------  

 محلول
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 )مرتضي محمدي(  »  3«گزينة  -91

  ها: بررسی عبارت فقط مورد پنجم نادرست است.
ظرفیت گرمایی دو مقدار از یـک نـوع مـاده متناسـب بـا  ،کسانمورد اول: در دماي ی

  مقدار ماده است.
هاي دو ظرف برابر است، دمـاي آنهـا  مورد دوم: چون میانگین انرژي جنبشی مولکول

  برابر است.
کمتراسـت، دمـاي آن بیشـتر افـزایش  Bمورد سوم: چون ظرفیت گرمایی آب ظرف 

  یابد. می
اسـت، بنـابراین  A آب ظـرف نصـف B آب ظرف مورد چهارم: چون ظرفیت گرمایی

  خواهد بود. Aکند، نصف  جذب می Bگرمایی که 
ها است و چون ظرف  مجموع انرژي جنبشی مولکول ارز هم مورد پنجم: انرژي گرمایی

A .مقدار آب بیشتري دارد، انرژي گرمایی بیشتري دارد  
  )57تا  54، صفحة 2شيمي ) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )فرزاد حسيني(  »  3«گزينة  -92

  فقط مورد آ نادرست است.
  ها: بررسی عبارت

C آلدهید ) بنزآ

O

H آلی موجود در بادام است.  مادة  

ترین کتــون  ب) ســاده
O
||

CH C CH 3 ــانون (اســتون)  ، پرو3 ــاپ جــرم مــولی  ب
13 12 6 16 58( ) ( ) ( ) g.mol     .است  

Cپ) آنتالپی پیوند: O C O     

 ت) کتون مورد نظر

O

که  
O
||
C  کـربن دیگـر داریـم  3داراي دو خط و

Cدهند و فرمول مولکولی ایـن کتـون  خط را تشکیل می 3که  H O4 باشـد و  می 8
Cها  فرمول مولکولی اولین عضو کتون H O3   است پس داریم:  6

CHجرم مولی گروه   Cجرم مولی 2 H O 3 Cجرم مولی 6 H O4 8   

  112 2 1 14( ) g.mol     
  )79تا  68، صفحة 2شيمي ) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )(متين قنبري  »  3«گزينة  - 93

 aواکنش    

 
 

  : O (g) F (g) OF (g)

H kJ

 

   

2 2 2
1
2

44 222

  bواکنش 

  : Cl O(g) OF (g) ClF (l) O (g)

H kJ

  

   

2 2 3 2
1 3
2 2

394 1972

  cواکنش 

  : ClF(g) F (g) ClF (l)

H ( ) ( ) kJ

 

       
2 3

84 22 197 135
  :واکنش کلی 

  22
2

3854 51 1 92 51 1
gF/ gClF

( molClF ) ( molF ) / gGas
molClF molF

      

  kJ
gGas kJ

/ gGas
 

135185 27092 5   

  Q kJ
/ kJ.s

t s
  


1270 4     Rواکنش انرژي560

  
3270 10

0 45 40
Q J

Q mc m m
Jc / C

g. C





    

 
   

  3
1 15
10

kgFe
kgFe

gFe
   

  )91و  90، 75تا  72، 58تا  56هاي  ه، صفح2شيمي ) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )آرمان اكبري(  »  3«گزينة  -94

  د.ان موارد آ، پ و ث نادرست
Cفرمول شیمیایی آن برابر با  با توجه به ساختار داده شده H NO17 19   است. 3

  بررسی موارد:
گـروه آمینـی مشــاهده  1گــروه اتـري و  1کسـیل،  گـروه هیدرو 2) در سـاختار آن آ

  )نه چهار تا(وه عاملی متفاوت دارد گر 3شود پس در مجموع  می
  کربن نفتالن هاي تعداد اتم و 19هاي موجود در ساختار آن برابر  ژن ب) تعداد هیدرو

(C H )10   است 10برابر  8
Cهاي  ) مطابق ساختار تعداد پیوندپ C  هاي  و تعـداد پیونـد 14برابرC H 
  واحد خواهد بود. 3 ،لاف این دواست پس اخت 17ر با براب
  هستند. کسیل هر دو داراي گروه هیدرو D  ) گشنیز و ویتامینت
: صورت زیر است هپتانون به 2ختار ) ساث

O
||

CH CH CH CH CH C CH     3 2 2 2 2  CH2گروه  4پس  3
تا از  2ر حلقه داریم اما د 5شود. ( حلقۀ کربن یافت می 3دارد در ساختار مورفین 

  آنها غیر از کربن عنصر دیگري وجود دارد.

O

HO

HO

N

CH
3

  
  )111و  70تا  68هاي  ه، صفح2شيمي ) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

2 2 2
1 1 1
2 2 2

168 842

: O (g) ClF(g) Cl O(g) OF (g)

H kJ

  


   
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 )فرزاد حسيني(  »  2«گزينة  -95

Nمول  2به ازاي مصرف  O2 شـود (طبـق واکـنش اصـلی)  مول گاز تولیـد می 5، 5

  یابد بنابراین داریم: مول افزایش می 3هاي موجود در ظرف به اندازة  عنی شمار مولی

  
N O

mol
/ L molN O

L
   2 5

2 5
0 5 10 5¾Ã²»H ÁIÀï−¼¶ nIμ{   

  mol / mol  
70 5 3 5100IÀï−¼¶nIμ{

yÄHqÎH ·HqÃ¶   

  
(N O ) ( )

x(N O ) / (
2 5
2 5

2 3
3 5

ýo~¶ −¼¶ IÀï−¼¶nIμ{ yÄHqÎH −¼¶
ýo~¶ −¼¶ IÀï−¼¶nIμ{ yÄHqÎH −¼¶)   

  7
3x mol    

  n
R / mol.L .min

V. t.
 

  
  

1 1
7
3 0 35110 23

   

  )92و  90هاي  صفحه ،2شيمي ) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )كنده حسن رحمتي كو(  »  1«گزينة  -96

  بررسی موارد نادرست: باشد. فقط مورد (آ) صحیح می
در زنجیـر گانـه  هاي سیرشده بـه دلیـل نداشـتن پیونـد دو کربن ها و هیدرو ناب) آلک
  کنند. در پلیمري شدن شرکت نمیکربنی خود  هیدرو

  باشد. جزو پلیمرهاي ساختگی می ،سلولز، نشاسته و پروتئین برخلافاتن  پ) پلی
  هاي آن بزرگ است. ) الیاف پنبه از پلیمر سلولز تشکیل شده است و اندازه مولکولت

  )103و  101، 100هاي  ه، صفح2شيمي ) (پوشاك، نيازي پايان ناپذير(  
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(  »  2«گزينة  -97

  C H COOH CH OH C H COOCH H O 3 7 3 3 7 3 2
oTwH JAkÃwH

   

1 1021 70 80 28 5688 1 1 100 100
mol gmol

?g g / g
g mol mol

     
oTwH oTwHkÃwHoTwHï = 44 kÃwH oTwHkÃwH kÃwH oTwH   

  )113و  112هاي  ، صفحه2شيمي ( )پوشاك، نيازي پايان ناپذير(  
----------------------------------------------  

 )خواه عبدالرضا داد(  »  4«گزينة  - 98

   اند. هاي پ و ت درست عبارت
  ها: بررسی عبارت

  شوند. مخلوط آب و روغن ناپایدار بوده و در همدیگر حل نمی :عبارت (آ)
ها مسـیر عبـور نـور قابـل تشـخیص بـوده و همـواره از همـه  در کلویید عبارت (ب):

  کند. هاي کلویید عبور نمی بخش

مـرز مشـخص مخلوط آب، روغن و صابون یک کلویید اسـت از ایـن رو  :عبارت (پ)
  .داشت دجزایش نخواهمیان ا

هاي  صابون داراي دو بخش قطبی و ناقطبی بوده که به ترتیب با مولکول: عبارت (ت)
  سازد. هاي چربی جاذبه برقرار می آب و مولکول

  )8تا  6هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
----------------------------------------------  

 )حسين طيبي امير(  »  1«گزينة  -99

  بررسی همۀ موارد: تنها مورد پنجم درست است.
! ترکیب مولکـولی، ها نه یونها هستند   مورد اول: ذرات سازندة ترکیبات مولکولی، اتم

عریف درست یونش: به فرایندي که در آن یک ترکیـب مولکـولی تیون سازنده ندارد؛ 
  شود. هایی تبدیل می در آب به یون

 هـاي بستگی دارد و رسـانایی نیـز بـه میـزان یـون aKبه  مورد دوم: قدرت اسیدي
آنقـدري موجود در محلول بستگی دارد. ممکن است مولاریتۀ اولیۀ یک اسـید ضـعیف 

  بیشتري دارد نیز بیشتر شود. aKاز محلول اسیدي که  آن ها و رسانایی زیاد باشد که شمار یون

a(Kرابطۀ مستقیم دارد.  با درجۀ یونش aKمورد سوم:  M ) 2  اما بـه ایـن
این قضـیه   در صورتی بیشتر شود. طور حتم باعث  بیشتر به aKکه معنا نیست 

  برابر باشد.صادق است که غلظت دو محلول 
هـاي رفـت و  نشهاي تعادلی، پس از برقراري تعـادل نیـز واک مورد چهارم: در سامانه

  در حال انجام هستند. برگشت با سرعت یکسان
یـح دهـد.  ها و بازهاي محلول در آب می مورد پنجم: نظریۀ آرنیوس دربارة اسید در ایـن تواند توض

  شود. آرنیوس، بحث نمی  نظریۀ درحالت فیزیکی گازي دارد و  HClواکنش 
  )24تا  18هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  »  2«گزينة  - 100

  

  1 1 1 2 2 2
1 2

H | m v n m v n |

v vOH





    
  

   

  

  ad / /
M / mol.L

 
   110 10 1 5 1 2 0 12150¾Ã²»H pIM Â²¼¶ ³o]   

  10 12 1 2 0 24[OH ] M. .n / / mol.L      ¾Ã²»H   

  
3 22 3 10 3 2

10 2 3pOH log log log
      ¾Ã²»H   

  pOH / ( / ) /    2 0 5 3 0 3 0 6¾Ã²»H   

  pH / /  14 0 6 13 4¾Ã²»H   

  
1 1 1 2 2 2

1 8 0 5 1 0 12 4 2 0 9 0 96
4 5 4 5

m v n m v n
| / / / | | / / |

[OH ]
/ /

      
 

kÃwH pIM

ÂÄI¿º   

  mol.L
/


 

  
2 2 16 10 4 104 5 3  

  یا

  جنس هم

  جنس همغیر

 ضریب واکنش
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4 210 22 33 2pOH log log log


    ÂÄI¿º   

  ( / ) / /    2 2 0 3 0 5 1 9  
  pH / /  14 1 9 12 1¾Ä¼ºIY   

  
pH | pH pH |

pH | / / | /

  

   12 1 13 4 1 3
¾Ä¼ºIY ¾Ã²»H   

  )30تا   24هاي ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
----------------------------------------------  

 )دهكردي رحيم هاشميسيد(  »  1«گزينة  -101
نشـان رود،  مـی بـالاترروي   ) سولفات محلول حاوي تیغۀII( آهنچون دما در ظرف 

ن، آهـ –گـالوانی روي   و در سـلولیش از آهن است دهد که توان اکسایش روي ب می
  آید. سلول آندي و روي آند به شمار می محلول حاوي تیغه روي نیم

  ها: بررسی سایر گزینه
  از آند به کاتد و از سمت روي به طرف آهن است. حرکت الکترون : جهت جریان»2«گزینه 
  شوند. حاوي تیغۀ روي می  و وارد ظرف روند می ها به سمت آند آنیون»: 3«گزینۀ 
Zn(s)  »:4«گزینۀ  Zn (aq) e  2 2   

23 221 2 6 02 101 3 2 4 1065 1 1
mol Zn mole / e

/ gZn / e
gZn molZn mole

 





      

  )47تا  42هاي  ، صفحه3شيمي ) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(  
----------------------------------------------  

 )متين قنبري(  »  4«گزينة  - 102

  Fe(s) Cu (aq) Fe (aq) Cu(s)   2 2   
یابد و از سوي دیگر، جرم  ز یک سو جرم تیغۀ آندي کاهش میا نکته: با گذشت زمان،

  یابد.  تیغۀ کاتدي افزایش می
  هاي آندي و کاتدي اختلاف جرم تیغه میزان کاهش جرم تیغۀ آندي  کاتدي میزان افزایش جرم تیغۀ

  

gFe
molFe gFe

molFe

molCu gCu
molFe gCu

molFe molCu

  

  


561 561
1 641 641 1

   

  m g g g    56 64 120   

  molFe mole / e
g / e

g molFe mole

 





    
23 241 2 6 02 10900 9 03 10120 1 1

   

  )47تا  44هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در ساية شيمي(  
----------------------------------------------  

 )ضا جمشيدي محمدر(  »  1«گزينة  - 103
  اند. نادرستو چهارم هاي اول و سوم  عبارت

  ها: بررسی عبارت
 2در برقکافـت آب در اطـراف تیغـۀ کاتـدي،  (نه جرم) حجم گاز تولیدي  مورد اول:

  آندي است.   برابر حجم آن در تیغۀ

×  مورد دوم:  × =12

H O(l) O (g) H (aq) e

molO gO
?gO / mole gO

molOmole

 




  



2 2
2 22 2

2

2 4 4
1 321 5 14

   

  مورد سوم: حالت فیزیکی آب، مایع است.
آن را تـا  دمـاي ذوبکلرید،  کلرید به سـدیم مورد چهارم: افزودن مقدار زیادي کلسیم

587حدود  C آورد. پایین می 

  کند. تولیدي محیط را اسیدي می Hمورد پنجم: در هر دو نیم واکنش، 
  )55و  54، 51هاي  ، صفحه3شيمي ( ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  
 )رضويسيد رضا (  »  2«گزينة  - 104

   موارد ب و ت درست هستند.
  موارد:  بررسی همۀ

جزئی بار ، اکسیژن داراي SO2و  SO3الکتروستاتیکی  پتانسیل ) در نقشۀآمورد 
  شود. منفی بوده و با رنگ قرمز نمایش داده می

  قطبی است. SCOناقطبی و  SO3مورد ب) 
  ساختاري  هرمی دارد. NH3و  اي صفحهبا توجه به شکل کتاب درسی ساختار  SO3مورد پ) 

..SO3 Oمورد ت) در ساختار 

....

O..

.. ..

S

..

..
O)  جفـت الکتـروننسبت تعـداد (

8بر راب ناپیوندي به پیوندي
C و در ساختار کلروفرم 4

H

Cl.... ..

Cl

..

.. ..Cl

..

.... ))  

9این نسبت برابر 
  است. 4

  )75تا  73هاي  ، صفحه3شيمي ) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »  3«گزينة  -105

ار یکسان، کاتیون به دلیل شعاع کمتر نسبت به آنیون، چگالی بار هاي با ب در یون
مقایسه  .(نسبت بار به شعاع) بیشتري دارد

3 3 2 2 q
Al P ,Mg S ,Na Cl :

r
         و  1«هاي  رد گزینه

2 «  

qبـا محاســبۀ عـددي 

r
Mgهــاي  در یون  2  وP 3  بــه پاسـخ صــحیح دســت

  یابیم:  می

»4«رد گزینۀ   
2 2

2 3
3 2

2 2 78 1072
3 1 42 10212

e
Mg : /

pm
Mg P

e
P : /

pm

 

 

 

    
 





   

  )81تا  77هاي  ، صفحه3شيمي ) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  »  1«گزينة  - 106

  بررسی همۀ موارد:
اـي  از اتم 25%اگـر  اسـت. CHCl3 بـه صـورت کلروفـرمولی فرمـول مولکـمورد اول:  ه

CH)متان  جایگزین کنیم، کلرو Clهاي  ژن در متان را با اتم هیدرو Cl)3 شود. حاصل می  
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CO) ک، به ترتیب یخ خش14عنصر اول گروه  2هاي جامد و خالص از  مورد دوم: اکسید (s))2 
SiO) و کوارتز (s))2  هستند. شفافیت و سختیSiO2  ازCO2 .بیشتر است  

داراي  م مرکـزياتمی هستند که اتـ 3میده ترکیبات مورد سوم: ترکیبات مولکولی خ

  باشد.  الکترون ناپیوندي می

H

O

....

H  یا
S

O....

..

..
O
..
..

  

GaFنسبت شمار آنیون به کاتیون در ترکیبات  :مورد چهارم ,Ga O ,GaN3 2 3 

,به ترتیب  / ,3 1 5   است. 1

  : GaF Ga O GaN
     

 3 2 3
3 1 4 3 2 5 3 3 6

  آنتالپی فروپاشی 

با نسـبت  17تا  15هاي  وهبا اولین عناصر گر Gaدر نتیجه آنتالپی فروپاشی ترکیب 
  به کاتیون در آنها، رابطۀ معکوس دارد.  شمار آنیون

  کار رفته است. به Ni28و  22Tiول عناصر تینیدر نمورد پنجم: 

  Ti :[Ar] d s 2 2
22 3 4   

  : ( ) ( )   2 3 2 2 4 0 nمجموع  18 l هاي ظرفیتی الکترون  

  Ni :[Ar] d s 8 2
28 3 4   

  : ( ) ( )   8 3 2 2 4 0 nمجموع  48 l هاي ظرفیتی الکترون  
اختلاف خواسته شده  48 18 30   

  )86و  81 تا 77و  75تا  73و  68هاي  ، صفحه3شيمي ) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 )زاده هادي مهدي(  »  3«گزينة  -107

نظر از اینکه گرماده یا گرماگیر باشند براي آغاز شدن بـه  هاي شیمیایی صرف واکنش
  )98تا  94هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر روشن اي شيمي، راهي به سوي آينده(  انرژي نیاز دارند.

----------------------------------------------  

 )متين قنبري(  »  4«گزينة  - 108

  معادلۀ موازنه شدة واکنش تعادلی: 
  N (g) O (g) NO(g)2 2 2   

  
( )[NO] /K

/[N ][O ] ( )( )
/ /

   

22

2 2

3
360 5 92 0 5 4

0 5 0 5

   

)غلظت مولی جدید گاز اکسیژن / / )molO
mol.L

/ L


 120 5 1 5 40 5   

  در نتیجه داریم: 

N O NO

x x x

x x x

  
  

2 2
4 4 6

2
4 4 6 2

¾Ã²»H SÊ ±ü
SÊ ±ü oÃÃûU

Â²jI÷U SÊ ±ü

  

  ( x) ( x) x
K

( x)( x) x( x)

  
     

  

2 2 2
2

6 2 6 2 6 29 3 34 4 44
   

  x x x x / mol.L        16 2 12 3 5 6 1 2   

  
N

O

NO

n / mol.L / L / mol

n / mol.L / L / mol

n / mol.L / L / mol







   

   

   


1
2

1
2

1

2 8 0 5 1 4

2 8 0 5 1 4

8 4 0 5 4 2

   

  / / / molGas   1 4 1 4 4 2    مول گازي مواد در تعادل جدید7
  )103تا  101هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر روشناي  آيندهشيمي، راهي به سوي (  

----------------------------------------------  

 )حامد رمضانيان(  »  1«گزينة  -109

  ها: بررسی گزینه
  شود. منجر به افزایش سرعت هر دو واکنش رفت و برگشت می کاهش حجم ظرف »:1«گزینۀ 

  است  واکنش گرماده این»: 2«گزینۀ 
برگشـت تعـادل  بـاکنـد.  جا می بنابراین افزایش دما تعادل را در جهت برگشت جابـه

  شود. نیز بیشتر می.2Oمقدار گاز 
است کـه افـزایش آن تعـادل را در جهـت  SO3گرد  اکسید ناقطبی گو»: 3«گزینۀ 

  کند. جا می جابهبرگشت 
  دهد یرا کاهش م Kکند و  جا می در جهت برگشت جابه افزایش دما تعادل را»: 4»  گزینۀ

  )107تا  101صفحة ، 3شيمي ) (تر روشناي  آيندهشيمي، راهي به سوي (  .
----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  »  3«گزينة  -110

  صورت زیر است:  هاي انجام شده به واکنش
  

A

C H (g) HCl(g) C H Cl(g) 2 4 2 5
KÃ¨oU

   

  H SO

X

C H O (l) C H OH(l) C H O (l) H O(l)  2 42 4 2 2 5 4 8 2 2
KÃ¨oU

   

(C H O )

Y
8 6 4kÃwHï ¦Ã²ITÎoU

KÃ¨oU   پرمنگنات پتاسیممحلول غلیظ پارازایلن  

  (C H O )

Z
2 6 2−¼§Ã±¬ ï̧ ±ÃUH

KÃ¨oU محلول رقیق پتاسیم پرمنگنات C H 2 4   

ـــابراین ترکیب ـــاي  بن ـــب Zو  A ،X ،Yه ـــه ترتی C ب H Cl2 5 ،C H O2 4 2 ،
C H O8 6 Cو  4 H O2 6  در هـرهـاي کـربن  مجموع عدد اکسـایش اتم .هستند 2

  ترکیب برابر است با: 
  A : C H Cl : C ( ) ( ) C       2 5 2 5 1 1 0 2 4   
  X : C H O : C ( ) ( ) C      2 4 2 2 4 1 2 2 0 2 0   

  Y : C H O : C ( ) ( ) C       8 6 4 8 6 1 4 2 0 8 2   
  Z : C H O : C ( ) ( ) C       2 6 2 2 6 1 2 2 0 2 2   

هاي کربن در ترکیبـات داده شـده،  هاي اکسایش اتم پس مقایسه درست مجموع عدد
A«صورت  به Z X Y  « .است  

  )116تا  110، صفحة 3شيمي ) (تر روشناي  آيندهشيمي، راهي به سوي (  
----------------------------------------------  
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   رياضي     
  

 )هوشنگ انصاري امير(  »3«گزينة   -111
  2 3 4 0 1 2 3A { , , },B { , , , }    

  4 0 1 0 1 4(A B) (B A) { } { , } { , , }        
 )13تا  8هاي  صفحه ،1 رياضي( )دنباله و الگو مجموعه،(

 ----------------------------------------------  
 )99سراسري تجربي (  »2«گزينة   -112

8دانیم  می 4 2 2 2    27و 9 3 3 3  :پس ،  

 

8 27 2 2 3 3 5 6
5 6 5 6 5 6

A
  

  
     

 
2

10 2 15 3 2 2 6 3 3 6
5 6

( )( ) ( )( )  


  

2از طرفی  2 6 2 2 2 3 4 3
3 3 6 3 3 3 2 9 2

( )( ) ( )

( )( ) ( )

  


 
 ، پس:

 10 2 15 3 4 3 9 2 19 2 19 3 2 319 19A
   

    

4دانیم  می 24 9 3 3  :پس ،  



14
4 2

2

2 2 3 1 2 3 12 9 1
3 1 3 19 1 3 1

( )
B ( )

 
     

  

3 1   
  لذا عبارت مورد نظر برابر است با:

  2 3 3 1 2 1A B ( ) ( )        
 )66 ةصفح ،1رياضي ( )جبري هاي عبارت و گويا هاي توان(

 ----------------------------------------------  
 )بابك سادات(  »2«گزينة   -113
 
 
 
 
 
 
 
  
 

ور تقـارن آن، همـان راس سـهمی با محـ fتقاطع نمودار تابع درجه دوم (سهمی)  نقطۀ
Sبر اساس راس  fضابطۀ تابع  است. (h,k) :به صورت زیر است  

  2f (x) a(x h) k    

نسبت به محـور  ،fها (در صورت برخورد) با سهمی  xنقاط تقاطع هر خط موازي محور 
  اند، پس با توجه به فرض داریم: تقارن سهمی متقارن

  
6 32
4 22

x h h

x h h

    

    


  

 0 3 9 1
95 2 4

2
2

a(h h) k a k a

ka(h h) k a k

         
       

 

  است. k=-9برابر  fدر نتیجه عرض راس سهمی 
 )82تا  78هاي  صفحه ،1رياضي ( )ها نامعادله و ها معادله(

 ----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »1«گزينة   -114

4f  پس داریم: است وي چکتر یا مسا بالاتر نیست یعنی کو (x)   

  5 7 16 4 5 7 16 4 4
1

2 2 2
2

x( x x )
x x x

x(x )

 
     


   

  7 12 0 3 4 0 3 4 4 3 12x x (x )(x ) x [ , ] b a                 
  ها را از صورت و مخرج ساده کردیم.x): 1تذکرّ (

  طرفین وسطین کردیم. ،بود ): چون مخرج همواره مثبت2کر (تذّ
 )93ا ت 88هاي  صفحه ،1رياضي ( )ها نامعادله و ها معادله(

 ----------------------------------------------  
 )بهرام حلاج(  »3«گزينة   -115

  با توجه به فرضیات مسأله: 
  f (x) ax b , g(x) x ,h(x) c      

  حال داریم: 
  1 8(f g h)(x) (a )x (b c) x           

  1 1 2
8 1

a a

b c

     
   

   

  f (h(x)) f (c) ac b c b       2 7 2   

  2 3 3 31 2 3 5 2
5 5 5

f (x) x f ( ),
b ,c

h(x) h( )

         
  

   

  )113تا  109هاي  صفحه ،1رياضي ((تركيبي) 
 )14تا  11هاي  صفحه ،3رياضي (

 ----------------------------------------------  
 )علي آزاد(  »2«گزينة   -116

بایسـت  ف تکـراري در میـان حـروف داده شـده وجـود دارد میوبا توجه بـه اینکـه حـر
  د:قرار دا بررسی هاي زیر را به تفکیک مورد حالت

 ):دشــود. (حــروف تکــراري نباشــ از هــر حــرف فقــط یکبــار اســتفاده می )اولحالــت (

1053( )    
 :انتخاب شود و از مـابقی حـروف یـک حـرف انتخـاب گـردد Aدو حرف  )دومحالت (

441( )    
 :ف انتخـاب گـرددانتخاب شـود و از مـابقی حـروف یـک حـر Nدو حرف  )سومحالت (

441( )    

)140:انتخاب شود.  Aسه حرف  ) فقطچهارمحالت ( )    
  10 4 4 1 19     ها تعداد کل حالت  

 )140تا  133هاي  صفحه ،1رياضي ( )شمردن بدون شمارش،(
 --------------------- -------------------------  

 ها xطول نقاط برخورد با محور

 y=-5 خططول نقاط برخورد با

hhhhh
h+2h-2

h+3h-3

hs
k

x

y=-5
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 )مهدي براتي(  »4«گزينة   - 117

  :کنیم می هباسحمابتدا احتمال هر پیشامد را 
  

  3
82

32
3

( )
P(A)    دو سکه پشت: فقط  

2باشد  3ها مضرب  احتمال اینکه عدد هر کدام از تاس
  رو شود) 6یا  3است ( 6

  2 2 1
6 6 9P(B)     : 3هر دو تاس مضرب  

  اند. مستقل Bو  Aدو پیشامد 
  

  P(A B) P(A).P(B)   
3 1 1
8 9 24   

  P(A B) P(A) P(B) P(A B)       
3 1 1 32 4
8 9 24 72 9    

 )152تا  144هاي  صفحه ،2رياضي ((احتمال)

 ----------------------------------------------  
 )بابك سادات(  »2«گزينة   -118

است. حالت اول اینکه صورت کسـر داراي ریشـۀ مضـاعف این اتفاق در دو حالت ممکن 

4    :باشد یعنی 9 0 62a ( ) a         
هـم مخـرج  ۀها ریشـ حالت دوم زمانیست که صورت داراي دو ریشه باشد که یکی از آن

ها قابل قبول خواهد بود. پس با توجه به اینکه  صورت فقط یکی از جواب در این باشد. می
1xهاي مخرج  ریشه   4وx  لازم  اسـت ایـن دو عـدد در صـورت قـرار  ،هسـتند

  پس داریم: ،گرفته و صورت را صفر کنند

  
1 1 1 9 0 10

254 4 4 9 0 4 25 4

2
2

x ( ) a( ) a

x ( ) a( ) a a

       


         
   

  ( )( )( )( )


    
25 10 6 6   aحاصلضرب مقادیر  22504

 )24تا  19هاي  صفحه ،2رياضي () جبر و تحليلي هندسة(

 ----------------------------------------------  
 )پور خان سهيل حسن(  »4«گزينة   -119

  کنیم.  را رسم می OFو  OEهاي  ابتدا عمود
عمـود  ACبـر  OFو  BDبـر  OEالاضلاع منصف یکدیگرنـد و  چون قطرهاي متوازي

  هستند. ACعمود منصف  OFو  BDمنصف عمود  OEهستند، پس 

O

D

A B

C

5

12

E

F  

   

12 12 24

BD OE DE BE

AC OF FC AF

AE DF DE AF AE BE DF FC
FCBE AB DC

 
 

       

  

þ~¹¶j¼μø
þ~¹¶j¼μø

    

 )30تا  26هاي  صفحه ،2رياضي ((هندسه)
 ----------------------------------------------  

 )پور خان سهيل حسن(  »4«گزينة   - 120

 Gرا به ترتیـب در  BCو  FEکنیم تا  رسم می AB ساق قائم موازيخطی  Dاز نقطۀ 
  داریم:  CDHع کند. طبق قضیۀ تالس در مثلث قط Hو 

8

D

F

C B

A

E

3

G 35

9

3H  
  5 9 5 40 4 408 9

DG
DG DG DG

DG
     


   

  10DG    
  داریم:  CDHغورس در مثلث  طبق قضیۀ فیثا

  CD DH CH CD ( )        8 10 9 324 81 4052 2 2 2 2 2   
  405 81 5 9 5CD       

 )41تا  31هاي  صفحه ،2رياضي ( )(هندسه

 ----------------------------------------------  

 )اللهي نريمان فتح(  »2«گزينة   -121

هاي  طـول ضـلع ،الزاویـه هاي مشخص شده و روابط طولی در مثلث قائم با توجه به اندازه
AB  وAC آیند. دست می به  

B

9

C

3

A

H

  
  AB BH BC AB      3 12 36 62   

  AC CH CB AC      9 12 108 6 32   
  بزرگترین میانۀ مثلث، میانه وارد بر کوچکترین ضلع مثلث است، بنابراین داریم: 

C

3

A

H

3

3

M

B

6 3  
  3 6 3 1172 2 2(CM) ( ) ( )     

117CMبزرگترین میانه       
  ترین ارتفاع مثلث، ارتفاع وارد بر وتر است، داریم: چک کو

  6 6 3 3 312
AB AC

AH
BC

 
     

  117 39
33 3

 
¾º IÃ¶ ¸ÄoT¬nqM
ÌIÿUnH ¸ÄoT§a¼¨   

 )46تا  42هاي  صفحه ،2رياضي ( (هندسه)

 ----------------------------------------------  

 سکه 3سکه از  2

 3تاس دوم مضرب 3تاس اول مضرب
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 )حسيني حسن سلامي محمد(  »2«گزينة   -122

  2
3

3 44 1 44 4 3
4

1f g

a
D : x

a b
b ,a

b
D : x

f D { }

g


      



   

4   و لذا: 4 1
4 4 3

f (x) x k

g(x) x k

    


  
    

  2 1 2 1 1 2 1 3 2( f g)( ) f ( ) g( ) (k ) k k k            
  1k     

3  در نتیجه: 4 2 1 32
b

a k ( )         

 )70تا  65هاي  صفحه ،2رياضي ( (تابع)
 ----------------------------------------------  

 )پويان طهرانيان(  »4«گزينة   - 123

  15 4 14 4 4cot( ) cot( ) cot
   

        

  16 5 3 33 3 3
2 2 2 2tan ( ) tan ( ) tan ( )

  
        

  13 13 143 3 3 3 2cos( ) cos( ) cos( ) cos
    

        

  17 2 144 4 4 2 2
2 2 2 2sin ( ) sin ( ) sin ( )

  
        

  1 1 11 3 3 3 252 2 4 /         

 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات)
 ----------------------------------------------  

 )گ انصاريهوشن امير(  »3«گزينة   -124

  10 25011 8 1 5 2 2 11
E

E , , M M ?
E

/ / M      

  2 2 1
1

10 1000250 10 410

11 8 1 5 1 52
11 8 1 51

E

E

/ / M
/ (M M )

/ / M
   

 


   

  گیریم:  می logاز طرفین معادله 

  2 41 5 3 0 6 1 61 52 1 2 1
/

/ (M M ) / M M /
/

         

 )118تا  115هاي  صفحه ،2رياضي ( )لگاريتمي و نمايي توابع(
 ----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  »2«گزينة   -125

3ضریب جزءصحیح، یعنی عبارت  12x است، پـس هـیچ  1یا مساوي  همواره بزرگتر

0xهایی ناپیوسته است که  این تابع در طول شود، لذا موقع صفر نمی
a
  باشد. تابعf 

0روي بازة  2[ , پیوسته است، بنابراین در بازة بسـته  ( 0 2xحـداکثر بـه ازاي  ,2  
  تواند تابع ناپیوسته باشد. می

  2 1 20
a

a

a
  

   
0aتوجه: اگر   باشد، تابعf  درx=0 ندارد. پیوستگی راست  

 )142تا  137هاي  صفحه ،2رياضي ((حد و پيوستگي)
 ----------------------------------------------  

 )نواز رضا علي(  »1«گزينة   -126

1دانیم  می 21 1 3 3P(A) P(A )      و بـا اسـتفاده از رابطـۀ احتمـال شـرطی
  داریم: 

  1
1

P(A B ) [P(A) P(B) P(A B)]
P(A | B )

P(B ) P(B)

       
 
    

0P(Aبراي اینکه عبارت حداقل شود باید  B)  پس: ،باشد  

  
[ ]   

   


2 1 11 11 0 1 13 4 12 12
1 3 3 91 4 4 4

   

 )152ا ت 144هاي  صفحه ،2رياضي ((احتمال) 
 ----------------------------------------------  

 )هوشنگ انصاري امير(  »3«گزينة   -127

  6 69015 6 415 15
2 22 1 15(x ) ... (x )

n , x ,
   

        
0هاي حذف شده یعنی  میانگین داده 9 9, 6xهم برابر  ,  پس: ،است  

  6 6 0 6 9 6 9 6 1
12 2

60 36 9 9
2 2 2 2 21 15(x ) ... (x ) ( ) ( ) ( )         

 

   

  مانده باقی هاي داده واریانس 

 )160تا  153هاي  صفحه ،2رياضي ((آمار)
 ----------------------------------------------  

 )حسيني سلامي  حسن محمد(  »4«گزينة   - 128

fفرض کنید  (x) ax b   0که در آنa   .است  

  4 34 3 x b
(fog)(x) ag(x) b x g(x)

a

  
         

  یم: حال دار

  4 3 4 3 3 1( x b) b
(f g)(x) ax b (a )x b x

a a a

   
            

14  پس:  3 3 4 0 4
2 a

a a a
a a

 
         

   

  3 3 71 3 3 44 3
( b) b

b b b b
a

 
              

  7 4 16 7 94 33 3 3 3 3f (x) x f ( )         

 )70تا  65هاي  صفحه ،2رياضي ((تركيبي) 
 )23و  22، 14تا  11هاي  صفحه ،3رياضي (

 ----------------------------------------------  
 )حسيني حسن سلامي محمد(  »1«ينة  گز -129

fابتدا وارون تابع  (x) 1یابیم داریم:  را می
2 3

1 x
f (x)

x

 



  :حالا داریم  

  1 1 1D {x | x D ,f D }ggof f      

  3 13 32 2 3
x

{x | x , }
x

 
    


   

  x x
| | | x | | x |

x x

   
        

 
1 13 3 3 1 3 2 32 3 2 3   

  2 1 9 4 12 92 2x x ( x x )        
  2 1 36 108 81 35 110 80 02 2 2x x x x x x           

 غ ق ق

 
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x ( , ) ( , )   
8 27                                 7 22 16 02x x       

  D R ,gof 
     

1
8 27  

  2نیستند: فقط gof1که عضو دامنۀ  صحیحیاعداد 
 )29تا  22و  14تا  11هاي  صفحه ،3رياضي ( (تابع)  

 ----------------------------------------------  
 )پويان طهرانيان(  »2«گزينة   - 130

4دورة تناوب تابع 
3
 :است پس  

  2 4 3
3 2| a |

| a |

 
     

در  sinاز مبدأ نزولی است و با توجه به مثبت بودن ضـریب  sinاز طرفی شروع حرکت 
3فی باشد پس باید من a ،تابع

2a   :یعنی  

  3 32 22 2y sin( x) sin x       

  3 28 142 2 2 52 9 3 3

28
9 y sin sin sin( )

x   
         




   

  3 4 32 23 2 2y sin
 

        
 )41و  40، 36تا  32هاي  صفحه ،3رياضي ((مثلثات)

 ----------------------------------------------  
 )پويان طهرانيان(  »1«گزينة   -131

  10
4 4 2 4 4 3sin(x ) sin(x ) sin(x ) sin(x )
    

           

  10
4 4 3

2
cos(x ) sin(x )

 
     

·H¼U   

  10 11 2 24 4 9 4 9sin(x )cos(x ) sin (x )
  

         

  1 12 22 9 9sin( x) cos x


         

  
2

4 2 2 12 2 1 2cos x cos x
cos cos

  
   از طرفی:  

  1 792 19 81
2( )


      

  )83و  82هاي  صفحه ،2رياضي ((تركيبي) 
 )43و  42هاي  صفحه ،3رياضي (

 -- --------------------------------------------  
 )نجفي رضا سيد(  »4«گزينة   - 132

2بر  P(x)اي  جمله ماندة تقسیم چند باقی 4x   2یعنی  ،است 1برابر با 1P( ) .  
fاي  جملـه ماندة تقسیم چند براي محاسبۀ باقی (x)  1بـرx   بایسـتی در ضـابطۀf 

  بنابراین: ،را قرار دهیم 1ها xجاي  به
  1 4 1 1 1 1 3 1 4 2 22f ( ) ( )P( ) ( ) P( ) P( ) P( )        

  1 3 2 1 32 1
f ( ) P( ) f ( )

P( )
   

   
 )51و  50هاي  صفحه ،3رياضي ( )نهايت بي در حد و نهايت بي حد(

 ----------------------------- -----------------  

 )فر فرشاد صديقي(  »3«گزينة   - 133

  lim g(f (x)) g(f ( ))
x 

 


2

2
   

  2 2 1 72 2
3 2 2

2
x x x (x )(x x )lim ( )

| x | (x )x 
     

  
  




   

  57
0

g(( ) )


    


   

 )57تا  51هاي  صفحه ،3رياضي ( )نهايت بي در حد و نهايت بي حد(  
 ----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(  »2«گزينة   - 134

  2 2 3 2 63 2f (x) ax x b f (x) ax f (x) ax           
1xدر ابتدا بایـد در نقطـۀ مـرزي  ،پذیر باشد مشتق Rدر  g(x)براي اینکه تابع    

  پیوسته باشد:
  1 1 3 2 2 2 4 2 4f ( ) f ( ) a a b a b               

مـرزي   در نقطـۀ g(x)ع پذیري این است که مشتق چپ و راست تـاب شرط دوم مشتق
1x   :برابر باشند  

  21 1 3 2 6 9f ( ) f ( ) a a a            

  144 2 4 9a b b


      

 )92تا  77هاي  صفحه ،3رياضي ( (مشتق)  
 ----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(  »1«گزينة   -135

   داریم: x=2در حوالی 

2 2 2 2 4 22
2 2 2 2

2 22
2 2

(x x) , x x x , x
f (x ) [x] | x x | f (x )

(x x) , x x x , x

          
       

  4 4 2
2 2 2
x , x

f (x)
x , x

     
   

  2 2 4 2 6f ( ) f ( ) ( ) ( )         
 )92تا  77هاي  صفحه ،3رياضي ( (مشتق)

 ----------------------------------------------  
 )نيما كديوريان(  »4«گزينة   - 136

  باشد: صورت زیر می به بارترب دو ععبارت خواسته شده همان عبارت مشتق حاصلض
  1 2 12 2y ( x )f (x) xf (x) y (( x )f (x))           

  1 2 6
1 1

2
2 2 2

x x
f (x) f (x)

x (x )

   
 

   

  6 61 1
1 1

2 2
2 2 2

x x
y (( x )f (x)) (( x ) ) ( )

(x ) ( x )

          
 

   

  6 6 12 6 6 22 9 31 1 2

2 2
2 2 2

x
y ( )

( x ) ( )

x     
 

  

 )92تا  82هاي  صفحه ،3رياضي ( (مشتق)
 ----------------------------------------------  
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 )نيسروش موئي(  »1«گزينة   -137

  داریم: زیر ABCپس در مثلث  ،اند ها هم بحرانی علاوه بر نقطۀ مرز دامنه، رأس سهمی

-4

B

A(0, (0
2

(1 -1),

x

C(-2 -2),

y

  

  1 1 90ˆm , m AAB AC        

  2 2 2 22 2
AB AC

S
 

     

 )112و  109تا  104هاي  صفحه ،3رياضي ((كاربرد مشتق)

 ----------------------------------------------  

 )ش موئينيسرو(  »2«گزينة   - 138

  2 2 12 62 2S r rh r rh          

  6 6
22 2 3r

V r h r ( ) ( r r )
r


         

  22r   6مساحت قاعده 3 0 22 2V ( r ) r           

 )120تا  113هاي  صفحه ،3رياضي ( (كاربرد مشتق)

 ----------------------------------------------  

 )بهزاد محرمي(  »3«گزينة   -139

  .تشکیل شده است 4ارتفاع و  3 ةقاعد شعاع مخروط با دو از ،حاصلکل ش

h
1

h
2

5 5

8

  
ها که برابر با ارتفاع وارد بر ضلع به طـول  براي محاسبۀ حجم آن کافی است شعاع قاعده

  دست آوریم. است را به 8

5 5

4 4

r

  

  r r      5 4 25 16 9 32 2 2   

  مجموع ارتفاع دو مخروط برابر با همان ضلع بزرگ است.

  1 1 3 8 243 3
2 21 2V r (h h ) ( )      ó»oh¶   

 )132و  125تا  122هاي  صفحه ،3رياضي ((هندسه)

 ----------------------------------------------  

 )بهزاد محرمي(  »3«گزينة   - 140

MN 1 ةوتر مشترك دو دایرC  2وC .است  

هاي آنها را از هـم کـم  کافی است معادله 2Cو  1Cة ترك دو دایرمشدست آوردن معادلۀ وتر  براي به

  کنیم:

  x y x
x y x y

x y y

          
   

2 8 2 2 5 2 2 5 0
2 3

2 2
2 2   

ــراي به ــرة  ب ــه دای ــري ک 252دســت آوردن وت 6 2 2 2
2 2( x ) ( y )     روي خــط

2 2 5 0x y   کنیم:  معادلۀ دایره را استاندارد می ، ابتداکند جدا می  

  25 252 3 2 1 3 12 8
2 2 2 2 2 2(x ) (y ) (x ) (y )           

  25 53 1 8 8
2( , ) ,r r    مرکز دایره  

  

2 2 5 0x y   

  

  

  | ( ) |
OH

    
  



2 3 2 1 5 3
82 22 2

  فاصلۀ مرکز دایره از خط 

  25 9 16 28 8 8
2 2 2A H r O H        

  2 2 2 2AH AB AH      

 )142تا  134هاي  صفحه ،3رياضي (ه)(هندس

 ----------------------------------------------  
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    شناسي زمين    
  

  )صطفي دهنويميدس(  »4«گزينة   -141

  ها: تابد. بررسی گزینه الجدي عمود می ماه خورشید به مدار رأس در ابتداي دي

 147ماه فاصله زمین تا خورشید به حداقل مقدار خـود یعنـی  در ابتداي دي»: 1«گزینۀ 

  گویند. رسد که به آن حضیض خورشیدي می متر می میلیون کیلو

 12اختلاف طول مدت شب و روز در استوا در تمام طول سال ثابت و برابـر »: 2«گزینۀ 

شـود.  ساعت است. در سایر نقاط با افزایش عـرض جغرافیـایی ایـن اخـتلاف بیشـتر می

درجه و عـرض جغرافیـایی مـدار قطبـی  5/23السرطان برابر  عرض جغرافیایی مدار رأس

السرطان کمتر اسـت و  فیایی مدر رأسجغرا ضباشد. پس عر درجه می 5/66جنوب برابر 

  باشد. اختلاف طول مدت شب و روز در آن کمتر از مدار قطبی جنوب می

کـه خورشـید بـر مـدار  کتـاب درسـی هنگامی 13براسـاس شـکل صـفحۀ »: 3«گزینۀ 

درجـه و در  47تابد، زاویۀ تابش خورشید در مـدار قطبـی جنـوب  الجدي عمود می رأس

باشد. البته دقت کنید نیازي به حفظ کردن ایـن اعـداد  ه میدرج 43السرطان  مدار رأس

بـا مـدار نیست زیرا با عملیـات ریاضـی و تفاضـل عـرض جغرافیـایی مـدار مـورد نظـر 

  توانید زاویۀ تابش خورشید در هر مداري را حساب کنید. الجدي به راحتی می رأس

  
ها در  تابـد، سـایه می الجدي عمود خورشید به مدار رأس  دقت کنید هنگامی»: 4«گزینۀ 

الجـدي بـه  تر از رأس الجدي به سمت شمال و در مدارهاي پـایین هاي بالاتر از رأس مدار

  نادرست بیان شده است.  گیرند. و این گزینه سمت جنوب قرار می

 )14و  13، 12هاي  صفحه ، شناسي زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

 ----------------------------------- -----------  

  )پور فرشيد مشعر(  »1«گزينة   -142

SiO)2آمتیست (یا کوارتز بـنفش)، عقیـق، اپـال و کـوارتز داراي ترکیـب سیلیسـی  ) 
و قیمتی کانی الیوین است، داراي ترکیب سیلیکاتی گارنت و زبرجد که نوع شفاف هستند. 
  فسفاتی است. داراي ترکیبتورکوایز که فیروزه  . در حالیهستند

  (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه)
 )36و  35، 34، 33هاي  صفحه شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )طانيلبهزاد س(  »4«گزينة   - 143

 اي، بررسی مغناطیس زمـین، زمینی با استفاده از امواج لرزه شناسایی ذخایر و معادن زیر

  شود. فیزیک انجام می ها در ژئو مقاومت الکتریکی و شدت گرانش سنگ

 )101ة صفح شناسي ، زمين((پويايي زمين)

 ----------------------------------------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »4«گزينة   -144

از جدول، اطلاعات نادرست وجود دارد. سرب در دسـتۀ عناصـر جزئـی  2تنها در ردیف 

  گیرد (فرعی نادرست است.) قرار می

 )83و  82، 79، 78، 76هاي  هصفح شناسي ، زمين(شناسي و سلامت) (زمين

 ----------------------------------------------  

  )عرفان هاشمي(  »4«گزينة   -145

 فرسـایش بیشـترسرعت رود و در نتیجه  Bو در قسمت  ، الف استBBشکل مقطع 

  گذاري بیشتر است. سرعت کمتر و در نتیجه رسوب Bدر قسمت  است و

 )44صفحة  شناسي ، زمين((منابع آب و خاك)

 ----------------------------------------------  

  )طانيلبهزاد س(  »2«گزينة   -146

  قرار دارد.بین زهره و مریخ خورشید در نظریۀ زمین مرکزي (بطلمیوس)، مدار گردش 

  
 )11ة صفح شناسي ، زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

 ----------------------------------------------  
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 )گلنوش شمس(  »2«گزينة   -147

  شود. ها از کاهش عدد جرمی مشخص می کاهش جرم

 عمر برخی از عناصر پرتوزا نیم

 عنصر پایدار عمر (تقریبی) نیم  عنصر پرتوزا

 206سرب میلیارد سال5/4  238اورانیم 

 207سرب میلیون سال713  235اورانیم 

 208سرب میلیارد سال1/14  232توریم 

 14ژننیترو سال5730  14کربن 

 40آرگون میلیارد سال2/1  40پتاسیم 

  
238 206 32
235 207 28
232 208 24

 
 
 

   

 )16ة صفح شناسي ، زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

 -------- --------------------------------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »4«گزينة   - 148

هاي  ها چشـمه و معمولاً در آن دار، قابلیت تشکیل آبخوان را دارند هاي آهکی حفره سنگ
بـراي  و هاي نفتـی هسـتند مخزن  ترین سنگ ، یکی از مهمشود پرآب و دائمی ایجاد می

سـت وانند مشکلات جدي از قبیل فـرار آب یـا نشت زیرا می گاه سد مناسب نیستند تکیه
  .زمین را به همراه داشته باشند

 )63و  47، 37 هاي صفحه شناسي ، زمين((تركيبي) 

 ----------------------------------------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »3«گزينة   -149

ین مشـخص فیزیکی، موقعیت تقریبی یک تودة معدنی در زیرِ زمـ هاي ژئو با کمک روش

  (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه)   شود. می

 )31صفحة  شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »3«گزينة   -150

جامـد (تفـرا)، مـایع   ها، براساس حالت فیزیکی به سه دستۀ مواد خارج شده از آتشفشان
شوند. ذرات جامـد آتشفشـانی  ه) و بخارهاي آتشفشانی (فومرول) تقسیم می(لاوا یا گداز

سنگ و بمب آتشفشانی، تفراهاي  قطعهسنگ و بمب است.  شامل خاکستر، لاپیلی، قطعه
دار و بمـب    سـنگ، زاویـه کـه قطعه طوري میلیمتـر هسـتند، به 32داراي اندازة بزرگتر از 

  شکل است. آتشفشانی، دوکی
 )99صفحة  شناسي ، زمين((پويايي زمين)

 ----------------------------------------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »4«گزينة   -151

زمینی، فرونشست زمین است. این وضـعیت  رویه از آب زیر هاي برداشت بی یکی از پیامد
رو هسـتند،  زمینـی روبـه بـیلان منفـی آب زیربـا هاي کشور ما کـه  در بسیاري از دشت

شود؛ یـا  چاله ایجاد می صورت سریع، به شکل فرو شود. فرونشست زمین یا به میمشاهده 
سطح وسیعی از منطقـه و ایجـاد تـرك و شـکاف در  نشست صورت آرام و نامحسوس به

بـرداري از  ه نشسـت زمـین، بایـد بهر شود. براي کاهش میـزان فرو سطح زمین نمایان می
  .ها تقویت شوند مصنوعی آبخوانزمینی کاهش یابد و با تغذیۀ  منابع آب زیر

 )51 صفحة شناسي ، زمين((منابع آب و خاك)

 ----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »1«گزينة   -152

  غبار داراي ذرات سیلیس است. و استنشاق گردکه حاصل  سیس بیماري سیلیکو

 )84صفحة  شناسي ، زمين((زمين شناسي و سلامت)

 ------- ---------------------------------------  

  )زاده اد نوريمهرد(  »3«گزينة   -153

کنـد، خطـر  دار و کوهسـتانی تهدیـد می ها را در مناطق شـیب یکی از خطراتی که سازه
ع اهاي پرشیب است. امروزه، با اقداماتی مانند ایجاد انو ریزش کوه و سقوط مواد در دامنه
ها  کـوبی، دامنـه آب اضافی، ایجاد پوشش گیاهی و میخدیوار حائل، زهکشی براي تخلیۀ 

  کنند.  را پایدار می

  هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه

 )68و  67هاي  هصفح شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »1«گزينة   -154

  ایران مرکزي  زیر نوین به دختر) فرورانش تتیس –بزمان (ارومیه  –پهنۀ سهند 
  ایران  رانش پوستۀ اقیانوسی دریاي عمان به زیر پهنۀ شرق و جنوب شرق ایران: فرو

 )107 ةصفح ،3شناسي  زمين((زمين شناسي ايران)

 ----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »3«گزينة   - 155

ها باشند بنابراین مقاومـت بـالایی  گاه مناسب براي سازه توانند تکیه هاي آذرین می سنگ
هاي  دختـر) از نـوع سـنگ –هاي اصلی سهند بزمان (ارومیـه  در برابر تنش دارند سنگ

  آذرین هستند.

 )107و  62هاي  صفحه شناسي ، زمين((تركيبي)

 ----------------------------------------------  
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